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A MŰVELŐDÉS ESZMÉNYE EGY XVII. SZÁZADBELI 
UTÓPIÁBAN. 

Campanella Tamás a barokkba áthajló késői renaissance legérdekesebb 

alakjai közé tartozik. Filozófus, természetbölcselő, asztrológus, történész, költő 

és forradalmár volt egy személyben. Színes, drámai fordulatokban gazdag élet- 

folyása, mely az inkvizició börtönéből pápák, szentek, államférfiak és fejedel- 

mek barátságába emelte őt, csak fokozzák egyéniségének varázsát. Kortársai- 

nak egy része magasabbrendű lényt látott benne és bámulattal hajolt meg 

sokoldalúsága, rengeteg tudása és lázas tennivágyása előtt.! Ő maga titánnak, 

prófétának, Mózessel, Solonnal, Mohameddel, söt Krisztussal egyenrangú tör- 

vényhozónak érezte magát, aki arra született, hogy a hatalom, bölcseség és 

szeretet háromságának jegyében megszabadítsa az emberiséget három főbajá- 

tól: a zsarnokságtól, szofisztikától és képmutatástól, illetve ezek közös 

szülőanyjától, a tudatlanságtól.? Lényében csakugyan volt valami rend- 

kívüli, ami magasan kortársai fölé emelte. Műveiben lépten-nyomon a lángész 

felvillanásaival és a jövő szemléletébe mélyedt prófétalélek vizióival talál- 

kozunk. 

De azért Campanella még sem sorozható az igazi nagy emberek közé, 

mert sajátos lelki berendezésénél és vérmérsékleténél fogva állandóan szélső- 

ségek közt vergődött s erényeit és hibáit egyaránt szertelenségig túlozta. 

Mint egy átmeneti korszak gyermeke, két világot hordott keblében s ezeket 

sehogyan sem tudta egyensúlyba, harmóniába hozni egymással. Igy vallási 

téren a középkor és a kezdődő katolikus ellenhatás mélységes hite csatázott 

benne a renaissance-kor kételkedésével és immanens világszemléletével ; 

1 Vir, gui omnia legerat, omnia meminerat, pracvalidi ingenii, sed indomabilis — mondja 
róla egyik kortársa. — ? Weber K.: Staats- und Bildungsideale in den Utopien des 16. u, 17. 

Jahrh. Hist. Jahrbuch, 1931. 317. I. Ő maga egyik költeményében így jelöli meg hivatását : 
1o nagui a debellar tre mali estremi 

Tirannide, sofismi, ipocrisia : 

Ond" or maccorgo con guanta armonia 

Possanza, senno, amor m"insegno Temi. 
Ouesti principii son veri e supremi 

Della scoverta gran filosofia, 

Rimedio contra la trina bugia, 

Sotto cui tu piangendo mondo, íremi. 

Carestie, guerre, pesti, invidia, inganno, 

Ingiustizia, lussuria, accidia, sdegno ; 
Tutti a gue"tre gran mali sottostanno, 

Che nel cieco amor proprio, figlio degno 
D"ignoranza, radice e fomento hanno 

Dungue a diveller Vignoranza io vegno. 
Opere di T. Campanella. Scelte da A. d"Ancona. I. k. 26. 1. — " Weber i. F 

1"
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a filozófiában az ébredező természetbölcselethez való vonzódása mindjárt az 

első lépésnél összeütközésbe hozta őt rendje skolasztikus hagyományaival, 

a politikában pedig a gyűlölt macchiavellizmus vonta homályba magasan 

szárnyaló idealizmusát.! 
Még összeegyeztethetetlenebb ellentéteket találunk nála tudományos 

téren. Míg ugyanis egyrészt minden igyekezetével a tudományok egész terüle- 

tének újjáértékelésén fáradt, — összegyüjtött műveinek jellemző módon az 

Instauratio scientiarum címet szánta? —, addig másrészt a legdurvább tudós 

babonáknak, alchimiának, mágiának és csillagjóslásnak hódolt és csodálatos 

elmeélről tanuskodó fejtegetéseit lépten-nyomon képtelen badarságokkal 

vegyítette. Izért, mint egyénisége, művei is tele vannak kiegyenlíthetetlen 

ellenmondásokkal. Brucker Jakab, a XVIII. század neves bölcselettörténet- 

írója találóan mondja róla: Campanellát nagyon nehéz összeegyeztetni ma- 

gával, hogy másokról ne is szóljunks.§ Az ellenmondások legmélyebb okát az 

író származásában, vérmérsékletében és egyéni fejlődésében kell keresnünk. 

L 

Campanella János Domonkos — a Tamás nevet csak szerzetbelépésekor 

vette fel -—- 1568 szept. 15-én született Calabria Stilo nevű helységében. Szülei 

egyszerű, írástudatlan emberek voltak, akik a becsületességen és mély val- 

lásosságon kívül mást nem igen hagyhattak fiúkra. De ha szülői ház nem is, 

a szülőföld, a közelebbi és távolabbi környezet annál maradandóbb nyomokat 

hagyott a nagyrahivatott gyermek lelkében. Mert Calabria lelki arculat és 

atmoszféra tekintetében mindig különbözött egyéb olasz tartományoktól. 

A pythagoreusok titokzatos felekezete itt alakult meg és itt fejtette ki misztikus 

és aszketikus szálakkal dúsan átszőtt működését s a középkor legismertebb 

prófétája, Joachim fiorei apát, akinek jobb jövő várása oly hosszú időn át 

feszültségben tartotta a lelkeket, szintén itt hirdette új evangéliumát. Calabriá- 

ban tehát általában nagyobb a fogékonyság a misztikum, a megfoghatatlan 

iránt, mint egyebütt. Itt a távol jövő kérdéseit feszegető chiliasta és eschatolo- 

gikus tanítások mindig készséges meghallgatásra találnak." 

Szülőföldjének sajátos légköre korán megfogta Campanella lelkét és 

a misztikus jelenségek gazdag erezetével szötte át életét. Maga beszéli, hogy 

gyermekkorában, ha valami veszedelem fenyegette, ébren vagy álmában 

mindig hangosan hallotta nevét kiáltani ; olykor nevén kívül mást is mondott. 

az ismeretlen, ő megértette minden szavát, de azt sohasem tudta megállapí- 

tani, hogy kivel beszél tulajdonképpen. Egyszer-másszor úgy rémlett neki, 

mintha maga a sátán állana előtte: hébe-hóba vitába is ereszkedett vele.5 

Hallucinációs fugékonysága végigkísérte őt egész életén s életének és irodalmi 

munkásságának minden jelentősebb mozzanatára félreismerhetetlenül rá- 

nyomta bélyegét. 

1: Mcinecke F.: Die Idee der Staatsráson in d. neucren Geschichte. München— Berlin, 

1925. 128. s k. l. — ? Sigwart Chr. : Thomas Campanella und seine polit. Idecn. Kleine Schriften. 

I.R. II. A. Freiburg i. Br. 1889. 145. 1. — ? Id. Kvacsala J. : Thomas C. Ein Reformer d. aus- 

gehenden Rcnaissance. Berlin, 1909. — 4 Doren A. : GC. als Chiliast und Utopist. Goetz-emlékkönyv. 

Leipzig— Berlin, 1927. 248. 1. — " Nvacsala i. m. 4. s k. 1. 
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De a misztikum iránti érzékenység csak egyik vonása volt a fiatal Campa- 

nella egyéniségének. Egyéb tulajdonságai, nevezetesen heves délolasz tempera- 

mentuma és izmos tehetsége talán még nagyobb mértékben járultak hozzá 

jellegzetességének megadásához. Emlékező tehetségével már kis gyermek- 

korában feltünést keltett: amit a templomban vagy iskolában hallott, azt 

szóról-szóra utána tudta mondani. Ötéves korától kezdve jóformán csak egy 
szenvedélye volt, a tanulás. Türelmetlenségében órák alatt szerette volna fel- 

fogni és megérteni azt, aminek elsajátítására másoknak évek kellettek. Ő min- 

dent olvasni és mindent tudni akart. Költői ere is korán nyiladozott : tizen- 

három éves korában már egészen tűrhető verseket írt.? 

A szegény stiloi varga természetesen örömmel szemlélte fia rendkívüli 

képességeinek kibontakozását és igen nagy reményeket fűzött hozzája. Már 

jóelőre terveket szőtt magában és minden módon az ügyvédi pálya felé igye- 

kezett terelni fiának figyelmét. Campanella azonban egyetlen lépéssel halomra 

döntötte a jó öreg minden számítását: 1583-ban, alig tizenötéves korában 

Szent Domonkos fiai közé szegődött. Mint dominikánus növendék San Giorgio- 

ban, Nicastroban és Cosenzában a megszokott keretek közt végezte tanul- 

mányait. Eleinte nagy lelkesedéssel merült bele a skolasztikus teológia tanul- 

mányozásába. Aguinói Szent Tamás kristálytiszta rendszere és merész theokrá- 

ciája annyira imponált neki, hogy szinte sajnálta, hogy VII. Gergely és ITI. Ince 

pápák kora visszahozhatatlanul tovatünt.? De lelkébe már az első hetek multán 

belopta magát a kételkedés és fölébresztette benne a kritikai bírálat szellemét. 

A tüzesvérű ifjú szerzetes maga akart végére járni minden problémának. Elő- 

ször csak tanárait árasztotta el nyugtalanító kérdéseinek özönével :; majd ami- 

kor feleleteiket nem találta kielégítőknek, maga kezdett búvárkodni. Aris- 

toteles rengeteg latin, görög és arab kommentárjának átkutatása után Platcn 

és a sztoikusok, Plinius és Galenus műveit kerítette sorra. És minél jobban 

belemerült a problémába, annál világosabban állott előtte, hogy az igazság 

megismerésének egyetlen kritériuma a valósággal, a fogható világgal való meg- 

egyezés. Ennek a felismerésnek arányában csökkent szemében Aristotelesnek 

és az egész nyomába szegődött iskolás bölcseletnek tekintélye, mint amely 

szerinte a valóság, a természet közvetlen megfigyelése helyett üres fogalmi 

meghatározásokból és vérszegény elméletekből merítette ismereteit. A természet 

hova-tovább úgy kezdett feltűnni szemében, mint Isten legeredetibb és legköz- 

vetlenebb kinyilatkoztatása, igazi codex autographus, mely bizonyító erő dolgá- 

ban semmivel sem áll mögötte Isten kijelentett szavának, a codex scripfus-nak.? 

Eddig jutott az ifjú dominikánus benső fejlődésében, mikor cosenzai 

tartózkodása idején az újkori természetbölcselet nagy úttörőjének, Telesio 

Hernátnak (1508—-1588) hatása alá került. Telesio valamennyi kortársánál 

nagyobb elszántsággal szállott szembe a hivatalos aristotelesi természet- 

felfogással és elsőnek hirdette nagy nyomatékkal, hogy a természetet nem 

a filozófusok okoskodásaiból, hanem közvetlen érzéki szemlélet útján kell 

megismernünk és iuxta propria principia felfognunk.! Campanella, aki lélek- 

1 Thomas Campanella. Der Sonnenstaat. Übersetzt v. I. E. Wessely. München, 1900. 

IX.1.—? UV. o. X. I. — " Sigwart i. m. 129. I. Kvacsala í. m. 2. s k. 1. — § Szemere S.: Gjor- 

dano Bruno. Budapcst, 1917. 69. s k. 1.
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ben már úgy is rég eltávolodott az aristotelesi filozófiától, mohón szívta ma- 

gába a cosenzai mester nyers szenzualizmusát és ezentúl ő is merőben imma- 

nens okokból, nevezetesen a hidegnek és melegnek állandó küzdelméből ipar- 

kodott megmagyarázni a világ jelenségeit. Első, nyomtatásban megjelent mun- 

káját is ennek a felfogásnak kifejtésére és népszerűsítésére írta. Mikor ugyanis 

egy Marta nevű nápolyi egyetemi jogtanár hosszú, tíz évig tartó előkészület 

után Propugnaculum Aristotelis címen egy terjedelmes védőiratot tett közzé 

a hagyományos természetszemlélet igazolására, ő azonnal tollat ragadott és 

hét hónap megfeszített munkájával megírta Philosophia sensibus demonstrata 

c. művét, melyben nagy hévvel és leleményességgel igyekezett visszaverni a 

mestere ellen intézett támadást.! 
De a cosenzai időzés más tekintetben is mély nyomokat hagyott filo- 

zófúsunk lelki fejlődésében ; itt ismerkedett meg ugyanis azokkal a mágikus 

és kabbalisztikus tanokkal, melyek később olyan döntően hatottak élete folyá- 

sának alakulására. Életírói egybehangzó elbeszélése szerint egy alkalommal 

a véletlen egy Ábrahám nevű öreg zsidót vezetett eléje, aki járatos volt az 

összes titkos tudományokban; ő mindjárt első találkozáskor szóba eresz- 

kedett az öreggel s fokról-fokra annyira felmelegedett iránta, hogy cellájába 

vitte és nyolc napon át magánál tartotta. Ennyi idő éppen elegendő volt 

ahhoz, hogy Ábrahám hozzáértő vezetése alatt elsajátítsa a mágia, kabbala és 

asztrológia minden titkát. Annyi bizonyos, hogy a találkozás után egészen 

más embernek mutatkozott, mint aminő előbb volt ; mintha kicserélték volna. 

Nevezetesen ekkor támadt fel benne az a halhiedelem, hogy neki hatalma van 

a szellemek fölött és ettől kezdve hitte és hirdette, hogy ő nagy, világrengető 

dolgokra van hivatva.? Elüljárói, akik gyanus szemmel kezdték figyelni visel- 

kedését, büntetésből a félreeső kis altomontei kolostorba helyezték át ; ő azon- 

ban önkényesen eltávozott állomásáról és a zsidó Ábrahámmal együtt Ná- 

polyba menekült. 

A szenzualizmus után a kabbala és asztrológia olyan térre terelték Tamás 

testvér fejlődését, melyen szükségképpen összeütközésbe kellett jutnia az 

illetékes rendi és egyházi felsőbbségekkel, melyek a diadalmasan kibontakozó 

katolikus ellenhatás korában kétszeres éberséggel vigyáztak a szigorú orto- 

doxia megőrzésére. Az inkvizició már 1591-ben gyanuba fogta és a gonosz 

szellemekkel való összeköttetés címén börtönbe vettette őt. Egyelőre azonban 

sikerült tisztáznia magát az eretnekség vádja alól. Miután Rómában hosszabb 

időn át megfigyelés alatt tartották, 1592-ben megengedték neki, hogy Firen- 

zébe távozhassék. Itt tartózkodásában minden befolyását latba vetette, hogy 

a pisai egyetemen tanszéket nyerjen. I. Ferdinánd toszkánai nagyhercegben 

meg is volt a hajlandóság kinevezésére, mivel azonban kedvezőtlen jelentéseket 

kapott róla, nem mert eleget tenni kérésének.? Campanella ekkor csalódottan 

"Sigwart i. m. 130. s kk. II. Kvacsala i. m. 4. s k. I. — ? . . . cabbalac cuiusdam beneficio 

Per (pauca et brevissima principia tantum Campanellae lumen indiderat, ut in tantum virum, 

tamgue admirandum excrescerc potuerit. Az egykorú Caffa nyomán közli Cyprianus: Vita Th. 
Campanellae, Amsterdam, 1722. 4. Croce B. II comunismo di T. Campanella, Materialismo storico 

ed economia marxista, Milano — Palermo— Napoli, ?1907. 216. I., kétségbevonja az eibeszélés 

hitelességét, de tagadásával egyedül áll. — ? Az ügyre vonatkozó leveleket közli d"Ancona id. 
kiadása bevezetésében. [.k. LXXV. s kk. II.
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Bolognába ment. [tt újabb baleset érte: összes írásait és könyveit, köztük 

Physiologia iuxta propria principia c. terjedelmes kéziratát ellopták tőle ; csak 

később derült ki, hogy a generális választotta ezt a különös módot a gyanus 
iratoknak a szent officium elé juttatására.! 

Ilyen kellemetlen tapasztalat után filozófusunk jobbnak látta az egyházi 

államból velencei területre huzódni. Egyelőre Padovában, az arab averroista 

filozófia híres középpontjában állapodott meg és itt folytatta egyre szélesebb 

körre táguló munkásságát ; az elveszett Physiologia pótlására újat írt, Chioco 

András veronai orvos ellenében védelmére kelt Telesionak s külön szakmunkát 

szentelt az erek, ütőerek és idegek működésének. Újra megpróbálkozott az 

egyetemi tanársággal is; ezúttal a padovai egyetem metafizikai tanszéke 

forgott szóban, de a dologból megint nem lett semmi. Egyéb elfogultság hiá- 

nyában szívesen vállalta tehát néhány velencei nemes ifjú tanítását és ked- 

vökért új retorikai kézikönyvet szerkesztett.2 De nyugalma most sem tartott 

sokáig. Az inkvizició a generális személyének állítólagos megsértése címén 

1593-ban ismét elfogatta őt. És alig hogy sikerült valamennyire kitisztázni 

magát az ügyből, máris újabb összeütközése támadt a szent officiummal. 

ciummal. Ez alkalommal három súlyos vádat emeltek ellene: nevezetesen, 

hogy De sensitiva rerum facultate c. művében az egyházétól eltérő tanokat 

hirdetett, hogy egy Krisztustagadót elmulasztott feljelenteni s végül, hogy 

ő tette közzé a De tribus impostoribus c. hirhedt Krisztusgyalázó könyvet.? 

A vádak tehát igen súlyosak voltak s kivizsgálásuk hosszabb időt vett 

igénybe. Tamás testvér nem nézte tétlenül a viharfelhők gyülekezését. Hogy 

bíráit jobb véleményre hangolja maga iránt, olyan művek írásába fogott, 

melyek eddigi, túlnyomóan ismeretelméleti munkásságával semmi kapcsolat- 

ban nem állottak és szenzualista természetbölcselőből egyik napról a másikra 

avatott egyházpolitikussá és állambölcselővé vedlett át. Hirtelen jött pál- 

fordulásának első termékei a hagyományos hierokrácia szellemében tartott 

De monarchia Christianorum és De regimine Ecclesiae c. röpiratok voltak, 

melyek közül az elsőben a kereszténység terjedésének, hanyatlásának és 

megújhodásának általános okait, illetve eszközeit ismertette, a másodikban 

pedig azt bizonyította, hogy a pápának jogában áll a világi fejedelmek ellenére 

is, tisztán egyházi eszközökkel érvényt szerezni az egy akol és egy pásztor 

elvének.! A kísérlet teljes sikerrel járt: a szent officium magas pártfogói 

közbenjárására harmadízben is elvetette a nyugtalan vérű testvér ellen emelt 

vádakat.5 
Campanella ekkor a Szent Domonkos által alapított római S. Sabina- 

kolostorba vonult és itt írta többek közt az olasz fejedelmekhez intézett fel- 

szólítását /Discorsi politici ai principi d" Italia), mely sok tekintetben már a 

Monarchia Hispanica, sőt a Civitas Solis úttörőjének tekinthető. A pápa 

fősége alatt, spanyol fegyverekkel megteremtendő katolikus világhatalom 

képét rajzolta meg benne eleven politikai érzékkel és nagy meggyőző erővel 

1 Kvacsala i. m. 10. I. Dermenghem E. : Thomas Morus et les utopistes de la renaissance. 

Paris, 265. s k.I. — " Mindezt ő maga beszéli an kelt visszatekintésében. d" Ancona 

i. m. L . s kk. II. 5 Kvacsala ii. m. 11. e 136. 1. Dermenghem i. m. 266. 1. — 

§ dAncona i. h. LXXXII. s k. I. — " Kvacsala i. m. 12. 1. 
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a törökök és eretnekek elleni összefogásra buzdította hontitársait.! Rómából 

később, valószínűleg 1597 őszén a maga jószántából Nápolyba, majd innét 

szülőfalujába, Stiloba távozott. Odahaza külső látszatra a lehető legnyugodtabb 

és legharmonikusabb életet élte: tanult, tanított és mindenekfölött írt. Sok- 

oldalúságára jellemző, hogy egyebek közt egy, saját szavai szerint enem meg- 

vetendőv tragédiát is írt, melynek tárgyát Stuart Máriának, a vértanu skót 

királynénak életéből merítette. ? 

Nyugalma azonban csak látszólagos volt; a sima víztükör alatt titok- 

zatos erők forrongtak. A vége felé siető század keserves politikai és vallási 

vajúdásai a nagy tervek lázában égő filozófus lelkében egészen különös jelen- 

tőséget és színezetet nyertek. Hallucinációs és vizionárius természete és 

nagyrahivatottságának a kabbalából és mágiából táplálkozó tudata lassankint 

a magasabbrendűség és a megváltói hivatottság érzését keltették fel benne. 

Komolyan kezdte hinni, hogy az emberiséget gyötrő ellentétek feloldására és 

egy szebb, holdogabb világ megteremtésére ő van hivatva. Az asztrológiába 

vetett vakhite szintén cselekvésre sarkallta, mert a csillagok állásából nagy 

vátozások közeledését, sőt küszöbönállását olvasta ki. Különösen a misztikus 

1600. esztendő közeledése élesztette nagy mértékben nyugtalan tettvágyát, 

mível a két sorsdöntő szent szám, a 7 és 9 együtteséből arra következtetett, 

hogy a századforduló minden eddiginél nagyobb változást fog az emberiségre 

deriteni.3 Úgy érezte, hogy vétkeznék önmaga és küldetése ellen, ha ölbetett 

kezekkel nézne a gyurs iramban közeledő világfordulás elé. Látta, hogy a 

spanyol monarchiától intései és figyelmeztetései ellenére semmit sem várhat ; 

elhatározta tehát, hogy maga áll a dolgok készülő új rendjének élére és nevének 

megfelelően ő lesz a közeledő vészt hirdető harangszó. Igy, ilyen lélektani 

adottságok következményeként lett a nyugalmas kolostor lakójából forradal- 

már és összeesküvő. Tamás testvér elérendő cél gyanánt annak az eszményi 

állami és társadalmi rendnek megteremtését tűzte maga elé, melynek képét 

csak évekkel később rajzolta ugyan meg a Civítas Solis-ban, de melynek 

alkotó elemei mint konkrét és megvalósítandó feladatok már ekkor világosan 

állottak előtte. 
Működését prédikálással kezdte; beszédeiben megdöbbentő színekkel 

vetítette hallgatói lelki szeme elé a közelgő világvég képét. Ezzel kapcsolatban 

sűrűn kitért a létező bajok ostorozására és orvosszereik keresésére. A bírálat- 

ban ép oly radikálisnak és szertelennek mutatta magát, mint előbb a filozo- 

fálásban. A hagyományosan rossz spanyol kormányzat, mely csak zsarolta, 

fosztogatta a népet anélkül, hogy a legelemibb szociális követelések kielégi- 

tésére gondolt volna, egyébként is bő anyagot szolgáltatott neki az izgatásra." 

De Tamás testvér nem elégedett meg a politikai viszonyok kritizálásával, 

1 d"Ancona id. kiad. II. k.41. s kk. 11. — : dtAncona i. h. LXXXIV. 1. — 5 Doren i. h. 

251. I. — ! Maga mondja nevéről : 
... canto un occulto metro 

Che nel secreto orccchio alle personc 
La campanclla mia fa che risone. 

5 Doren i. h. 252. 1. — ? Gothcin E.: Th. Campunella. Ein Diechterphilosoph d. ital. 

Renaissance. Zeitschrift f. Kulturgeschichte, 1894. 59. s k. 1. Sigwart i. m. 437. 1. Croce i. h. 

228.s kk. II.
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hanem a társadalmi, vallási és erkölcsi kérdéseket is bírálata körébe vonta. 

És ezen a téren nem kevésbbé radikálisnak bizonyult. A származásában, 

környezetében és vérmérsékletében rejlő adottságok mind inkább a demagógia 

felé hajtották őt és igen gyakran olyan állításokra ragadták, melyek sem a 

katolikus ortodoxiával, sem a keresztény erkölcstannal nem voltak össze- 

egyeztethetők.! Hallgatója persze akadt bőven. Hiszen minden megvolt 

benne, ami egy népszónokban megkívántatik. Érdekes külseje : hatalmas szálfa- 

termete, különös, mint egy kortársa mondja, -hét egyenlőtlen részre osztott: 

koponyája, parázsló szeme és hollófekete, göndör haja csak fokozta viharos 

ékesszólásának varázsát.? Különösen az alsóbb néprétegek: szegény nap- 

számosok, bérlők, iparosok, útonállók és rablók csoportosultak köréje nagy 

bizalommal. De akadtak előkelőbb követői is ; ilyenek voltak pl. az általa 

összebékített Constestabile és Rinaldi-családok tagjai. 

A mozgalom eleinte csak nagy általánosságban mozgott; több volt 

benne a misztikum és fantasztikum, mint a tényleg megvalósítható pozitívum. 

Később azonban egyre határozottabban spanyolellenes jelleget öltött. Hiszen 

a legmegrögzöttehb álmodozónak is látnia kellett, hogy a tervezett földi 

paradicsom megvalósításáról szó sem lehet mindaddig, míg a spanyol uralom 

fennáll. Ezzel egyidejűleg felmerült a törökkel való szövetkezés gondolata is. 

A terv kivitelét nagy mértékben megkönnyítette az a körülmény, hogy 

Campanella szentül hitte és követőivel is el tudta hitetni, hogy a török biroda- 

lom szétesése és a törökség egy részének megtérése közvetlenül küszöbön áll. 

Ebben a biztos tudatban megbízta Rinaldi Móricot, az összeesküvés világi 

fejét, hogy nevében lépjen érintkezésbe az olasz partok előtt cirkáló török 

flotta parancsnokával, a messinai renegát Cicala pasával és próbálja őt meg- 

nyerni a mozgalom támogatására. A pasa természetesen örömest kapott a jó 

alkalmon és megigérte, hogy 1399 szept. 10-én, a fölkelés napján flottájával 

a calabriai partok elé jön és minden tőle telhetőt megtesz a fölkelők vállal- 

kozásának megkönnyítésére. Az összeesküvők terve az volt, hogy szept. 10-én 

kitörnek a hegyekből, minden ellenszegülő spanyolt leszúrnak és így kezökre 

kerítik a hatalmat. Szept. 3-án utolsó közös lakomára jöttek össze, még egy- 

szer alaposan megbeszélték a részleteket és kölcsönösen férfias kitartásra 

buzdították egymást. A spanyol hatóságok azonban az utolsó pillanatban 

nyomára jöttek a készülő felkelésnek és még csirájában elfojtották azt. Cicala 

pasa a megbeszélt időben megjelent ugyan a calabriai partok előtt, de mivel 

a fölkelőknek se hírét, se hamvát nem találta, gyorsan eltávozott anélkül. 

hogy a partraszállást megkísérelte volna. 

A szánalmas kudarcot véres megtorlás követte. Az összeesküvők legtöbbje 

fölött ott a helyszínen, Calabriában ítélkeztek; Tamás testvért ellenben a 

nápolyi Castel nuovoba szállították és ott nov. 8-án egy vegyes, pápai és 

királyi bíróság elé állították. Az eljárás lázadás és felségsértés címén folyt 

1 Kvacsala i. m. 17 s kk. II. —: Wessely i. h. X. I. — ? Doren i. h. 253. 1. j. — § Az össze- 

esküvés történetét részletesen megírta Amabile L. a Tommaso Campanella, la sua congjura, 

í suoi proccssi e la sua pazzia. I—III. k. Nápoly, 1882. Újabb fontos adalékokat közöltek hozzája 

Rinieri J. : Clemente VIII. e Sinan Bassa Cicala, Róma, 1898. és Kvacsala J.: Th. Campanella 

und Ferdinand II. Sitzungsberichte d. philos.-hist. Klasse d. kaiserl. Akademie d. Wissenschaíten, 

159. k. 1908. 
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ellene. Mielőtt azonban ítélethozatalra került volna a sor, közbelépett az 

inkvizíció és eretnekség címén a nápolyi pápai követ ítélőszéke elé állítatta őt. 

A vizsgálatot nagyon megnehezítette az a körülmény, hogy Campanella a nagy 

szellemi megerőltetés vagy talán inkább a kínzások következtében megőrült ; 

de az is lehet, hogy csak színlelte az őrültet. Ennek ellenére ismételten kín- 

padra vonták ; egyszer pl. 36 órán át függve hagyták úgy, hogy erei meg- 

nyíltak és több mint tíz fonl vére elfolyt. De ezt a rettenetes kínt is túlélte. 

Végre 1603 elején meghozták ellene az ítéletet: mint eretneket életfogytig- 

lani fogsággal sujtották. A felségsértési pörben ellenben soha sem került 

ítélkezésre a dolog, mert az inkvizíció a maga foglyának tekintette Tamás 

testvért és vonakodott őt a világi hatóságnak kiszolgáltatni. És ez volt a 

szerencséje, mert ellenkező esetben ő sem kerülte volna el a halálbüntetést, 

mely kevésbbé kompromittált társait érte.! 

De ha életét meg is mentette az inkvizíció, Tamás testvér sorsa egy 

cseppet sem volt irígylésreméltó. Különösen az első időben módfelett kemé- 

nyen bántak vele, börtönből-börtönbe hurcolták s időnként olyan sötét és 

levegőtlen cellákba zárták, melyek mélyen a tenger tükre alatt feküdtek. 

De még talán ennél is nagyobb büntetés volt számára, hogy egy darabig min- 

den könyvet és írószert eltiltottak tőle.2? Később azonban az egyházi ható- 

ságok közbelépésére lényegesen enyhült sorsa; megengedték neki, hogy 

szabadon dolgozhassék, ismerőseivel, barátaival levelezhessen és látogatókat 

fogadhasson. Ő sietett is élni a jó alkalommal és újból nagy erővel vetette rá 

magát a szellemi munkára. Művei közül egyik-másik németországi harátai, 

főleg Schoppe Gáspár és a luteránus Adami Tóbiás közvetítésével nyomtatás- 

ban is megjelent és általánus részvétet gerjesztett sorsa iránt. Német részről 

a Fuggerek egész befolyásukat latba vetették szabadon bocsátása érdekében. 

Erre azonban egyelőre neni került sor. Sőt kicsibe mult, hogy 1619-ben Ossuna 

herceg nápolyi alkirály bukása alkaimával újabl felségsértési pört nem 

akasztottak a nyakába. Végre maga VIII. Orbán pápa lépett közbe érdeké- 

ben és ismételt sürgetésével keresztülvitte, hogy Alba herceg alkirály 1626 

május 15-én végleg felmentette őt a felségárulás vádja alól és közel 27 eszten- 

deig tartó raboskodás után megengedte neki, hogy Rómába távozzék.? 

Rómában a látszat megóvásáért egyideig még mint az inkvizíció fog- 

lyát kezelték őt, de egyébként teljes mozgási szabadságot biztosítottak neki. 

Maga a pápa a legmesszebbmenő jóindulatot tanusította iránta ; rendszere- 

sen segélyezte, műveit feloldotta a tilalom alól és megengedte kinyomatásukat. 

A kor kiváló szellemei közül sokan szintén összeköttetésbe, söt személyes 

érintkezésbe léptek vele. Elég e tekintetben Galilei, a francia Gassendi és 

I. Jakab angol király példájára utalnunk, akik hosszabb-rövidebb ideig 

rendszeres levelezést folytattak vele. De ugyanígy említhetjúk a piarista rend 

alapítóját, Kalazanci Szent Józsefet is, aki szintén bizalmára és barátságára 

méltatta a hányatott sorsú dominikánus szerzetest. 

Érthető, hogy ez a kedvező helyzet ismét újabb virágzásra zsendítette 

: Sigwart i. m. 139. s kk. II. — : Morus Tamás. Utopia. Ford. Kelen Ferenc. Budapest, 

1910. 163. I. — 3 Részletesen 1. Amabile i. m. — ! Pastor L. : Geschichte der Pápste. XIII. k. 2. r. 

Freiburg i. Br. 1929. 891. 1. 3. j. 
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Tamás testvér irodalmi munkásságát. Jóllehet, már hatvan körül járt, mégis 

olyan frisseséggel és munkakedvvel ontotta tollából a legkülönbözőbb tárgyú 

és terjedelmű értekezéseket, mint valamikor a pályakezdés ihlettel és idealiz- 

mussal teljes napjaiban. Nyugodt és harmónikus életét csak egy körülmény 

zavarta: a spanyolok áskálódása. Mert a spanyol kormány sohasem tudta 

megbocsátani neki a calabriai összeesküvést es az Örökvárosban semi szünt 

meg tőrt hányni neki. Utuljára annyira elmérgesedett a helyzet, hogy maga 

a pápa is menekülést tanácsolt. Tamás testvér ekkor Noailles herceg, francia 

követ oltalma alá helyezkedett és az ő segítségével 1634-ben ferencrendi 

öltönyben Franciaországba menekült. Dec. 1-én érkezett Párisba. Itt híre 

és tekintélye csakhamar kiváltságos helyzetbe juttatta. Többek közt a minden- 

ható Richelieu herceg is bizalmába fogadta őt, politikai kérdésekben ismételten 

kikérte tanácsát, sőt az udvarba is bevezette őt. Állandó lakóhelyül a híres 

Szent Jakab kolostort választotta; itt szövögette utolsó tudományos és 

politikai terveit ; itt érte utól a halál is 1639 május 21-én. A sors úgy akarta, 

hogy a nagy összeesküvő ugyanabban a kolostorban húnyja le szemét és talál- 

jon örök nyugalmat, melyet másfél századdal később hasonlíthatatlanul 

merészebb és radikálisabb összeesküvők, a jakobinusok tettek hirhedtté.! 

LI. 

Campanella nemcsak nyugtalan tettvágyában, haneni írói tevékeny- 

ségében is tipikus képviselője volt a renaissance embereszményének, az 

uomo universalé-nak. Az az olthatatlan tudásvágy, mely már gyermekkorá- 

ban a legellentétesebb problémák kutatására sarkalta őt, férfi- és öregkorában 

is hű kísérője maradt. Mindig inkább prófétának, mint írónak érezte magát 

és ennek megfelelően tekintetét állandóan a tudomány egész területén pihen- 

tette. Metafizikai és természetbölcseleti, teológiai és egyházpolitikai kér- 

désekkel ép oly szívesen foglalkozott, mint orvosi vagy irodalmi tárgyakkal : 

az asztonómia és asztrológia kérdéseiben nem kevésbbé otthonos volt, mint a 

gyakorlati politika útvesztőiben. Sokoldalúságára jellemző, hogy külön érte- 

kezést írt Hollandia megigázásáról (De Belyio subigéndo) és a kellemes és 

hasznot hajtó adófizetés módjáról. /De erigendis tributis cum populuorum 

gaudiu et lucro regis). Sukoldalúságánál csak termékenysége volt nagyobb. 

Hiszen csak reánk maradt és részben nyomtatásban is megjelent munkáinak 

száma nyolcvannyolcra rúg.? 

Ennek a roppant terjedelmű irodalmi munkásságnak, ha talán tudomá- 

nyos tekintetben nem ís legértékesebb. mindenesetre legkiemelkedőbh és 

legismertebb alkotása a Civitas Solis, a legmerészebb elgondolás. melyet 

emberi agy a szebb és boldogabh társadalom képéről valaha kiszőtt magából. 

A Napállam hű tükre a calabriai költő-próféta sokrétű egyéniségének és mint- 

egy sűrített kivonata százfelé ágazó reformátori törekvéseinek. A dúskép- 

zeletű költő épúgy szóhoz jut benne, mint a merészen újító metafizikus és 

a radikális társadalombölcselő, a messze jövőbe tekintő kultúrpolitikus épúgy, 

mint a gyakorlati államférfi, vagy a kora babonáitól szabadulni nem tudó 

1 Sigwart i. m. 146. I. — ? Campanella egész működéséről jó áttekintést és méltatást 
nyujt Kvacsala í. ni.
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asztrológus. Valóban a világirodalomban alig találunk még egy munkát, 

mely ennyire magán viselné szerzője egyéniségének és korának bélyegét, 

másrészt meg sok tekintetben oly élesen szemben állana kora törekvéseivel 

és irányaival. 

A Civitas Solis alapjában költemény, mely azenban inkább a helyzet 

kényszerűségéből, mint a pillanat ihletéből fakadt. Tamás testvérnek ugyanis 

a calabriai összecsküvés siralmas kudarca után nagyun is érdekében állott, 

hogy az ellene eljáró spanyol és egyházi hatóságok előtt valami módon igazolja 

jóhiszeműségét és tisztaszándékúságát. Fzért mindjárt fogsága kezdetén 

megírta vagy legalább befejezte legnagyobb politikai művét, a Alonerchia 

Hispanicá-t annak igazolására, hogy az eljövendő világhatalom külső keretci- 

nek megteremtésére egyedül a spanyo! monarchia hivatott.! Majd nyomban 

utána, valószínűleg 1602-ben a Civitas-t kerítette sorra s ebben mintegy a 

Monarchia kiegészítéseként a kalolikus egyház benső reformjának és a spanyol 

világbirodalmat is magában foglaló lelki világhatalomnak képét festette meg 

államregény, tehát megvalósításra váró programm formájában. Munkáját 

eredetileg olasz nyelven írta (Citta del Sole) ;? később azonban többszörösen 

átdolgozta és egyúttal latinra fordította. Első kiadását a már említett Adami 

Tóbiás rendezte sajtó alá 1623-ban a Redlis philcsuphiae epilogisticae partes 

guatuor c. gyüjteményes kiadás függelékeként.§ A történeti igazság kedvéért 

meg kell jegyeznünk, hogy az olasz. eredeti címe sokhka! határozottabban ki- 

doniborította a munka apologetikus célzatát ; az alcímben ugyanis az egyházi 

életnek Szent Katalin és Szent Brigitta kijelentései értelméhen történő meg- 

reformálást helyezte kilátásba. Ezzel szemben a latin kiadás alcíme mindössze 

ennyit mond: A filozófiai köztársaság eszméje. Az óvatosság annyiban 

mindenesetre helyénvalónak bizonyult, hogy az egyházi hatóságok a két szentre 

való hivatkozás miatt bizonyos elnézéssel kezelték a Civitas-t. Legalább nincs 

róla tudomásunk, hogy szerzőjének valaha bántódása lett volna miatta.$ 

A Civitas Solis végső kicsengése Tamás testvér állam- és társadalom- 

bölcseleti elmélkedéseinek és egyben plasztikus képe annak a magasabbrendű 

társadalomnak. melynek eljöveteléhen ő élete végéig rendületlenül hitt s 

melvnek siettetéséért sohasem szünt meg küzdeni. A kép megfestésénél hasz- 

nált színeket részben önmagából, részhen irodalmi mintaképeiből, részben 

pedig az évezredekre visszanyuló szocialista-kommunista hagyományokból 

merítette. Irodalmi mintaképci közül Platon Államát és Morus Tamás Utopiá- 

ját ismételten idézi. De e két klasszikus államregényen kívül jól ismeri az 

ehia Iispanica Campanella egyil átjának, TBesolo Kristóf tübingeni egye- 

ak fordításában először, 1629-ban németül jelent meg. A latin szöveg csak 1640-ben, 

az olasz pedig drAncona i. kiad. 36. k 2 u.a -ben látott napvilágot. "Tartalmi ismer- 

tetését I. Sigwart i. m. 169. s kk. II. Gothein i. h. 82. s kk. )I. Kvacsala i. m. 25. s kk. II. — 

? Az olasz szöveget először Solmi F. adta ki: La citta del Sole di T. C. edita per la prima 

volta nel testo originale címen, Modena, 1904. A korábbi olasz kiadások mind a latin szöveg 

i voltak. — " Második kiadása 1637-ben, a harmadik 1643-ban jelent meg; mi ezt 

d"Ancona i. m. 288. 1.
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ókor jelentősebb államalkotóinak és törvényszerzőinek működését is és nem 

minden önérzet nélkül hivatkozik rá, hogy a Napállamban sikerült Minos, 

Lykurgos, Solon, Charondas ! Romulus és mások államberendezésének n:in- 

den hibáját és fogyatkozását kiküszöbölnie.? Az antik kommunizmus és 

szocializmus érdemes történetírójának, Pöhlmann Róbertnek állítása azon- 

ban, mintha Tamás testvér művének címét és alapeszméjét, sőt számos rész- 

letét is Jambulos görög írónak Diodoros történeti művében kivonatosan reánk 

maradt útleírásából merítette volna, messze túllő a célon.? Amit e részben 

bizonyítékul felhoz, az vagy csak külsőség, vagy pedig egyoldalú és erőszakolt 

beállítás." 

Az ihlető irodalmi minták második, nem kevésbbé fontos csoportját 

alkotják a Szentírás és az egyházi írók művei. Tamás testvér ezen a téren is 

bámulatos olvasottsággal rendelkezett. Bizonyság erre a sok bibliai kép és 

prófétai reminiscencia s inég inkább a tömérdek idézet, melyet állításainak 

igazolására a legkülönbözőbb írók legeldugottabb munkáiból felhoz. Különö- 

sen tanulságos e tekintetben a Napállam ellen támasztható ellenvetések 

megcáfolására szánt Ouestioni sulVottima republica c. műve, mely valósággal 

hemzseg a kivatkozásoktól és idézetektől." 

Az irodalmi tainták mellett bőven merített Tamás testvér azokból 

a kommunista és szocialista hagyományokból is, melyeknek elővillanásaival 

egyháztörténeti tanulmányai során is lépten-nyomon alkalma volt találkozni. 

Különösen a jeruzsálemi és alexandriai őskeresztény községeknek Szent 

Lukács és Szent Kelemen, illetve Philo és Szent Jeromos előadásából kibonta- 

kozó képe ragadta meg nagy erővel képzeletét.§ A papi rendnek egészen I. Or- 

bán pápa (220-.-230), sőt Szent Ágoston koráig feltételezett közös élete, vala- 

mint a szerzetesrendek példája szintén erősen hatott rája." Külön ki kell 

emelnüni; nagy földijének, Joachim fiorci apátnak reformátori tevékenységét. 

mely egy szebb és boldogabb világ igézetével ejtette meg.§ De minden bizony- 

nyal itt kell keresnünk annak a mély rokúnszenvnek gyökerét is, mellyel a 

Napállam írója az apostoli szegénység ihletett prófétája, Assisi Szent Ferenc 

iránt viseltetett. Elég e tekintetben azokra a szép és meleghangú sorokra 

hivatkoznunk, melyekkel egyik szonettjében a poverello emlékének áldoz." 

De bármily sok és változatos színt talált Tamás testvér irodalmi minta- 

képeinél és történeti tanulmányaiban, legtöbbet mégis önmagából merített. 

: Nagygörögországi, catanai törvényszerző a Kr. e. VI. században. — : E finalmente 
tutti idifetti che sisono notati nelle tepubliche di Minosse, di Licurgo, di Solonc, di Charonda, 

di Romolo, di Platone, Aristotile e di altri autori, nella nostra republica, a chi ben vi guarda, 

nonsi trovano. U. o. 290. 1. — "? Geschichte des antiken Communismus und Socialismus. Bd. II. 

München, 1901. 70. s kk. H. Jambulosra I. Pauly-Wissowa : Realencyclopádie d. classischen 
Altertumswissenschaft. Neue Bearbeitung. IX. I. Stuttgart, 1914. 6$1. s kk. h. — " Kvacsala i. 

m. 33. s k. I. — ! dvAncona i. m. II. k. 287. s kk. N — "U. o. 290. s k.1. — " Tale fu la 

vita del clero fino ad Urbano I. cd anche sotto S. Agostino ; c tale ora é la vita dei monaci, che S. 
Grisostomo desidera, come possibile, introdotta in tutta la cittá di Constantinopoli, e che io 

spero doversi ín futuro rcalizzare dopo la ruina delVanticristo, come ne"miei profetali. U. o. 291. 

1. — " Croce i. h. 237. I. — 

" Buon Franccsco, che i pesci anche e gli uccelli 

Frati appelli toh beato chi intende !) 
Né ti fur. come a noi. sehifi e rubelli. 

d"Ancona 1. m. E. k. 28.1.
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Hiszen a Civilas Solis nem csupán számos munkáinak egyike, hanem egyben 

filozófiai felfogásának, azaz világnézetének végső kiteljesedése éppen úgy, 

mint a Politika végső kicsengése a platoni társadalombölcseletnek.! Meg- 

értéséhez tehát a kulcsot nem idegen írók műveiben, hanem elsősorban magá- 

nak az írónak lelkében kell keresnünk. És itt nem hehéz eligazodnunk. Csak 

Tamás testvér egyéniségének két ellentétes alkotó elemére: szélsőséges 

racionalizmusára és mágiába, kabbalába, asztrológiába vesző miszticizmusára 

kell gondolnunk és azonnal előttünk állanak a források, melyekből a Cívitas 

Solis a maga egészében kihajtott s melyekből kiáltó ellenmondásai fakadtak.? 

A Civitas már alapgondolatában és kiindulásában magán viseli kora 

és szerzője racionalista gondolkodásának bélyegét: Tamás testvér minden 

történeti előzmény és adottság kirekesztésével, tisztán az ész segítségével 

konstruálta meg az eszményi állam képét.? Ebbő! önként következett, hogy 

mintaállamának külső és belső berendezését is szigorúan a racionalizmus 

követeléseihez igazította. Előadása szerint ugyanis az állam középpontjául 

és névadójául szolgáló Napváros egy szeliden emelkedő domboldalon hét 

egymást követő koncentrikus körben épült. A körök mindegyike külön-külön 

meg van erősítve hatalmas bástyákkal, tornyokkal, árkokkal és lövegállá- 

sokkal úgy, hogy ha valaki az egész várost el akarná foglalni, annak hétszer 

kellene megostrornolnia. A falakhoz hatalmas árkádos paloták támaszkod- 

nak, melyeknek oszlopokon ús boltíveken nyugvó lapos tetőzetéről nagyszerű 

kilátás nyílik a környékre. A várost a négy fővilágtáj irányában négy széles 

sugárút szeli át. Az utak keresztezésében, a dombtetőn kellős közepén egy 

roppant arányú templom emelkedik. A templom belülről egészen egyszerű és 

minden dísz nélküli ; csupán közepén áll egy magános oltár, rajta két glóbussal, 

melyek közül az egyik az égboltot, a másik pedig a földgömböt ábrázolja. 

Az előbbi a hatodrendükig valamennyi csillagot név szerint feltünteti, sőt 

rövid versekben tájékoztat a földi életre gyakcrolt hatásukról is. Ezenfelül a 

mennyezetrő! hét aranyos öröklámpa lóg le, melyek a hét bolygó után vannak 

elnevezve.! 
Ehhez a minden ízében racionalista berendezkedéshez igazodik a Nap- 

állam kormányzata is, melyet röviden a szellemi arisztokrácia abszolutizmusá- 

nak jellemezhetünk. Az állam élén ugyanis a legbölcsebb és legtanultabb 

polgár, a Hoh, mi kifejezésünk szerint a Metafizikus áll. A Metafizikus fejede- 

lem és főpap egy személyben; hatalma az államélet minden ágazatára ki- 

terjed s végső fokon minden anyagi és szellemi ügy az ő kezében fut össze. 

Hivatalának gyakorlásában három főtisztviselő áll mellette; ezek közül a 

Pon (— Potestas) a hadügyeket, a Sin (-- Sapientia) a kulturális ügyeket, 

a Mor (-— Amur) pedig a népjóléti ügyeket (élelmezés, ruházkodás. egészség- 

ügy, fajfenntartás) intézi.5 A triumvirek azonban nem pusztán szakminisz- 

terek, hanem egyúttal a nevökben kifejezett erények legtökéletesebb meg- 

személyesítői és mint ilyenek, mindenki másnál alkalmasabbak a világon 

található bajok három főokának. a zsarnokságnak. szofisztikának és hízelgés- 

4 Webez í. m. 318. ). -- : Daren 4. h 

Ultrajecti, 1643. 4.5 kk. I.—§U. 0. 9. s kk. II. 

: Weber i. h. 329, 5 " Civitas Solis. 



nek leküzdésére.! Hasonlóan az alattuk álló alsóbbrangú tisztviselők is mind- 

megannyi megtestesítői és névhordozói egy-egy kiemelkedő erénynek. 

Tamás testvér azonban jól tudta, hogy az államélet külső kereteinek 

racionalizálása csak az egész élet racionalizálása, vagyis a közösség érdekeinek 

mindenáron való érvényesítése árán vihető keresztül. Hiszen lehetetlen volt 

nem látnia, hogy a fennálló társadalmi rendben az önzés, az egyéni érdekek 

hajhászása gördíti a legtöbb akadályt a közjó érvényesülése elé. ért lény. 

nek egész radi zmusával a renaissance imádott bálványa, az individualizmus 

ellen fordult, kiméletlen kézzel ízzé-porrá zúzta azt s helyébe a legtágabb 

értelemben vett kollektivizmust álíította. Mivel látta, hugy az önszeretet végső 

fokon a magántulajdonban, finomabb formában pedig a családban bírja leg- 

mélyel:b gyökereit. rendszerében nemcsak az egyéni vagyont velette el, hanem 

a családi élet kereteit is szétrrombolta. Az ő mintaállamának lakói nem ismerik 

sem a vagyon, sem az igazi értelemben vett család, sem az otthon fogalmát 

és így lényök egészen belevész a közösség szolgálatába. A Napállam polgárai 

nem ismernek más célt, mint az összesség nagy érdekeinek hiánytalan elérését. 

Szemökben a legfőbb erény az amor communilutis, vagyis a k ség céljaiért 

való feltétlen lelkesedés? és a legnagyobb bűn az egyéni érdekeknek és szeni- 

pontoknak bármilyen formában való érvényesítése. 

Természetes, hogy ez a radikális kollektivizmus. az amor communitatis- 

nak ez a mindenek fölé helyezése erősen rányomta bélyegét a Napállam 

művelődési eszményeire és egész kulturális berendezkedésére is. Különösen 

áll ez a nevelésre, melynek egyetlen célja a köz szolgálatára alkalmas és az 

összesség érdekeiért élő-haló polgárok képzése. A Napállamban a nevelés 

a szó legigazibb értelmében politicum: egyetlen célia és egyben alanya az 

állam. Az állami érdek hangsúlyozottsága mellett másik jellegzetes vonása 

a Civitas Solis pedagógiájának a szigorú következetességgel. keresztülvitt 

racionalizmus : célja, hogy minél kevesebb erőkifejtéssel és minél rövidebb 

idő alatt minél nagyobb eredményt érjen el. Fzért alsó fokon a játszva tanulás, 

felsőbb fokon pedig a szemléltető oktatás elvét helyezi előtérbe. 

A tanítás nagyon korán, már a második életév betöltése után kezdetét 

veszi. E célból a gyermekeket, külön a fiúkat és külön a lányokat, kisebb 

csoportokba osztják és a csoportok élére hozzáértő és tapasztalt öreg embere- 

: Weber i. h. 319. I. — : Contro il proprio amorc c. szonettjében íuy énekel 

Credulo il proprio amorc fefuom pensare 
Non aver gli elementi né le stelle 

(Benché fusser di noi piü forti e belle) 

Senso ed amor, ma sol per noi girare 

Poi tutte genti barbarec ed ignare, 

Tuor che la nostra, c Dio non mirar guclle 

Poi il restringemmo a gue di nostre celle; 

Se solo al fin ognun venne ad amare. 
E per non travagliarsi il sapcr schiva: 

Poi visto il mondo ajsuovoti diverso, 

Ncga la provvidenza, o che Dio viva. 
Oui stíma senno Vastuzie: e perverso, 

Per dominar fa nuovi Dei: poi arriva 
A predicarsi autor delluniverso 

— : Civitas Solis 17. ). d"Ancona i. m. I.
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ket állítanak. Az egyes csoportok lagjai aztán részint az idősebbekkel való 

társalgás és játék közben, részint a falakon látható képek szemlélése révén 

könnyűszerrel, szinte játszva elsajálítják az abc-t és a szükséges nyelvi isme- 

reteket. Ezzel párhuzamosan körülvezetik őket a különböző műhelyekben. 

hogy így alkalmat adjanak nekik kézi ügyességök fejlesztésére és az egyes 

mesterségek iránt esetleg bennök szunnyadó hajlam felébresztésére és ön- 

tudatossá érlelésére.! 

Az öntudatlan tanulás a hetedik életévig tart. Ekkor megkezdődik a 

rendszeres tanulás. melyet már a Sin és alárendelt magisztrátusai, neveze- 

tesen az Aszlrológus, Kozmografus, Aritmetikus, Geoméler, Hiszloriografus. 

Poéta, Logikus, Rétor, Grammatikus, Fiziológus, Moralista, Politikus, Ökonó- 

mus. Prospektivus, Muzsikus, Festő, Szobrász és Asztronómus irányítanak. 

A tanulás naponkint négy óráig tart, de ebből egy-egy tárgyra legfeljebb 

egy óra esik. Ezt úgy érik el, hogy a gyermekeket négy csoportba osztják 

és a csoportokat óránkint felváltva foglalkoztatják. Az oktatás szigorúan 

szemléleti alapon törlénik. Az egész államban ugyanis csak egyellen egy 

könyv van, mely azonban korlátolt terjedelme ellenére valamennyi tudomány 

anyagát magában foglalja. A csodás könnyedséggel és szabatossággal megirt 

könyvet a benszülöttek cbölcseségs néven emlegetik.? 

Dc a Napállam diákjainak nincs is szükségük könyvekre. Hiszen az 

egyes városköröket elválasztó óriási falfelületeken bámulatos pontossággal 

és élethűséggel megtalálnak mindent, amit tudni akarnak vagy amit egyál- 

talában érdemes tudni. Igy mindjárt az első kör falának belső oldalán együtt 

találják az összes matematikai jegyeket és számokat, hasonlíthatatlanul 

többet, mint amennyit Archimedes és Euklides ismert. A jegyek és számok 

a fal nagyságához vannak arányítva s mindegyikük rövid magyarázó és 

szabatos meghatározást nyujtó versikével van ellátva. A külső falon viszont 

a szükséges földrajzi adatokat találják meg. Az egyes tartományok nagyter- 

jedelmű térképei mellett mindjárt ott találják az illető nép szokásaira, szer- 

tartásaira, törvényeire, eredetére és hadi erejére vonatkozó legfontosabb 

adatokat is. Ugyanitt találhatók a Napállam és a többi országok abc-i is. 

A második fal belső oldalán a földkerekségen található összes ásványok. 

kőzetek, drágakövek és fémek pontos rajzai láthatók; de jobb szemléltetés 

céljából a rajzokhoz egy-egy darabka eredeti ásvány is van mellékelve s ezen- 

felül még mindegyikhez külön két-két soros magyarázó versecske. Nagyon 

változatos képet mutat a második fal külső oldala is ; itt ugyanis a tengerek, 

tavak, folyók és források vannak pontos és kimerítő jegyzékbe foglalva. 

Ugyanitt található a különböző borok, olajok és ásványvizek felsorolása is, 

eredetök és tulajdonságaik pontos feltüntetésével. A gyógyvizek apró üveg- 

csékbe öntve eredetiben is láthatók: a falmélyedésekbe illesztett üvegek 

állítólag 100—300 esztendeig is megmaradnak érintetlen állapotban. A fal 

távolabbi részén szemléletes képek és apró versikék magyarázzák a jégeső. 

hó. mennydörgés, villámlás és más légi tünemények keletkezését. Sőt a nap- 

államiaknak vannak olyan gépezeteik is, melyek segítségével a szobában is 

UCnumaue modo volumen habent, duod vocant sapientiam, in guo 
facilitate mira corscriptae. ÚU. o. 10. 1. 

V Civitas Solis 24. 1. — 

omnes sunt scientiac compendio 
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elő tudják idézni a szelet, esőt, mennydörgést, szivárványt és álltalában az 

összes légi tüneményeket.! 

A harmadik fal egészen a nagy természetnek van szentelve: és pedig 

belső oldala a növény-, külső oldala meg az állatvilágnak. Az előbbin hiány- 

talanul ott látjuk a földkerekség minden fájának és növényének élethű rajzát 

és mindjárt mellette cserépben vagy más tartóban egy-egy eredeti példányát : 

a mellékelt felírásokból viszont megismerjük az egyes növényfajok lelőhel) 

tulajdonságait, az ásványokkal, égitestekkel, az emberi testrészekkel é: 

tengeri állatokkal való egyezését, úgyszintén használati módját, gyógyító 

erejét és így tovább. Ezzel szemben a külső fal a tengeri. édesvizi és folyami 

halak életéről, szokásairól, tenyésztéséről és hasznáról nyujt világos és szem- 

léletes képet. Egyik-másik hal bizonyos földi és égi dolgokhoz való hasonló- 

ságával egyenesen megdöbbenti a szemlélőt. (rPüspök-, lánc-, páncél-, szög-. 

csillaghab.) Itt látjuk a tengeri sünöket, csigákat és osztrigákat is és 

általában mindent, ami érdekest és tudásra érdemest a vizek világa 

nyujtani tud. 

A természet világával foglalkoznak a negyedik fal képei is. Belső oldalán 

a különböző madárfajok hű rajzát szemlélhetjük ; még a főnix is ott pávás- 

kodik közöttük. A felírások pontosan eligazítanak bennünket az egyes fajok 

és egyedek nagyságát, színét, életmódját és általában minden jellemző vonását 

illetőleg. A külső falról viszont a csúszó-mászó állatok: kígyók, sárkányok. 

férgek, továbbá a rovarok, legyek, szúnyogok, bőgölyök, bogarak stb. életéről. 

jó és rossz tulajdonságairól nyerünk pontos és kimerítő felvilágosítást. 

Az ötödik fal felülete kívülről és belülről egészen a házi állatoknak van 

szentelve. Mert a Napállamban hasonlíthatatlanul több házi állatot ismernek 

és tartanak, mint mi; azt lehet mondani, hogy mi ezredrészét sem ismerjük 

az otlaniaknak. De a napállami házi állatok nemcsak számosabbak, hanem 

jóval nagyobbak és szebbek is, mint a miéink. Nem csoda tehát. hogy életök 

hű feltüntetése két falat is igénybe vesz. 

A hatodik kör belső falfelülele egészen a mechanikai kézműveknek és 

a folytatásukhoz szükséges gépek ismertetésének van szánva. A gépek fon- 

tosságuk szerint vannak csoportosítva és mindegyiken pontosan fel van 

tüntetve feltatalálója. A hozzájuk tartozó felírások elsősorban arra nézve 

adnak eligazítást, hogy a különböző népek miként használják őket. Végül 

a külső felületen együtt találjuk mindazoknak a történeti kiválóságoknak 

képét, akik akár törvényszerzés, akár feltalálás, akár pedig hadakozás tekin- 

tetében kitüntek. A törvényszerzők közt Mózes, Oziris, Jupiter, Merkur. 

Lykurgos, Pompilius, Pythagoras, Zamolxis,? Solon és mások képe mellett 

utt látjuk Mohamedét is, akit pedig a napvárosiak csalónak és talmi törvény- 

szerzőnek tartanak. Valamennyi közt legelőkelőbb helyen Jézus Krisztusnak 

és tizenkét apostolának képe látható, mivel ezeket az ottani lakosok is meg- 

különböztetett tiszteletben részesítik. A hadvezérek és egyéb kitűnőségek 

rologica, i. e. ventos, pluvias, 
kita?) eredetű ókori bölcselő. 

! Habent artem etiam faciendi intra cubiculum omnia met; 
tonitrua, irídem ete, Civitas Solis 12. b. — ! Barbár (géta, trál 
állítólag Pyth: szolgája, később a géták törvényszeri 

anátórend értesítője. 2 Ke 
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közt a rómaiak vannak legnagyobb számmal képviselve. Névleg azonban 

csak Nagy Sándorral, Pyrrhusszal, Hannibállal és Caesarral találkozunk.! 

Mint látjuk, a Civitas Solis pedagógiai eszménye az univerzalizmusban 

csúcsosodik ki: minden polgárnak kötelessége valamennyi tudományágból 

legalább az alapfogalmakat elsajátítani. Ez az univerzalizmus azonban Tamás 

testvér túlnyomóan természettudományos érdeklődésének megfelelően meg- 

lehetősen egyoldalú: csak a matematikai, természettudományi, politikai és 

történelmi ismeretekkel törődik, a nyelvi és irodalmi tanulmányokat ellenben 

egészen figyelmen kívül hagyja. A klasszikus nyelveket és irodalmi kincseiket 

a napvárosi diákok hírből sem ismerik. Nyelvtanulásuk merőben gyakorlati : 

az elüljárók minden idegen nyelv elsajátítására kijelölnek három gyermeket, 

akiknek aztán kötelességük tökéletesen megtanulni az illető nyelvet, hogy 

alkalomadtán tolmácsul szolgálhassanak.? Dec egyébként tanrendjükből tel- 

jesen hiányzik a költői és irodalmi elem. Tamás testvér tehát ebben a tekin- 

tetben is hű követője Platonnak. aki mintaállamából szintén száműzte a 

költőket.? Szerzönknél azonban ez nem csupán utánzás kérdése, hanem egy- 

úttal mély egyéni meggyőződés is. Hiszen a Monarchia Hispanicában is 

nyomatékosan ajánlja a humanizmusnak, mint az erelnekség egyik szülő- 

anyjának visszaszorítását, illetve matematikával, természettudományokkal 

és egyetemes törlénelemmel való helyettesítéset.! Tehát, mint az individualiz- 

mus kérdésében, ezen a ponton is áttöri a renaissance-hagyományokat. 

A következetes utilitarizmusba torkolló univerzalizmus mellett másik 

jellemző sajátsága a Napállam pedagógiai eszményének a közösség szern- 

pontjának legmesszebbmenő érvényesítése. A Civitas Solisban igazán csak 

szociális pedagógiát ismernek. Jelszó: minden közösben, minden a ki 

által és minden a közösségért.5 Ezért nemcsak a képek megtekintése történik 

közösen, hanem a látottak elmélyítését célzó vitatkozásek és szeminárium- 

szerű megbeszélések is mindig az egész csoport előtl mennek végbe.§ Az 

állandó szemléltetés mellett elsősorhan ennek lehet tulajdonítani. hogy a 

napvárosi gyermekek meglepően gyorsan haladnak előre a tudományokban. 

Az egyik polgár becslése szerint egy esztendő alatt többet tanulnak, mint 

nálunk 10—15 esztendő alatt. Szinte magától ragad rájuk a tudomány ; tíz- 

éves korukban már tűrhető jártassággal rendelkeznek minden tudomány- 

ágban." 

Az elméleti tanulással, mint kezdő fokon, must is együtt jár a gyakor- 

lati kiképzés. A töldművelés és állattenyésztés fogásait mindenki közvetlen 

szemléletből és gyakorlati úton sajátítja el. Ugyanez áll a mesterségekre is." 

Ez különben az egyetlen pont, melyen az egyéni nevelés szempontjait is szó- 

hoz engedik jutni ; az állam ugyanis szinte kísérleti úton iparkodik kipuha- 

tolni, melyik gyermekben milyen különleges képességek és hajlamok rejtőz- 

nek. Természetesen nem azért, mintha az egyéniség kifejlesztésére törekednék, 

hanem tisztán és kizárólag azért, hogy a közösség szempontjából minél haszna- 

:Cívitas Solis 10. s kk. II. — ? U. o. 25. I. — "? Platon állama. Ford. Simon J. S. 

Budapest, 1903. 38. s kk. II. — § drAncona i. m. II. k. 116. s kk. II. — " Weber í. h. 320. 1. — 

" Civitas Solis 21. I. " Practerca et in civitate nostra ca facili c. nddiscuntur scientiae (ut 

vides) gua plus proficiunt discipuli hic in anno uno, guam apud vos in decem aut guindecim. 
Civitas Solis 25. I. — "U. o. 21.sk.1. 
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vehetőbb kézművest tudjon Jaragni az illetőből.! Mert az állam szempontjából 

csak annak a polgárnak van értéke, aki tehetségének és képességeinek megfelelő 

legnagyobb munkateljesítménnyel járul hozzá a közjó előmozdításához. Ezért 

a Napállam közvéleménye annál különb és előkelőbb embert lát valakiben, 

minél több mesterséghez ért és nem tudja megérteni, hogyan lehet a fizikai 

munkában lealacsonyítót látni.? 

A Civitas Solis polgárai a munkában látják a nemesség egyetlen jog- 

címét és csak megvetéssel tudnak szólni az európai társadalmi rendről, mely- 

ben a munkakerülők és a mások keze után élők vezetnek.? Náluk a munka 

sokkal több, mint puszta kenyérkereset vagy rideg kötelességteljesítés : tár- 

sadalmi funkció, melyből mindenkinek, férfinak, nőnek, gyermeknek, egész- 

ségesnek és nyomoréknak ki kell vennie a maga részét. Természetesen kinek- 

kinek képessége szerint. Pl. a gyermekek a tanuláson kívül az idősebbek ki- 

szolgálásában serénykednek, a nők kertészkednek, főznek, fejnek, szőnek, 

fonnak, varrnak, hajat és szakállt vágnak, betegeket ápolnak, esetleg művé- 

szetekkel foglalkoznak,! míg a nyomorékok olyan munkát végeznek, aminőt 

testi állapotuk éppen megenged. Igy a sánták csőszködnek, a vakok gyapjút 

kártolnak vagy tollat fosztanak. Elv az, hogy akinek csak egy ép tagja van, 

azzal köteles a köznek szolgálni.§ A következetesen keresztülvitt racionali- 

zálás mellelt elsősorban ennek a magasra fokozott munkaétosznak kell tulaj- 

donítanunk, hogy a Napállamban már napi 3—4 órai munka elegendő a közös 

célok elérésére. A fennmaradó többi idő aztán szórakozásra és önképzésre 

szolgál." 

De a rengeteg elméleti és gyakorlati ismeret elsajátításával még koránt- 

sem zárult le a Napállam leendő polgárainak előkészítése. Hiszen Tamás testvér 

sokkal inkább benne élt korában, semhogy ki tudta volna magát vonni annak 

a hatalmas lelki élménynek megigéző hatása alól, mely nagy kortársainak, 

Galileinek és Keplernek nagyszerű fölfedezéseiben először döbbentette rá 

a művelt emberiséget a világmindenséget által- meg általjáró törvényszerű- 

ségnek és rendnek tudatára. A régi gyerekes felfogások szinte máról-holnapra 

elenyésztek vagy babonává devalválódtak és helyökön felragyogott a kozmosz- 

nak, a rendezett és örök törvényekhez igazodó mindenségnek képe. A képből 

kiáradó szépség és harmónia aztán a legegyszerűbb gondolattársítás révén 

természetszerűleg a földi élet harmóniájának keresésére ösztönözte a mindent 

megérteni és rendszerezni akaró kutatókat. Igy lett a harmónia az univer- 

Zzalizmus mellett a kor leggyakrabban hangoztatott jelszava." 

Tamás testvér szintén boldog ámulattal tárta fel lelkét a kozmosz feléje 

áradó szépségének befogadására és impulzív természetének egész mohóságá- 

val vetette rá magát földi visszfényének, az emberi élet harmóniájának kere- 

sésére. De hiába : a mély vallási, politikai, szociális és gazdasági ellentétektől 

1 Weber i. h. 320.1. — "...illum reputant nobiliorem ac praestantiorem,Ygui plures 
didicerit artes, ac sapientius exercere novit. U. o. 21. t. — " Ouapropter irrident nos in eo guod 
artifices vocamus ignobiles, ac cos habcamus nobiles, gui nullam addíiscunt artem, vívunt 
otiose, U. o. 21. s k. I. — § U. o. 27. I. — § . . . si unum modo membrum habet,fcum illo servat. 
U. 0. 45. 1. V. ö. Medveczky i. m. 174. 5 kk. II. — § Ast in Civitate Solis dum cunctis distribuuntur 

ministeria et opera : vix guatuor in die horas singulis laborare contingit. U. o. 42. I. — " We- 

beri, h. 321.1. 
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dúlt európai társadalom minden oldalról a diszharmónia sívár képét tárta 

feléje. A három szörnyeteg : a zsarnokság, szofisztika és képmutatás kegyel- 

lenül dühöngött és eleve meddőségre kárhoztatott minden reformátori meg- 

mozdulást. A harmónia szerelmesei számára tehát nem maradt más választás. 

mint vagy az asztrológia és a misztikus spekuláció irreális világába menekülni 

vagy pedig egy álomvilág szövögetésével elégíteni ki lelkök olthatatlan sóvár- 

gását az igazság és jóság diadala után. Tamás teslvér az utóbbit választotta : 

a Civitas Solis művelődési eszményében megpróbálta legalább elgondolásban 

megvalósítani azt a harmóniát, melyet lelke olyannyira szomjazott s melyet 

környezetében hiába keresett." Még pedig három viszonylatban, nevezetesen 

a test és lélek, az egyén és közösség s végül Isten és világ viszonylatában kísé- 

relte meg a keresett harmónia megteremtését. 

A test és lélek harmóniájának hangsúlyozása természetszerűleg magával 

hozta a tudatos és rendszeres testnevelés gondolatának előtérbe helyezését. 

Tamás testvér ebben a tekintetben teljesen a virágzó renaissance álláspontjára 

helyezkedett? és a középkor aszketikus felfogásától eltérően nem a lélek bör- 

tönét és ellenségét, hanem ellenkezőleg kenyeres pajtását látta a testben. 

melynek épúgy megvan a maga jogos igénye a szépségre és egészségre, mint 

a léleknek. Ezért a Napállam leendő polgárainak nevelésében igen előkelő 

helyet juttatott a játéknak és sportnak. Elgondolása szerint a testgyakorlás 

különböző nemei, mint a versenyfutás, nyilazás, lándzsavetés, lovaglás, vadá- 

szat épúgy beletartoznak a gyermek napirendjébe, mint pl. az ásványgyüjtés 

és botanizálás.? De csak olyan sportnak híve, mely az egész szervezetet egyen- 

letesen fejleszti és erősíti: az ülő szórakozásokat, minők példának okáért 

a sakk és a kockázás, semmire sem becsüli.! Ugyancsak az edzés célját szol- 

gálják a rendszeresen folytatott katonai gyakorlatok is, melyek tizenkétéves 

kortól minden fiúra, sőt némi megszorítással a lányokra is kötelezők." Mindez 

azonban nem önmagáért van, hanem magasabb etikai és esztétikai célokat 

szolgál. A Napállam ugyanis nem atlétákat, hanem elsősorban erős és jól 

kisportolt testű polgárokat akar nevelni, akikről joggal feltehető, hogy majdan 

teljes odaadással állanak a közjó szolgálatába. De az esztétikai szempont sem 

közömbös, mert a Civitas Solis lakói sok tekintetben az antik szépségeszmény 

alapján állanak és már csak a fajnemesség megóvása és fenntartása érdeké- 

ben is kiváló gondot fordítanak a felnövekvő új nemzedék testi fejlődésének 

harmónikussá alakítására." 

De a test és lélek, tehát az egész ember harmónikus fejlesztése ismét 

nem öncél, hanem csupán előfeltétel, conditio sine gua non a következő 

gasabbrendű harmónia megvalósítására, azaz az egyéni és közös érdekek össz- 

hangba hozására. Mert nyilvánvaló, hogy az önszeretet két legerősebb tartó 

oszlopának, a magántulajdonnak és a családi szentélynek ledöntése magában 

még nem elég kezesség a kommunista-kollektív berendezés tartós fennmaradá- 

sának biztosítására, hanem szükséges, hogy a negatív intézkedésekhez pozitív 

rendszabályok is járuljanak. Tamás testvér ugyan nagy magabíztában azt 

ma- 

1U. o. — " Burckhardt J.: A renaissancekori műveltség 

Bánóczi J. II. Budapest, 1896. 31. s kk. II. Szemere i. m. 14. s kk. II. — ? Civi 

Civitas Solis 142. I. — " Civitas Solis 45. 1. — "U.o.15.1. 
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állítja. hogy a magántulajdon intézményének megszűntével magától elenyé- 

szik az önszeretet is, illetve automatikusan átengedi helyét a közösség szere- 

tetének. de cz egyáltalában nem akadályozza őt abban, hogy fogható eszkö- 

zöket is ne ajánljon az amor communitatis begyökereztetésére. Igy nevezetesen 

szigorú büntetést szabat mindazokra, akik külső megjelenés dolgában meg 

akarják magukat különböztetni a többiektől; a magukat kendőző, magas- 

sarkú cipőben járó vagy uszályos ruhát viselő asszonyokat pl. egyenesen 

halálbüntetéssel akarja sujtatni.!t Ugyancsak szigorúan büntetteti a fennhé- 

jázás legkisebb rezdülését is.? Viszont a közért végzett munka minden nemét 

jutalomraméltónak tűnteti fel. A Napállamban annál nagyobb tisztességben 

áll, minél nehezebb munkát végez valaki. Az összes hivatalok elnyerésének 

egyetlen feltétele, hogy az illető tökéletesebb legyen mesterségében, minl ver- 

senyző társai.? De az amor communitatis-nak mégis a tökéletes vagyoni és 

társadalmi egyenlőség a legerősebb biztosítéka. Hiszen a Napállamban min- 

denki szegény és gazdag egyszerre ; szegény, mert külön senkinek sincs sem- 

mije és gazdag, mert közösben mindenkinek megvan mindene, amire csak 

ége van. Igy a szegénység nyomában járó bűnök : alacsonyság, csel- 

övény, csalás, lopás, intrika, hazudozás stb. éppen olyan ismeretlenek köz- 

tük, mint a gazdagság veszélyei : a felfuvalkodottság, gőg, tudatlanság, árulás, 

pazarlás, hányavctiség, szívtelenség stb.! 

Tamás teslvér azonban még a pozitív ráhatást is elégtelennek tartja 

az egyén és közösség zavartalan harmóniájának biztosítására. Mintha nem 

bíznék eléggé az emberi természet jóra való hajlandóságában és a tudomány 

csodatevő hatalmában, valóságos bürokraciát épít a Napállam fölé és a kom- 

munista-kollektív társadalom szépen hangzó jelszavait terjedelmes büntető 

törvénykönyvvel nyomatékozza. Az a körülmény, hogy az elüljárók a leg- 

tanultabb és legerényesebb polgárok sorából kerülnek ki s a Nagylelkűség, 

Bátorság, Tisztaság, Bőkezűség, Igazságosság, Serénység, Igazság, Jótékony- 

ság, Hála, Vidámság, Józanság és más hasonló szép nevekre hallgatnak, 

semmit sem változtat azon a tényen, hogy a Napállam polgárai köz- és magán- 

életök minden parányi vonatkozásában a legszigorúbb hatósági ellenőrzés és 

vezetés alatt állanak. A hatóságoknak papi jelleggel való felruházása szintén 

nem jelent semmit, mivel a papi funkciók végzése is elsősorban politikai célo- 

kat szolgál. Pl. az alattvalók nem azért kötelesek időnkint gyónást végezni, 

hogy lelkiismeretőket megtisztítsák, hancm inkább azért, hogy a gyóntatást 

végző hatóságok így módot nyerjenek a nép körében dívó tipikus hibák és 

vétkek megismerésére. Jellemző, hogy a triumvirek (Pon, Sin Mor) nemcsak 

a saját bűneiket kötelesek megvallani, hanem általánosságban, a nevek meg- 

nevezése nélkül a gyónásban hallott idegen bűnöket is kötelesek felemlíteni 

a Metafizikus előtt, aki aztán az egész nép jelenlétében nyilvános vallomást 

tesz róluk és engesztelésképpen áldozatot mutat be értök Istennek. A leigázott 

városok fejei szintén kötelesek évenkint egyszer meggyónni a gondjukra bízott 

nép hibáit." Nyilvánvaló tehát, hogy itt a gyónás nem mint a vallási vígasz- 

s 

" Ideo pocna capitali puniretur si gua facicm fucaret, ut formosa fiat, aut altis scandaliis 
üteretur, ut app: nut vestibus caudatis, ad tegendos lizneos pedes. U. 0. 39.1. — ! U. o. 
10.1.— Vo. II.C s d9. 1 — SU. o. 
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talódás eszköze, hanem mint a titkos politikai ellenőrzés raffinált módja 

szerepel. 

Még különösebb megvilágításba helyezi a kommunista-kollektív világ- 

rend fennen hangoztatott jellemnevelő és erkölcsnemesítő hatását az ellene 

elkövethető bűnök és büntetéseik terjedelmes lajstroma. Hiszen a büntető 

kódex szükségessége már magában illuzóriussá teszi Tamás testvér alap- 

tételét, mintha az új világrend magasabbrendűségéről való meggyőződés egy- 

értelmű volna habozásnélküli elfogadásával és gondolkodásnélküli követésé- 

vel és eleve devalválja lépten-nyomon ismételt állítását, mintha a Napállam 

lakói tisztán kommunista életberendezésök alapján mentesek volnának a pol- 

gári társadalom bűneitől. Végelemzésben maga is kénytelen beismerni, hogy 

bizonyos bűnkategóriákat, minők a hazugság, rágalmazás, rosszakarat, nap- 

lopás, istenkáromlás, könnyű és súlyos testisértés, emberölés, lázítás stb. még 

a legracionalizáltabb és legbürokratább berendezkedés sem tudja kiküszöbölni 

az emberiség életéből. Ezen nem változtat az a különös rabbulisztika scm. 

mely a halálbüntetés végrehajtását az egész népnek, illetve bizonyos esetek- 

ben magának a bűnösnek tartja fenn és mindaddig felfüggeszti, míg a bűnös 

világosan be nem látja, hogy neki a maga és a közösség érdekében okvetlenül 

meg kell halnia.! 

Végül a harmadik és legmagasabb rendű harmónia Isten és a világ 

viszonyát van hivatva szabályozni. Ez tehát már inkább a teológia, mint 

a kultúrfilozófia körébe vág. Legyen elég annyit megjegyeznünk róla, hogy az 

idevonatkozó fejtegetések minden ízökben magukon viselik Tamás testvér bizarr 

metafizikájának és asztrológiával elegyített miszticizmusának bélyegét. Az a 

vallás, melyet ő a Napállam számára konstruált, lényegében nem más, mint vé- 

kony keresztény mázzal bevont panteizmus, középpontjában a Nap kultuszával.? 

Mint látjuk, Tamás testvér előtt elérendő cél gyanánt olyan eszményi 

köztársaság képe lebegett, melynek gazdasági és társadalmi alapja a leg- 

teljesebb mértékben keresztülvitt kommunizmus, fenntartó elve pedig a széles- 

körű empirizmuson nyugvó tudás. Végelemzésben tehát ő is, miként előtte 

Platon és Morus Tamás, szofokraciáról vagyis olyan állami berendezkedésről 

álmodozott, melyben hivatásos államférfiak, diplomaták és hadvezérek 

helyett tudósok vinnék a főszerepet. Tudóseszményének, mint saját egyvéni- 

ségének. legszembetűnőbb vonása az univerzálizmus, a mindentudásra való 

törekvés : minél magasabbra óhajt valaki jutni. annál gazdagabb és több- 

oldalú tudással kell rendelkeznie. Ebből logikusan következik, hogy az állam- 

hatalom élén álló Metafizikusnak egyúttal a tudás csúcspontján is kell állania. 

A Metafizikusnak ugyanis egyformán ismernie kell az egyes népek történetét. 

vallását, áldozati szokásait és törvényhozását : tudnia kell a törvényhozók és 

feltalálók nevét és ismernie mindennek az okát és lefolyását, ami égen és 

földön történik. Ezenfelül jártasnak kell lennie minden mesterségben, anélkül 

természetesen, hogy valamennyiben egyforma ügyességre is vinné. De oettho- 

nosnak kell lennie a fizikában, matematikában és asztronómiában is: még 

inkább a metafizikában és teológiában. Általában tisztában kell lennie minden 

tudomány eredetével. alapjaival és bizonyító eszközeivel: ismernie kell a 

:U. o, 19., 70. s kk. II. — ? Civitas Solis 74. s kk. 1.
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dolgok hasonlóságát és különbözőségét, a világ folyását és harmóniáját, Isten- 

nek műveiben megnyilatkozó hatalmát, bölcseségét és szeretetét, a létező 

dolgok egymásutánját és összefüggését az égben, földön és vízben található 

lényekkel és az isteni eszménnyel, amennyire emberi értelemmel mindez fel- 

fogható.? Metafizikusságra tehát csak az tarthat igényt, aki a véges elmével 

megszerezhető maximális emberi tudás birtokában van. A triumvirekkel szem- 

ben már valamivel szerényebb követeléseket támasztanak : tőlük is meg- 

kívánják ugyan. hogy a maguk szakmájába vágó elméleti és gyakorlati dol- 

gokat a Jegaprólékosabb részletességgel ismerjék, de a távolabb csőkből meg- 

elégszenek náluk az általános elméleti ismerettel.? 

A kormányzásra hivatott szellemi arisztokrácia kiegészítése a legter- 

mészetesebb szclekció útján történik. Az alsóbbrendű tisztviselőket a felsőbb 

hatóságok és az erre leginkább hivatott tanítók ajánlására a minden hold- 

töltekor és újholdkor összeülő nagytanács választja meg. A Metafizikus és a 

három triumvir megbizatása elvileg életfogytiglanra szól ; ha azonban maguk- 

nál bölcsebbet, alkalmasabbat és méltóbbat találnak, önként átengedik neki 

helyöket. De ez — jegyzi meg Tamás testvér — csak a legritkább esetben 

szokott megtörténni." Igy megvan a lehetősége, hogy az államot mindig azok 

igazgassák, akik legtöbbet tudnak és ennélfogva leghivatottabbak a világ 

legnagyobb bajának, a tudatlanságnak leküzdésére. 

[IL 

Ma már kétségtelen, hogy a Civilas Solist szerzője eredetileg sokkal 

többnek szánta egyszerű utópiánál, színes és merész, de eleve megvalósítha- 

tatlanságra kárhoztatott gondolatok szövögetésénél. Az újabb kutatások ered- 

ményei után nem kételkedhetünk benne, hogy Tamás testvért megírásakor 

inkább a komoly programmadás, mint a puszta íróskodás gondolata vezé- 

relte. Ő szentül hitte. hogy tervei, bármily merészen hangzanak, keresztül- 

vihetők és élte fogytáig nem szűnt meg megvalósításukon dolgozni. Állításunk 

igazolására csak két adatot említünk : Amabile hangyaszorgalommal készült 

Campanella-életrajzának egyik érdekes fejezetében szinte kézzelfoghatóan 

bebizonyította, hogy a szerencsétlen kimenetelű calabriai mozgalom lényegé- 

ben ugyanazt a programmot tűzte maga elé, mely három évvel később a 

Civitas Solisnak is gerincéül szolgált.! De még talán ennél is nagyobb nyoma- 

tékkal esik latba Tamás testvér szellemének utolsó fellobbanása, XIV. Lajos 

késői születésére írt híres eklogája (Ecloga ad nativitatem Delphini), melyben 

többek közt annak a reményének ad kifejezést, hogy a nagyjö gyermek, 

a leendő Napkirály uralkodása alatt hiánytalanul megvalósul majd a Napváros 

álma és a halmot megkoronázó kupolás templom valóban középpontja és szíve 

lesz a kommunisztikus élet- és szeretetközösségben megváltott emberiségnek." 

Eszerint Tamás testvér még élte alkonyán, úgyszólván a halál küszöbén sem 

szűnt meg bizarr eszméinek győzelmében bízni. 

! U.0.22.sk.1. — 1 U. o. 26.1. — ?U.o.68.sk.1. — €I. m. I. k. 609. a s kk. II. — 

ve t Reges Populorumguc agmina in urbem 

(e ATolyacame dicent), guam construct inciitus heros 

Et Templum ín medio statuct coelestis ad instar .. 

V.ö. Doren ií. h. 258. L. 



A jövő azonban nem igazolta a merész képzeletű költő-filozófus vérmes 

reményeit. A Civiltas minden erőfeszítése ellenére utópia maradt, mely inkább 

eszméinek bizarrságával és színeinek pazar pompájával, mint célkitűzéseinek 

reális valószerűségével fogta meg olvasóit. A mai irodalom is csak mint az 

utópisztikus műfaj egyik legjellegzetesebb alkotását tartja számon.? Újabb 

időben egy neves német történetíró megkockáztatta ugyan azt a merész 

állítást, hogy a paraguayi jezsuita redukciókban vollaképpen a Civitas Solis 

eszméi keltek életre,? de állítását nem tudta valószínűsíteni.? 

De ha így Tamás testvérnek nem is sikerült új világot teremtenie. Nap- 

állama mégsem maradt a pusztában kiáltónak szava. Sok eredeti gondolata 

és életrevaló megfigyelése visszhangot vert és idővel tudományos közhellyé 

vagy éppen gyakorlati célkitűzéssé lett. Iülönösen a gyakorlati pedagógia 

fejlődésén érezhető erősen hatása. Elég e tekintetben Tamás testvér ifjabb 

kortársára, Comenius Amosra hivatkoznunk, aki angol barálai révén, főleg 
londoni tartózkodása idején sok inditást merített a Civitas Solis elszórt filo- 

zófiai és pedagógiai eszméiből. Pansophiája, a verbalizmustól való irtózása 

s mindenekfölött a szemléltető oktatás nagyrabecsülése (Orbis Pictus) csupa 

olyan dolgok, melyek közvetve vagy közvetlenül mind a calabriai filozófusra 

vezethetők vissza. Fleury apát pedagógiai racionalizmusában, Locke eleven 

realizmusában és Rousscau naturalizmusában szintén nagy számmal talál- 

kozunk olyan eszmékkel, melyek legalább embrionális állapotban már a Civitas 

Solisban is fellelhetők. Még közvetlenebb hatás mutatható ki a német filantró- 

pisták működésében, nevezetesen a játszva tanulás, a tesigyakorlás, az álta- 

lános emberszeretet és a nyelvi tanulmányok másodrendűségének hangoztatá- 

sában. De ugyanígy Tamás testvér szellemének kisugárzását érezhet abból 

a fokozódó megbecsülésből is, mellyel a XVII. és XVIII. század nevelői a 

matematika és természettudományok felé fordulnak. Természetes, hogy ez 

a hatás legtöbb csetben öntudatlan és közvetett, de néhány példában közvet- 

lenül is kimutatható.! 

De nemcsak a multon, hanem a jelenen is érezhető Tamás testvér kultúr- 

politikai törekvéseinek rezgése. Pl. a mai pedagógiai mozgalmakban olyan 

előkelő helyet elfoglaló szociális nevelés elvét senki nála nagyobb nyomaték- 

kal nem sürgette. Ugyanezt kell mondanunk a szemléltető oktatásról, a ma 

szintén sokat hangoztatott munkaiskola gondolatáról, a test és lélek harmó- 

nikus fejlesztéséről és a sport nevelő értékéről vallott modern felfogásról.5 

Végelemzésben tehát a Civitas Solis a nagyrakelendő gondolatok egész sorát 

sugározta bele az európai kultúrfejlődésbe, melyek később szerves részei lettek 

gondolkodásunknak és törekvéseinknek. 
Balanyi György dr. 

! Sigwarti.m. 151.1. Croce i.h. 236. s kk. II. Stein R.: Utopische Schulpláne. Roloff 

E. M. : Lexikon d. Pádagogik. V. k. Freiburg í. Br. 1917. 411. s k. !. — " Gothein E.: Der 

ehristlich-sozial. Staat der Jcsuiten. Leipziz, 1883. — ? V. ö. Kvacsala i. m. 145. 1. — !Cam- 

panella pedagógiai hatását részletesebben vizsgálja: Kvacsala J.: T. Campanella und die 
Pádagogik. Die deutsche Schulc. H. 10. 190: Stein R.: Naturwissenschaften in Utopia. 

Deutsche Geschichtsblátter, 1916. A modern pedagógiai törekvésekről jó áttekintést nyujt : 

Petersen P. : Dic neucuropáische hungsbeweguna, Weimar, 1926. és Sturm K. V. : Dic püda- 

nogische Reformbeweguny, Oste ek-Harz, 1930. 



TAKÁTS SÁNDOR 
11560—1932) 

1932 december 21-én örök álomra hajlotta fáradt fejét Takáts Sándor, 

a magyar történetírás fáradhatatlan munkása, iskolánk volt jeles tanára és 

első törlénetírója. Egykori tanítványai már jóval túl vannak a férfikor delén, 

a mai nemzedék már csak írásaiból ismerte. Harmincöt évvel ezelőtt hagyta el 

a kathedrát, hogy kizárólag kutatásainak és tudományos munká 

szentelje életét, de továbbra is megmaradt a történet mesterének és 

műveiben sokkal szélesebb körben élete végéig hirdette nemzeti multunk fel- 

emelő tanulságait. 

Takáts Sándor 1560 december 7-én született Komáromban. Régi, gaz- 

dag komáromi családból származott és gondos nevelésben részesült. Első tanul- 

mányait a katholikus elemi efőtanodás-ban végezte, ahol hat osztályt járt. 

A komáromi bencésrendű algimnáziumban végezte az alsó négy osztályt, a 

felső négyet pedig a pozsonyi kir. kath. főgimnáziumban. Kisdiák korában 

otthonülő, félénk és zárkózott gyermek volt s nem szívesen kötött barátságot, 

leginkább galambjaival játszadozott. Fzek jól ismerték és szerették őt és mikor 

az iskolából hazajött. az egész csapat elébe röpült. Középszerű tanuló volt és 

csak a felső osztálvokban tűnt ki társai közül. Komáromi tanárai közül élete 

végén is hálás kegyelettel emlegette Németh Vilmost és Lingl Valeriánt, a 

pozsonyiak közül pedig a költő Kolmár Józsefet, Petőfi és Jókai egykori iskola- 

társát, továbbá Helmár Ágostont és Andrássy Jenőt. 1880/81-ben a budapesti 

egyetem bölcsészeti karán történeti és irodalmi előadásokat hallgatott. Itt 

ismerkedett meg a piarista egyetemi hallgatók révén a kegyesrenddel és 1881 

augusztus 27-én belépett a rend tagjai közé. Szerzetesi és hittudományi tanul- 

mányai végeztével 1884-ben visszatért a budapesti egyetemre és itt még két 

évet hallgatott. Még egyetemi évei alatt jelent meg két kisebb, szülővárosa 

történetével foglalkozó monografiája. (Komárom IV. Béla alatt. 1885. — La- 

pok egy kis város multjából. Komárom, 1886.) Ekkor gyüjtötte az anyagot a 

komáromi Péczeli Józsefnek, a Mindenes Gyüjtemény érdemes szerkesztőjének 

életéhez is és Meséi-t 1887-ben kitűnő életrajz kíséretében kiadta. 1886-tól 

1889-ig a rend nyitrai gimnáziumában tanított. Itt jelent meg 4 paedagógiai 

büntetések philosophiájas c. jeles tanulmánya. (1888—1889.) Budapesti tanár- 

sága alatt (1839—18398) visszatért történelmi és irodalmi tanulmányaihoz. 

Ezek sorozatát Péteri Takáts József élete nyitja meg (18590). Ugyancsak isko- 

lánk Értesítőjében jelent meg az ő tollából két tudós piaristának, Benyák 

Bernátnak és Pállya Istvánnak életrajza (1891 és 1894) és ezekben megbecsül- 
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hetetlen adalékokat szolgáltatott a NVIII. századi iskolázás történetéhez, 

majd hatalmas monografiában dolgozta iskolánk multját és hatalmas körvona- 

lakban vázoita rendünknek kulturális munkásságát. (A fóváros alapította 

budapesti piarista kollégium története, 1595.) 

Ez utóbbi munkájához Bécsben is végzett kutalásokat. Ezen kutatások 

szabták meg későbbi munkásságának és történetírói pályájának irányát. Meg- 

ismerkedvén a kimeríthetetlen gazdagságú bécsi levéltárakkal, nemcsak a 

nyári szünidőt. hanem fáradtságot nem ismerve év közben is minden szabad- 

idejét Bécsben töltötte. úgyhogy 1894-től 1898-ig kilenc izben végzetl ott 

nagyobb kutatásokat és gyüjlögette az anyagot gazdaságtörténelmi tanul- 

mányaihoz, melyek alapján több jeles értekezést is közölt. 1898-ban, mikor a 

magyar és osztrák kormány megegyezésével felmerült a bécsi udvari kamarai 

levéltár felosztásának terve, a felosztás. illetőleg a kiválasztás véghezvitelére 

szakavatott munkaerőket kerestek. Igy irányult a figyelem Takáts Sándorra : 

és Pauler Gyulának, az akkori országos főlevéltárnoknak ajánlatára rendfő- 

nöke engedélyével a magyar kir. miniszterelnöktől megbízást nyert a neve- 

zett levéltár szétválasztására szükséges előmunkálatokra. Megbizatása alatt 

(1898—1903) óriási niunkát végzett és azonkívül, hogy a szétválasztásra szánt 

iratokat jegyzékbe foglalta. saját tanulmányai céljából rengeteg anyagot 

gyüjtött és gyors egymásutánban közölte gazdaságtörlénelmi dolgozatait, 

melyeknek színe-java a Magyar Gazdaságtörténelmi Szemlében látott napvilá- 

got. Búvárlatai közben érdeklődése mindjobban a török hódoltság korának 

történelme felé irányult és kisebb-nagyobb közleményeiben új világításba 

állította a másfélszáz évig tartó küzdelem hőseit és új fényt derített e korszak 

gazdasági és kulturális életére. Bécsi kutatásainak folytatását lehetővé tette 

azon körülmény, hogy a képviselőház 1903-ban megbízta az 1790-Lől 1561-ig 

tartott országgyűlések történeti anyagának összegyüjtésével, majd 1910-ben 

országgyűlési levéltárossá neveztetett ki. Ezulán is nagyobbára Bécsben dol- 

gozott és csak a forradalom kitörése óta lakott állandóan a fővárosban. A hazai 

levéltárakon kívül kutatott a gráci, laibachi, augsburgi, müncheni és nürnbergi 

levéltárakban is. Hadtörténelmi tanulmányai eredményeképpen írta meg 1905- 

ban c4 magyar gyalogság megalakulásas c. munkáját. melyet a M. Tudományos 

Akadémia adott ki. A gróf Károlyi- nemzetség megbízásából írta meg Szalai 

Barkóczy Krisztinának. gróf Károlyi Sándor feleségének életét (1910) és e 

műben irodalmunk legszebb nöi életrajzát alkotta meg. Ugyancsak a magyar núi 

erények dicsőségét hirdetik eRégi magyar asszonyok; és a Magyar nagyasszonyoks 

című kötetei is. Ezekhez méltó Zrínyi Miklós nevelőanyjáról. Lobkowitz Poppel 

Éváról írt életrajza is. (1917.) 

Számtalan hírlapi tárcában és a folyóiratokban közölt tanulmányban 

foglalkozott a török világgal. E körbe tartoznak a eKomáromi daliák a XVI. és 

XVII. században (Komárom, 1909) és -Török-magyar bajviadalokn (1913) c. 

nagyobb művei, valamint s4 budai pasák magyarnyelvű levelezéses c. oklevél- 

gyüjtemény, melyet Szekfű Gyulával é: khardt Ferenccel együtt szerkesz- 

tett. (I. k. 1915.) Befejezésül egy nagy, négykötetes műben összegezte kuta- 

tásai eredményeit. (Rajzok a török világból. 1915—1917 és 1927.) 

Hivatali megbizatása folytán hangyaszorgalommal gyüjtögette a régi 

b 
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országgy :"k történetének anyagál. Gyüjleménye a maga nemében párat- 

lan értékű. mert a hivatalos iratokon kívül lemásoltatta a bizalmas jelentése- 

ket melyeket részint a kormány közegei, részben a fizelett tudósítók és 

kémek terjesztettek fel a politikai viszonyokról, a közállapotokról és az ország 

hangulatáról. E jelentések az 1848 előtti korszak csaknem minden politikai. 

társadalmi és irodalmi mozgalmáról értékes adatokat szolgáltatnak. G 

ménye annál becsesebb, mivel a másolatok legnagyobb része az egykori Polizei- 

hofstelle levéltárából készült, ezen levéltár pedig az 1927 július 15-én kitört 

bécsi kommunista zendülés idején a Justizpalast felgyujtásakor legnagyobb 

részben a lángok martaléka lett. 

Az összeomlás után főként az országgyűlési gyüjlemény rendezésével 

és feldolgozásával foglalkozott és a folyóiratokban megjelent cikkein kívül több 

önálló kötetben is ismertette e gyüjteménynek a reformkorszak történetére 

vonatkozó értékes adalékait. Vaskos kötetekbe foglalta szétszórtan megjelent 

dolgozatait, de emellett újabb alkotásokba is fogott. Gyors egymásutánban 

jelentek meg változatos tartalmú művei : A régi Magyarország jókedve. (1921.) 

— Régi magyar kapitányok és generálisok. (1922.) — Régi idők, régi emberek. 

(1922.) — A magyar mult tarlójáról. (1923.) -— Szegény magyarok. (1927.) — 

Emlékezzünk eleinkről. (1928.) — Magyar küzdelmek. (1928.) — Hangok a 

multból. (1930.) — Jókai Mór politikai beszédei. (Bevezetői tanulmánnyal. 

1930.) —  Kémvilág Magyarországon. (1931.) 

IV. Károly királyunk koronázása ulán megbízást kapott a régi magyar 

koronázások történetének megírására. de a változott viszonyok miatt az 

anyaggyüjtésnél tovább nem haladhatott. Meg akarta írni Ráby Mátvásnak, a 

XVIII. században élt hírhedt kalandornak (Jókai Rab Ráb1-ja) életét is. Széles 

körű kutatásai meglepő eredménnyel jártak. azonban munkáját már nem tudla 

befejezni. Utoljára a komáromi születésű Király József pécsi püspöknek. a 

komárommegvei tanuló ifjúság nagylelkű jótevőjének országgyűlési szerep- 

léséhez gyüjtögette az anyagot és betegségében is sajnálkozva emlegette, 

hogy munkájával már nem tud elkészülni. 1932 december elején kezdődő 

betegségéig szüntelenül dolgozott, már halála után jelent meg egy kisebb tanul- 

mánya a Budapesti Szemlében, egy másik pedig a Bécsi Magyar Történeti 

Intézet Évkönyvében. 
Történetíróink között kevés végzett olyan nagyarányú kutatómunkát, 

mint Takáts Sándor. E tekintetben bátran mérhetjük össze Fraknói Vilmos- 

sal. A magyar mult számtalan elfeledett hősét hívta új életre, törökverő kapi- 

tányoknak, kikről régi krónikáink nem tudnak vagy csak egy-két szóval em- 

lítenek, rajzolta meg vitézi pályáját. Munkái kimeríthetetlen kincsesbányái a 

régi korszakok gazdasági és művelődéstörténetének. A legtöbbször járatlan 

utakon vezette olvasóit és irtatlan rengetegekben vágott ösvényt. Mestere 

volt a kutatómunkának és művét: a tollnak. Amellett, hogy a tudományt 

szakszerűen művelte. csodás művészettel tudta kutatásai eredményeit köz- 

kinccsé tenni és a történelmet széles rétegekben is népszerűsíteni. "Remekbe 

kovácsolt férfias magyar nyelven, ízzel, bájjal s mindig valami megejtő méla- 

búval regélt dicsőséges és könnyes. véres és mosolygó multakról.s Szerencsés 

harmóniában egyesült benne a kútfők titkaiba elmerülő húvár, a levéltárak 
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pergamenjeit az igazságkeresés lázával forgató tudós és az író, aki a számok- 

nak és neveknek, a tényeknek halmazát élvezetes formába önti. 

A régi nagy szerzetes tudósok szerény, áldozatos életét élte. Csak a 

munkában lelte örömét és visszahúzódott minden ünneplés elől. A Magyar 

Tudományos Akadémia rendes tagjai sorába emelte, a Iisfaludv-Vársaság 

rendes-, a Petőfi-Társaság pedig tiszteleti tagjává választotta, de csak egy 

kitüntetésre volt büszke: arra, hogy Komárom városa díszpolgárai közé 

iktatta. Szüleinek sírja és boldog gyermekkorának kedves emlékei szülő- 

városához fűzték. A forradalom előtt ott szokta tölleni a nyarat családjának 

erzsébetszigeti gyönyörű kertjében. Az összeomlás után már nem hagyta el 

a fővárost, de annál szívesebben járt el sétálgatni a Margitszigetre, mert ez 

a neki annyira kedves komáromi Tusculanumra emlékeztette. 

Kivétel nélkül minden nap bejárt az Országgyűlési Könyvtár déli 

toronyszobájában berendezett hivatali helyiségébe és ott mindvégig fárad- 

hatatlanul dolgozott. 1932 december 4-én betegsége miatt — sok-sok év után 

először — maradt el tevékenysége színhelyéről : a gyönyörű toronyszoba, ahol 

a három évtized munkájával gyüjtögetett szellemi kincsek vannak felhalmozva, 

hiába várta őt. Az íróasztalhoz, mely felett immár bronzba öntött dombor- 

művű képe hirdeti az országgyűlés hálás kegyeletét, soha többé nem térhetett 

vissza és nem pihentethette meg fáradt tekintetét a Dunának Komárom felől 

futó habjain. Friedreich Endre dr.



I. ISKOLÁNK MULTJA. 

Pest városa a másfélszázados török szolgaság és a Rákóczi-szabadság- 

harc szenvedései után új életre ébredve, 1717-ben iskolájának vezeté: 

kegyestanítórendre bízta és 10.000 forintnyi alapítvánnyal megvetette isko- 

lánk alapját. A két első piarista tanító 1717 november 7-én kezdte meg a 

tanítást 155 tanulóval, a syntaxisták és principisták osztályával. A következő 

évben a poétikai és retorikai osztály is megnyilt. 1743-ben az intézet egyik 

nagyműveltségű tanárának, br. Cörver Eleknek kezdeményezésére magán- 

jellegű bölcsészeti tanfolyamot is nyitottak, amely 1752-ben nyilvános jelleget 

nyert és magánosok adományain kívül Pest városa 5000 forintos alapítvá- 

nyából (1759) tartatott fönn. E bölcsészeti tanfolyam 1784-ben szűnt meg. 

amikor az egyetemnek Pestre való áthelyezése következtében fölöslegessé vált. 

1752—1784 között 2287 tanuló látogatta. A bölcsészeti iskola úttörő munkát 

végzett a modernebb irányú, Leibnitz, Wolf és Newton szellemében művelt 

filozófia meghonosításával, a mathematika, fizika és földrajz tanításával. 

1777-ben Benyák Bernát magyar nyelven kezdte előadni a filozófiát, Szablik 

István pedig a fizika tanításában jeleskedett : ő bocsátotta föl hazánkban az 

első léggömböt a pesti piaristaház udvaráról 1783 augusztus 15-én. 

A gimnáziumi tanítás kezdetben a jezsuita-rendszer keretében folyt, de 

csakhamar kialakult a piarista iskola sajátos nevelői és tanulmányi rendje. 

amelyben különös gondot fordítottak a reális tárgyak és a magyar nyelv taní- 

tására. Ez utóbbit hathatósan támogatták a magyarnyelvű iskolai színielő- 

adások, melyek 1718-ban kezdődtek meg. 

A gimnázium az első Ratio educationis (1777) után ötosztályúvá (három 

grammatikai és két humanióraosztály), a második Ratio (1806) után pedig 

hatosztályúvá (négy grammatikai és két humanióraosztály) változott. Az 

intézet tanárai állhatatosan küzdöttek II. József németesítő törekvései ellen és 

a magyar nyelv s szellem az 1848 előtti latin iskolában a nemzeti felbuzdulás 

korszakában egyre erősebben érvényesült. Ezt bizonyítják a följelentések, 

melyek 1800—1830 között arról panaszkodnak, hogy a latin helyett magyarul 

tanítanak : erről tanuskodnak az 1830 után időnkint megjelent kiadványok. 

melyekben a kiválóbb tanulók szépirodalmi zsengéi láttak napvilágot. 

A szabadságharc után a gimnázium főgimnáziummá alakult át. 1850-ben 

nyilt meg a 7. osztály. 1851-ben tartották meg az első érettségi vizsgálatot 

143 tanulóval. Az iskola az önkényuralom alatt is megőrizte magyar szellemét. 

mert a tanügyi kormányzat germanizáló rendelkezései a tanárok tervszerű 

ellenállása miatt kudarcot vallottak és a tanítás egy-két tárgy kivételével a 

tilalom ellenére is magyarul folyt. 



Az 1583. évi NNN. t.-c, értelmében iskolánk mint az állam közvetlen 

vezetése alatt álló főgimnázium folytatta nevelő-oktató munkáját. Az 1924. 

évi XI. t.-c. a középiskola három típusát állapította meg. Ezek : a gimnázium, 

reálgimnázium és reáliskola. Intézetünk gimnázium maradt, amelyben a 

jelen iskolai évtől kezdve a görög mellett kezdetét vette a francia nyelv fakul- 

tatív tanítása. 

A városi tanács az 1717-ben megnyilt iskolát ideiglenesen egy, a mostani 

IEskü-út és a Galamb-utca sarkán álló házban helyezte el, majd 1718 őszén 

áttelepítette a most ís fennálló egykeri jezsuita denciába (mai Göröüg-udvar, 

Galamb-utca 4.), melyet a piaristák részére vásárolt meg. Innét 1762-ben 

költöztek át a piaristarend által megszerzett gróf Esterházy-féle telekre, mely 

a Petőfi-tér, Piarista-utca (a régi Kötő-utca) és a Galamb-utca között fekszik. 

Iskolánk 1917 február 14-én költözött át új palotaszerű helyiségébe. Ez a 

kegyestanítórend és a kormány áldozatkészségéből épült föl; az építkezés 

céljaira az intézet egykori érdemes igazgatója, Trautwein János, 200.000 koro- 

nát meghaladó összeget, az iskola egykori hálás tanítványa, Hidaskürti Nagy 

Sándor reformálus vallású földbirtokos 100.000 koronát adományozott. 

Iskolánk eddigi főigazgatói: farádi Vörös Antal (1776—17853). báró 

Prónay Gábor főispán (1785—1790), gróf Szapáry József főispán (1793.—1822), 

Orgler József kanonok (1824—1829), Adamkovics Mihály kanonok (18331-— 

1845), Fogarassy Mihály kanonok (1846—-1849). Az önkényuralom idején 

főfelügyelők voltak: Kovács Pál helytartótanácsi tisztviselő (1851—1853), 

Haas Mihály prépost (1853— 1858), Halder Konrád kir. tanácsos (1858—1867). 

A főigazgatóságok visszaállítása után iskolánk főigazgatói voltak : Fesztl 

Károly kanonok (1862—1866), Róder Alajos kanonok (1366—18367), Lutter 

Nándor kegyestanítórendi áldozópap (1867—1891), Erődi-Harrach Béla 

(1892—1919), Pintér Jenő (1919—). 
Iskoláink eddigi igazgatói : 1717. Demka Sándor, 1720. Szokolóczy Ven- 

cel (egyházjogász), 17 Bieliczky Ágoston, 1724. Holesinszky Ferenc, 1725 

Haul Venantius, 1728. Gaiger Márton, 1730. Demka Gáspár, 1733. Mosl Miksa, 

1736. Pogadl Flórián, 1737. Krenn Péter, 1743. Demka Sándor, 1746. Bajtay 

Antal (később II. József tanítója, majd erdélyi püspök és báró), 1749. Schultz 

Ernő, 1752. Conradi Norbert (jeles latin költő és szónok), 1754. Vankovics 

Tivadar (filozófus), 1756. Valero Jakab, 1757. Petrasko Sándor, 1760. br. Cör- 

ver János (filozófus), 1762. Kónya Kristóf, 1763. br. Cörver János, 1764. 

Vavrik Ödön, 1766. Rátay Egyed, 1769. br. Schaffrath Lipót (latin szónok és 

költő), 1770. Volako Marcel, 1772. br. Schaffrath Lipót, 1807. Aigl Glicér, 1830. 

Grosser János (tankönyvíró), 1831. Róth Mihály (egyházi szónok), 1841. 

Tamássv József (latin költő), 1844. Nagy Péter (latin költő), 1847. Jallosíts 

András (latin költő), 1849. Horváth Cirill (később a budapesti egyetemen a 

bölcsészet tanára, a Magyar Tudományos Akadémia tiszteleti tagja), 1858. 

Lutter Nándor (mathematikus, később tankerületi kir. főigazgató. a Magyar 

Tudományos Akadémia levelező tagja), 1861. Szepesi Imre (kiváló filológus, 

később egyetemi tanár, a Magyar Tudományos Akadémia levelező tagja), 

Somhegyi Ferenc (történetíró, később egyetemi tanár, majd rendfőnök, a 

Magyar Tudományos Akadémia levelező tagja), 1866. Baranyai Zsigmond (tan- 
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könyvíró), LS67. Traulwein János tlankönyvíró, az Oltáregyesület alapítója), 

1587. Lévay Imre (bölcseleti író. a Budapesti Katholikus Kör alapítója, később 

rendfőnök), ISY1. Janky IXároly, 1902. Kováts Antal (irodalomtörténetíró), 

1908. Bartos József, 1919. Vörös Cirill, 1920. Lókv Béla, 1925. Kisparti János. 

Az iskola elhúnyt tanárai közül a tudomány és irodalom terén különösen 

kitűntek : Dezsericzky Ince (történetíró), br. Cörver Elek és János (filozófusok), 

Bajtav Antal, gr. IXönigsacker József (malhematikus, az első, Magyarországon 

megjelent könyvviteli tankönyv szerzője), Benyák Bernát (filozófus), Horányi 

Elek (irodalomtörténetíró), Simai Kristóf (színműíró), Koppl Károly (törté- 

netíró, később egyetemi tanár), Endrődy János (filozófus), Szablik István 

(fizikus), Klohammer Ferenc (latin költő), Horváth Ignác és Villiger József 

(Vörösmarty Mihály tanárai), Eschner Konstantin, Szigly Gábor, Schirkhuber 

Móric (természettudományi író, a Magyar Tudományos Akadémia levelező 

tagja), Sümegi Pál (tankönyvíró), Hanák János (természettudományi író), a 

Magyar Tudományos Akadémia levelező tagja), Ujváry János, Hindy Mihály 

(filológus, tankönyvíró), Purgstaller József (filozófus, később egyetemi tanár, 

rendfőnök, a Magyar Tudományos Akadémia rendes tagja), Barts Ferenc 

ró, később a gyulafehérvári káptalan nagyprépostja), Sárvári Béla 

(tankönyvíró), Xalmár Endre (költő), Petlanovics Alajos, Polák Ede (fizikus), 

Cseh Ferenc (filozófus), Nagy Márton (Petőfi Sándor tanára, pedagógus, a 

Magyar Tudományos Akadémia levelező tagja), Horváth Pius (tankönyvíró), 

Schmidt Ágost (fizikus), Pachinger Alajos (természettudományi író), Vajda 

Gyula (történetíró), Pintér IKálmán (irocalomtörténetíró, a smarty-kultusz 

telkes munkása), Vámos Károly (irodalomtörténetíró), Nagy Alajos (pedagó- 

gus), Pap János (természettudományi író), Kiss Sándor (irodalomtörténetíró, 

költő, Terentius fordítója), Drajkó Béla (filológus), Mavwald József (filológus, 

Ormándy Miklós (természettudományi író), Prónai Antal (irodalomtörténet- 

író), Acsav Antal (pedagógus), Titz Antal (theológus, tankönyvíró). 

Immár 216 éves iskolánk elhúnyt tanítványai közül az egyházi pályán 

kitűntek: br. Bajtavy Antal erdélyi püspök, gr. Batthvány Ignác erdélyi 

püspök, Iőszeghy László csanádi püspök, Haynald Lajos bíboros, kalocsai 

érsek, Lonovich József csanádi püspök, Schopper György rozsnyói püspök, 

Bogisich Mihály c. püspök, zenetörténeti író. 

Irók : br. Orczy Lőrinc és fiai, József és László ; Bacsányi János, Ver- 

seghy Ferenc, Sándor István, Katona József, Vörösmarty Mihály (és fia, 

Vörösmarty Béla), Bajza József, Petőfi Sándor (és fia, Petőfi Zoltán), Vajda 

János, Lenau Miklós, Toldy Ferenc, gr. Majláth János, gr. Haller László 

(Fénelon Telemache-jának fordítója), gr. Dessewffy József, Kovasóczy Mihály, 

Szentmiklóssy Alajos, Tasner Antal, Szabó Richárd, Szigeti József, Sujánszky 

Antal, Remellav Gusztáv, Török János, Gorove István, Kuliffav Ede, Madách 

Imre (és fia, Madách Aladár), Dalmady Győző, Győry Vilmos, Kertbeny 

Károly, Bérczy Károly, Berczik Árpád, Tóth Béla, Maszlaghy Ferenc, Ábrányi 

Emil és Kornél, Rákosi Viktor. 

Művészek : Lotz Károly, Jankó János. Telepv WKároly, Zichy Mihály, 

Marastoni József (festők) : Bignio Lajos, Bertha Sándor. Sztojanovics Sándor 

(zeneszerzők). 
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Tudományos írók : Haliczky Antal (régész), Rupp János (orvoslanár), 

Stáhly György (az ország szemorvosa), ennek fia. Ignác (országos főorvos) és 

unokája, C gy (orvostanár), Dégen Gusztáv (jogász), Schmidt rgy 

(orvostanár), Toldy Ferenc (irodalomtörténetíró), Fejér György, Mátrai Gábor, 

Jerney János és Jankovich Miklós (történetírók), Vezerle Ignác (ihcológus). 

Hajnik Károly és Imre (jogászok), Lechner Lajos (mérnök), az Andrássy 

tervezője, Margó Tivadar (zoológus), Ponori Thewrewk Aurél (anthropoló- 

gus), P. Thewrewk Emil (filológus), P. Thewrewk Árpád (filológus), Sehwartz 

Gyula (történetíró), Finály Henrik (filológus), Iintz Géza (zoológus), Konek 

Sándor (jogász), Kalchbrenner Károly (botanikus), Pauler Gyula (történet- 

író), Navratil Imre (orvostanár), Landau Gusztáv (mérnök). Salzbauer János 

(egyházjogász), Kilényi Hugó (jogász), Madarassy László (jogász), Schulek 

Vilmos (műépítész), Hampel József (régész), Felletár Emil (országos fővegyész), 

Mavyr Aurél (nyelvész), Baumgarten Izidor (jogász), br. Eötvös Loránd (a leg- 

nagyobb magyar fizikus), Pasteiner Gyula (műtörténetíró), Mutschenbacher 

Béla (orvos), Mutschenbacher Viktor (jogász), Réczey Imre (orvostanár), 

br. Láng Lajos (jogász), Kerékgyártó Béla (történetíró) és Loránd (orvos). 

Nendvich Gusztáv (műépítész), Szivák Imre (jogász), Jósa András (orvos. 

archeológus. a nyíregyházai múzeum alapítója), Jendrássik Ernő (orvostané 

Bodnár Zsigmond (irodalomtörténetíró), Gerlóczy Gyula (jogász), Fé: 

György (jogász), Lechner Károly (orvostanár), Pertik Ottó (orvostanár), 

Petzwall Ottó (mathematikus), Klamarik János (pedagógus), Péterfy Jenő 

(esztétikus), Lörenthey Imre (paleonthológus), Holzwarth Jenő (orvostanár), 

Zubriczky Aladár (thcológus), Székely Ágoston (orvos), Aujeszky Aladár 

(bakteorológus), Borszéky Károly (orvos), Reibner Márton (klasszikusfilo- 

lógus). 

Közéleti szereplésük miatt nevezetesek : hg. Grassalkovich Antal, Marti- 

novics Ignác, Laczkovics János, Ürményi József, gr. Cziráky János, gr. Szé- 

chenyi István, gr. Károlyi István, Lajos és György, Majláth György (ország- 

bíró), Deák Antal, Szentkirályi Móric, Almásy Pál, Földváry Gábor, gr. Rádav 

Gedeon, gr. Keglevich István és Gábor, gr. Forgách Antal, Mérey Sándor. 

Marczibányi Lőrinc, Somssich Pongrác, Csányi László (a szabadságharc vér- 

tanuja), Klauzál Gábor, Bittó István, br. Wenckheim Béla, Ordódv Pál, br. 

Orczy Béla, gr. Khuen-Héderváry Károly, Justh Gyula, Csávolszky Lajos. 

Matlekovics Sándor; Návay Lajos és Nikolényi Dezső (a proletárdiktatúra 

áldozatai), Bartha Richárd, Bárczy Dezső, Samassa Adolf, Tóth Lajos, Zoltán 

Béla. 

Katonák : br. Simonyi József (a híres huszáróbester), Mészáros Lázár 

(hadügyminiszter), Perczel Mór, Török Ignác (az aradi vértanu), Földváry 

Károly (a vörössipkások parancsnoka), Forinyák Gyula (altábornagy). 

Tanítványaink közül a világháborúban 105-en haltak hősi halált. 

Fővárosi polgármesterek: Boráros János. Rottenbiller Lipót, Szent- 

királyi Mór, Gerlóczy Károly, Kammermayer Károly, Halmos János, Márkus 

József. 

Iskolánk a most lefolyt tanévben fennállásának 216. évét töltötte be.



II. ISKOLÁNK AZ 193233. ISKOLAI ÉVBEN. 

1. AZ isko unka menete, Alakuló értekezletünket 19532. szeptember 

hó 3-án tartottuk ; 3-án és 14-én voltak a javíló-, különbözeti és magánvizsgá 

latok. A tanulókat június hó 13-án és 14-én, továbbá szeplember 6-án és 7-éi 

vettük fel. Az iskolai évet ünnepélyesen szeptember §-án Veni Sancte-val 

nyitottuk meg, 9-én végeztük az osztályrendezést, törvényolvasást. Szeptem- 

ber 10-én kezdtük a rendes tanítást, amely a január 26-lól február 13-ig 

elrendelt influenza-szünelen kívül egyéb megszakítás nélkül folyt június hó 

14-ig. A VIII. osztályban május 10 —13-ig tartottuk meg az összefoglalásokat, 

az I—-VII. osztályokban pedig június 17.-—21-ig. Magánvizsgálatok szeptem- 

ber és május —június hónapokban voltak. Az iskolai évet június 25-én 

ünnepélyes Te Deum-mal fejeztük be. 

2. Változások a tanári testületben. A kegyestanítórend főnöke Richter 

Pál rendtársunkat Veszprémből iskolánkhoz helyezte át rendes tanárnak. 

Óraadói minőségben a francia nyelvnek mint rendes tárgynak a Lanílásá- 

val bízattak meg : Zigány Miklós és Czakó János okleveles középiskolai világi 

tanárok ; az utóbbinak helyét a csongrádi állami Szent Imre reálgimnáziumhoz 

történt kinevezése után, október hó 24-én, Hadnagy Tibor okleveles közép- 

iskolai világi tanár foglalta el. 

3. Rendi gyakorlati tanárképzés. A gyakorlati tanárképzést rendi jelölt- 

jeinkkel az 1929. évi állami Szabályzat és Utasítás szerint végeztük. A peda- 

gógiai vezető a gimnázium igazgatója volt, vezető tanároknak a rend 

főnöke Balanyi György dr. és Para Imre dr. tanárokat nevezte ki. Gyakorló 

jelöltek voltak : Grecn László, beosztva földrajzból a IV. A. és VII. B., termé- 

szetrajzból a IV. A. osztályba : Polgár László, beosztva történelemből a VI. A., 

földrajzból a I és VII. B. osztályba. 

4. Tanári értekezletek. Az előírt időben és módon tartottuk meg értekez- 

leteinket. Az első félévi módszeres értekezleten Bátori József dr. a rendszere- 

tetre nevelés szempontjairól. a második félévi módszeres értekezleten Nagy 

Vince a kérdezésről és Kanszky Márton dr. a szemléltetésről tartott előadást. 

5. Valláserkölcsi nevelés. Iskolánk életében az idei a 216. év. Mikor e 

nagy mult történetének részleteit vizsgáljuk, kitűnik, hogy minden időben a 

nevelést tartotta főfeladatának. Rajta volt. hogy az oktatás terén eleget 

tegyen a haladó idő változó követelményeinek, de munkájának mélyebb 

alapot vetett, mikor arra törekedett, hogy egész embert neveljen. Vallásos és 

hazafias szellemben kezdettől fogva nevelő iskola. A nevelés munkájában irá- 

nyítónk, sugalmazónk a katolikus művelődési eszmény, amely elsőrendű 

feladattá teszi a lélek minden irányú kiművelését, hogy képes legyen az értelmi 

síkon ismeretek szerzésére, igazságok fölfedezésére, érzelmi életében legyen 

fogékonysága minden nemes iránt s érzületét a legfőbb Jóság alakítsa, az 

akarat irányában eljusson annyira, hogy szabad elhatározásból cselekedje 

Isten akaratát. A test a lélek eszköze. Ápolása, edzése ehhez képest 

szükséges nevelői követelmény. Pedagógiai felfogásunk eszményképe: az 

Isten-ember, örökkévaló : problémái: az adottságokhoz megfelelő eszközök 

megtalálása: időbeliek. Valljuk. hogy ez a katolikus pedagógia időálló. 

Kegyestanítórend értesítője. 3
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korunk nevelői gondolkodásának zűrzavarában biztos alapakon nyugvó. Mikor 

célul a legmagasabb életeszményt állapítja meg, azzal a hittel teszi. hogy au az 

Isten az embernek indítást, hogy tudjon eszményi tökéletességre törekedni. 

Ad fogékonyságot a kegyelmi élet iránt, készséget a magasabb sugalmazások 

követésére és erőt, hogy fel tudjon emelkedni ösztönös egyediségéből arra a 

magaslatra, ahol mint vallás-erkölcsös személyiség önként hajol meg Isten 

törvényei előtt. 

AZ iskola a nevelés munkáját a szülői házzal karöltve végzi. Megadja 

az irányítást és amennyiben az osztályok létszáma engedi, annyira egyéni. de 

a sokszor aprólékosnak látszó részletmunkát otthon kell elvégezni. Munkája 

csak abban az csetben lehet eredményes, ha az otthon szelleme megegyezik az 

iskoláéval. 

A kollektiv vallásos nevelés több mozzanatai ezek voltak : 

Ősszel a fűtési idő beáálltáig és május hó 1-től minden nap közösen halt- 

gattak szentmisét tanulóink, az év többi napján pedig a tanítás kezdete előtt 

önként mentek a kápolnába s hallgattak szentmisél, vagy mondtak el leg- 

alább egy Ave Maria-t. A Boldogságos Szűz iránt való tisztelet erősítésére 

az októberi és májusi szentmiséken együttesen imádkoztuk tanítványainkkal 

a rózsafüzért. Vasár- és ünnepnapokon rendszerint külön-külön hallgatott 

szentmisét és szentbeszédet az alsó- és felsőosztálvos ifjúság. Kötelező módon 

együttesen négyszer gyóntak és áldoztak tanulóink, akik közül minden vasár- 

és ünnepnapon, de gyakran hétköznapokon is igen sokan járultak önként a 

szentségekhez. A húsvéti lelkigyakorlatokat március hó 30., 31. és április hó 1. 

és 2. napjain tartottuk. Vezetők voltak az alsó osztályosoknál Ohmacht Nán- 

dor, a felsőosztályosoknál Balanyi György dr. 

Ifjúságunk lelki ügyeinek gondozásában ez évben is segítségünkre vol- 

tak : Németh Jenő házfőnök, Bontó József igazgató, Zimányi Gyula kalazan- 

tinumi igazgató és Szamek József dr. theol. tanár urak. Legyen áldozatos mun- 

kájuknak jutalma a piarista diákok vallás- erkölcsi életének egyre nagyobb 

elmélyülése, Lökéletesedése ! 

A katolikus tudatosság és vallásos szellem fokozására szolgáltak ezek 

az alkalmak : 

Október 16-án résztvettünk az eucharisztikus körmeneten. 

Október án megtartottuk a missziós vasárnapot. Reszédet mondtak : 

Éder-Szászy László dr. és Pusch Ödön dr. 
Október 30-án megünnepeltük Krisztus királyságának ünnepét. Beszé- 

det mondtak : Éder-Szászy László dr. és Kozáky István dr. 

December 5.. 6., 7. napjain háromnapos ájtatosságot rendeztünk a 

Boldogságos Szűz istenanyaságának tiszteletére. Beszédet mondtak : Ohmacht 

Nándor az istenanyaság dogmatikai jelentőségéről, Éder-Szászy László dr. a 

katolikus fiú a családban és Meneczer József a piarista diák és a Boldogságos 

Szűz tisztelete címen. 

Február 12-én megemlékeztünk Egyházunk látható fejéről. a római 

pápáról. koron ának fordulója alkalmából. : 

Június 15-én résztvettünk a belvárosi úrnapi körmeneten. 

Tanítványaink közül ez évben hárman választották az egyházi pálvál. 
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6. kegyelet és megemlékezések. A kegyeleles érzés szítására és erősíté- 

sére használtuk fel ezeket az alkalmakat : 

Október 11-én Sebes Werene dr. rendfőnök úr névünnepén szenlmisél 

hallgatott az ifjúság. A piarisla diákok ragaszkodó szeretetét küldöttség 

fejezte ki ő méltósága előtt, .X szónok Agner László VIII. A. o. tanuló volt. 

Október 17-én megindult lélekkel emlékeztünk meg Klebelsberg Kun 

aról ny. vallás- és közoktatásügyi miniszterről, aki a nemzeti művelődésünket 
szolgáló nagy alkotásaival, a tudományos munka megszervezésével, kulturális 

értékeinknek a külfölddel való megismertetésével mint a trianoni magyarság 

egyik legnagyobb érdemű férfia írta be nevét művelődésünk történetébe. 

Október 14-én résztvettünk temetésén is. 

Október 22-én, halála 50. fordulóján, külön megemlékezést szenteltünk 

Arany Jánosnak, aki él és szellemével munkál közöttünk, mert költészete 

örökkön íriss forrása a magyarrá nevelésnek. 

Október 30-án megtartottuk a takarékossági napot. 

Öktúber 31-én felkerestük az iskola elhunyt tanárainak és Vörösmarty 

Mihálynak, egykori nagy tanítványunknak sírját s azokat megkoszorúzva, 

beszéddel és imádsággal áldoztunk emléküknek. 

November első hetében Gárdonyi Gézáról is megemlékeztünk külön, 

halála tízéves fordulóján. Irói értékei tanítványaink lelkének állandó gazda- 

godásában őrzik legméltóbban emlékét. 

November 2-án megkoszorúztuk a kápolnánk előcsarnokában elhelyezett 

hösi emlékművet. Ifjúságunk tisztelgő elvonulással fejezte ki előtte kegyeletét. 

November 3-án az elhunyt tanárokért bemulatott gyászmisén voltunk. 

December 10-én a tanítási órákon a limanovai hősökről emlékeztünk meg. 

Február 15-én imádságos kegyelettel vettük ki részünket a nemzet 

megmérhetetlen gyászából, amely a nagy Apponyi Albert gróf halálával érte. 

Lelke üdvéért szentmisét mutattunk be, amely előtt, Ralanyi György dr. 

vetítette ifjúságunk lelki szemei elé a kortársai fölé magasodott embert és 

hazafit. 

Március 2-án a kegyestanítórend jótevőjéért. IT. Ferenc királyunkért 

mondott rekviemen vett részt az ifjúság. 

Május első hetében a tanítási órákon hangsúlyozottan szóltunk az édes- 

anya iránt való ragaszkodó szeretetről. 

Ugyancsak május havában figyelmeztettük tanulóinkat a madarak és 

ták védelmére. 

Május 28-án emlékeztünk a világháborúban elesett hőseinkre. Beszédet 

mondott : Menczer József. Szentmise után megkoszorúztuk a hős diákok 

emlékművét. 

7. Hazatias nevelés. ünnepélyek. Az oktatás munkájában bőven van 

alkalom arra, hogy tanítványaink megismerjék hazánkat, multját, jelenét. 

A hazaszeretet, a hazafias lelkület azonban több ezeknél az ismeretekné; 

gondolkodásmód, lelkiség, meggyőződés, tettekre sarkalló, meg nem fakuló 

érzület ; nem egyszerűen tudás, hanem neveltség. Ennek az elérésére ebben az 

évben is felhasználtunk minden alkalmat. A hazafias nevelést szolgáltuk ezek- 

kel az ünnepélyekkel is : 
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Oklóber 46-án gyászistentiszteletet tartottunk. A beszédel Ohmacht 

Nándor mondotta. 

Március 15-én hazafias ünnepélyt rendeztünk. Műsora ez volt : 

1. Kerner : Szabadságharc-nyitány. Előadja a gimnáziumi Zenekar. 

2. Petőfi: A rab oroszlán. Szavalja Balla Béla I. A. o. t 

3. Boldis: Talpra magyar... Előadja a gimnáziumi énekkar. 

4. Beszédet mond Nagy Vince, a tanári testület tagja. 

5. Popper : Magyar rapszódia. Előadja csellón Wein Gábor VI. A. o. t., 

zongorán kíséri Ferenczy Péter VII. A. o. t. 

6. Szent-Gály : Kuruc dalok. Előadja a gimnáziumi énekkar. 

7. Sajó: Magyarnak lenni. Szavalja Kleineisel Vilmos VIII. B. o. t. 

8. Murgács-—Vaszy : Három irredenta nóta. Előadja a gimnáziumi 

énekkar. 

9. Molnárfy : Öt magyar nóta. Előadja a gimnáziumi zenekar. 
Június 15-én nagyszabású záróünnepélyt rendeztünk ezzel a műsorral : 

1. Kéler: Magyar vígjáték-nyitány. Előadja a gimnáziumi zenekar. 

2. Vörösmarty : Liszt Ferenchez. Szavalja Furtkovits Zoltán VI. A. o. t. 

3. Falu—Kozáky : Magyar visszhang. Diáknóták. Zenekari kísérettel 

előadja a gimnáziumi énekkar. 

4. Az abituriensek nevében beszédet mond Ágner László, az Önképzőkör 
főjegyzője. 

5. Italo Azzoni : Serenata mattinata. 

Luis Ganne : Extase. Zenekari kísérettel csellón előadja Wein Gábor 
VI. A. o. t. 

6. A Budapesti Piarista Diákszövetség nevében beszédet mond dr. $Sza- 

szovszky László. egészségügyi főtanácsos, főorvos, 

7. Romberg : Nagy szimfónia. Előadja a gimnáziumi kiszenekar. 

8. Ifj. Buchner : Dalra fel. Előadja a gimnáziumi énekkar. 

9. Az ifjúsági körök győzteseinek jutalmazása. 

10. Brahms : Magyar táncok. (V., VI.) Előadja a gimnáziumi zenekar. 

Hódolattal ünnepeltük meg a főméltóságú Kormányzó Úr névnapját 

december 6-án és születésnapját június 18-án. 

8. Oktatás. Válságokban vergődő korok sajátossága egyebek között az 

is, hogy egyesek és társadalmak jobban felfigyelnek az iskola életére, mint 

nyugodt időkben. Bizonyos felelősségtudat nyilvánul meg azokban a törek- 

vésekben, amelyek a felnövekvő nemzedék jövőjének biztosítására irányulnak, 

másfelől ennek a nemzedéknek arravalóságától várja a jelen társadalma a 

maga jövőjének jobbrafordulását. 

Ma a közoktatásügy egész szervezete érzi az idők sodrát, de legjobban 

ennek a szervezetnek legérzékenyebb része : a középiskola. Pedig, mert a leg- 

érzékenyebb, azért a legnagyobb nyugalomra van szüksége, hogy munkáját 

eredményesen tudja végezni. Az élet hajszolt üteme reflexszerűen tükröződik 

abban az érdeklődésben, amely külföldön is, itthon is kíséri a középiskola 

életét. Napilapokban, folyóiratokban, a parlamentben s a közélet más fórumain 

kerülnek szóba a középiskola szervezetére, tanulmányi es fegyelmi rendjére 

vonatkozó kérdések. Senki előtt nem kétséges a maga illetékessége s így tarka 
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eyvelegben kerülnek egymás mellé megérlelt gondolatok, higgadt megítélések, 

kiforratlan vélemények, meg nem okolható igények, követelések. Különösebben 

is időszerűvé teszi a középiskola iránt ezt az érdeklődést az a körülmény, hogy 

a mult iskolai évvel lezárult a fiúközépiskolákban az a nyolcévi időtartam, 

amely mintegy próbaideje volt a középiskolai törvénynek : s most elérkeztünk 

ahhoz az időponthoz, amikor számba kell venni a szerzett tapasztalatokat. 

Nagy kérdések tisztázásában helyénvaló, ha mindazok hallatják szavukat, 

akik erkölesi-szellemi közösséget éreznek azzal az intézménnyel, amelynek 

sorsáról van szó. A középiskola a köznevelés egyik szerve, terimészetes tehát 

a köznek iránta való érdeklődése. 

Az a körülmény, hogy középiskoláink élete a törvénymegszabta kere- 

tekben az első nyole évben sem volt nyugodt s türelmetlen hangok is hallat- 

szanak a törvény és a tanterv módosítása mellett, a történeti fejlődés folyamán 

nem szokatlan s a mostani rendkívüli időkben nemcsak nálunk, de más orszá- 

gokban is észlelhető. Ausztriában nyolc év alatt két, egymással több tekintet- 

ben ellentétes reformot hajtottak végre, Franciaországban egy-két éves idő- 

közben kétszer szervezték át a középiskolákat, Németországban szinte állandó 

az új iskolafajokkal való kísérletezés. A hagyomány ereje és az újítás vágya 

kerülnek szembe egymással ; társadalmi elváltozások, kultúrfilozófiai irányok, 

pedagógiai belátások s mindezek mélyén világnézetek ütközéséből alakul ki 
az új rend. 

Az iskolán kívül állókban a törvény és tanterv módosításának vágya 

főleg három okra vezethető vissza : 

Az első ilyen ok a tájékozatlanság a középiskola célja, feladata tekin- 

tetében. Összetévesztik a középiskolát más, úgynevezett középfokú iskolával, 

legtöbbször a polgári iskolával s a középfokú szakiskolákkal. A köztudatban 

nem domborodik ki eléggé a középiskolának a tudományos pályákra elő- 

készítő jellege, az a hivatása, hogy a magasabb erkölcsi és szellemi életre 

nevel. A második ok az egyes tárgyak tanításában mutatkozó csekély 

eredmény, illetőleg eredménytelenség. Ennek a hangoztatásában figyelmen 

kívül hagynak több olyan körülményt, amelyek annak tulajdonképpeni 

előidézői s amelyeknek megváltoztatása nem az iskolán múlik (pl. osztály- 

középiskolától várják azt, hogy munkájában elsősorban a gyakorlati életre 

legyen tekintettel. 

Mindezzel szemben meggyőződéssel valljuk, hogy a tanterv gyökeres fel- 

forgatása káros hatással volna a középiskolára. Az utóbbi évek alatt gondosan 

összegyüjtött tapasztalatok javallanak egyes kiigazításokat, amelyek az össze- 

fogó alapelvek sérelme nélkül lehetségesek. A középiskolának nyugalomra vna 

szüksége, ha eredményes munkát akar végezni. Ez a nyugalom csak kívülről 

tekintve az, mert bent az iskolában állandó a szellemi mozgalmasság, egy 

magasabb rendű élet lüktetése, a szellem élete. A tanuló pillanatról pillanatra 

előtte új igazságokra eszmél, a tanár a megélt igazságokat a tanulókéhoz illő 

újabb és újabb formában közli, fejezi ki. Tanárban és tanítványban feszül az 

igazság akarása, hevíti őket az igazság szeretete s lelküket fölemeli a közös 

gondolkodás tevékenysége, amelyben ilyen módon együtt jut kifejezésre az
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igazság akarása, szeretete és a gondolat szépsége. Ennek a szellemi életnek 

nélkülözhetetlen feltétele a tanterv szilárdsága. 

9. Fizikai gyakorlatok. A VII. és VIII. osztályok tanulói számára dél- 

utáni órákban fizikai gyakorlatokat tartottak Ferenczy Zoltán dr. és Tóth 

Lajos tanárok. A résztvevőket az önként jelentkezők közül előmenetelük 

és gyakorlati irányú hajlandóságuk figyelembevételével válogatták ki. A ta- 

nulók díjat nem fizettek. 

A gyakorlatok tárgya a VII. osztályosoknál : 

1—-2 sec. rezgési idejű merőleges rezgőmozgások eredője. (Két inga, egy 

inga és egy spirálrúgó). IKonstans gyorsító erő mérése emelős mérleggel. 

A lineáris erőtörvény spirálrúgóknál és fonálingánál. A fonálingára ható max. 

centripetális erő mérése emelős mérleggel. A forgató nyomaték, a szöggyorsulás 

és a tehetetlenségi nyomaték összefüggése. Rúdinga pontszerű ballasztokkal. 

A szabad tengely. Archimedes törvénye. Sűrűségmeghatározások. Boyle és 

Mariotte törvénye. Sípok vizsgálata Kundt módszerével. .X hullámzás terjedési 

sebessége kifeszített fonalakban. A hang visszaverődése homorú gömbtükrö 

A sík- és a gömbtükrök és a vékony lencsék törvényei. (Görbületi sugarak). 

A gyakorlatok tárgya a VIII. osztálvosoknál : 

Szilárd, cseppfolyó és légnemű testek kitágulása. Fajhő és párolgási hő 

meghatározása. A hő mechanikai eguiválensének meghatározása. Coulomb 

törvénye, Ohm törvénye, Kirchoff törvényei, Joule törvénye, Biot—Savart 

törvénye. Thermoelemek elektromotoros ereje. Kapacitásmérés sztatikus 

voltmérővel és ballisztikus galvanométerrel. Neumann törvénye a föld mág- 

neses terében ballisztikus galvanométerrel. A váltakozó áramok tulajdonságai. 

Csillagászati gyakorlatok öt esti megfigyeléssel: a Mars, a Jupiter és 

holdjai, állócsillagok magasságának és azimutjának mérése theodolittal, 

deklinációmeghatározás a nautikus háromszög alapján. 

10. Tanulmányi versenyek. Pintér Jenő dr. tankerületi azgató úr 

ebben az évben rendezte a 11. országos középiskolai tanulmányi versenyeket 

május 26-án. Tanítványaink közül Schrödi Tibor a szépirodalmi (3 egység). 

Bauer Péter a történelmi (1 egység), Latzkó Károly a földrajzi (3 egység) és 

Karafiáth László a fizikai (4 egység) versenyen arattak győzelmet. Szorgalmas 

és tehetséges tanítványaink szép sikere becsülettel végzett munka jutalma. 

11. Tanulmányi kirándulások. Ismeretszerzés vagy nemes szórakozás 

céljából ifjúságunk az év folyamán több kiránduláson vett részt. A tanulmányi 

kirándulásokat a vezető tanárok megfelelően előkészítették. a történelmi 

helyeken hazafias ünnepélyt rendeztek. 

Az I. A. oszt. tanulói Menczer József. Balanyi György dr.. az I. B. oszt. 

Richter Pál, Szefánszkv Szilárd, a II. B. oszt. Nagy Vince és Agárdy Gyula 

tanárok vezetésével május 31-én hajón Esztergomba rándultak ki. Útközben 

a tanulók megismerték a budapest-esztergomi Duna-szakaszt, Esztergomban 

a bazilikát és a város egyéb nevezetességeit tekintették meg. 

A II. oszt. tanulói május 5-én Kiss József és Richter Pál tanárok vezetésé- 

vel Aguincumot nézték meg, május 18-án Kiss József és Éder-Szászy László dr. 

tanárok vezetésével Máriabesnyőn voltak. Egy-egy délután 20 tanuló az 

osztályfőnök kíséretében január 30-án a Hármashatárhegyre, február 6-án a 

ön. 
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Harshegyre rándult ki. Luvancsak 209--20 tanuló az oszlálylónük vezetése- 

vel április én a Bálho arlangot, május 6-án a Vadaskertet és június 33-án 

az Állatkertet lekintelte nieg. 

XA TIL oszt. Kozáky István dr., Kanszkv Márton dr., a III. 13 oszt. 

Bartha György dr. és Slefánszkv Szilárd tanárok vezetésével május 20-án 

Drégelv várát nézte meg. 

Para Imre dr. tanár es Green László gyak. tanárjelölt kíséretében a 

IV. A. oszt. május 30-án az óbudai gázgyárban a gáztermelés módjait figyelte 

meg, a IV. B. oszt. május 30-án a pálvölgyi cseppkőbarlangot tekintette meg. 

Az V. A. oszt. tanulói flóraismeretük gyarapítása és növénygyűjtés 

céljából május 23-án Kanszky Márton dr. és Ferenczi Zoltán dr. tanárok 

vezetésével a kamaraerdőbe rándultak ki. 

Az V. B. oszt. Wagner Lajos és Hadnagy Tibor tanárokkal május 31-én 

Dobogókőn volt. 

A VI.A.és VI. R. oszt. tanulói Para Imre dr., Dragos Károly tanárok 

és Green László gyak. tanárjelölt kíséretében október 26-án a köbányai Hag- 

genmacher-sörgyárat tekintették meg, május 22-én Balanyi György dr.. Bátori 

József dr.. Dragos Károly, Friedreich Indre dr. tanárok és Polgár László gyak. 

tanárjelölt vezetésével Vörösmarty szülőhelyén. Xápolnásnyéken voltak. 

A VII. A... VII. B.. VIII. A. és VIII. B. oszt. Balanyi György dr., 

Verenezi Zoltán dr.. Tóth Lajos és Vézner Károly tanárok vezelésével október 

21-én az Endresz György emlékére rendezett avialikai kiállítást. a VI. A. és 

VII. B. oszt. Bátori József dr., IXozáky István dr. és Stefánszky Szilárd lanárok 

kíséretében május 12-én a Nemzetközi Vásárt lekintették meg. A VII. A. oszt. 

Kauszky Márton dr. és Tajthy Kálmán dr. tanárok vezetésével május 31-én 

Dobogókőn voltak. 

12. TMWivatalos látogatások. Sebes Fercnc rendfőnök úr december és 

január hónapokban végezte iskolánkban hivatalos látogatását. 

Pintér Jenő dr. főigazgató úr a magánvizsgálatokon elnökölt. 

Krywald Ottó pápai prelátus úr, a vallástanítás érseki főbiztosa, többször 

ellátogatolt a vallástani órákra. 

Az egyes tárgyak szakfelügyelői több alkalommal megfordultak a Laní- 

tási órákon. 

13. értekezletek. Szülői értekezletet tartottunk az I—II. osztályos 

tanulók szüleivel november hó 29-án. a IIICV. osztályosokéval november hú 

27-én. a VI.-VIII. osztályosokéval december hó 4-én. Ezeken az értekezleteken 

az igazgató ismertette az intézet tanulmányi és fegyelmi rendjét. szólt kérdő- 

íveken gyüjtött adatok alapján a tanulók olvasmányairól és a pályaválasztás- 

ról. Ezenkívül volt egy-egy előadás. 

Az első értekezleten Kiss Jórsef a kis diákok nepirendjének megállapítá- 

sára irányította a szülők figyelmét. Részletesen fejtegette, hogy a szülői 

háznak már csak az egészséges fejlődés biztosítása céljából is több, mint érdeke. 

hogy az elemi iskolából a középiskolába való átmenet nehézségeivel küzdő 

kis diákok otthoni napirendjét és munkaerejét irányítsa és ellenőrizze. A szülői 

ház feladata gondoskodni arról, hogy ebbe a délutáni napirendbe mik ne 

kerüljenek bele, illetőleg mik ne hiányozzanak belőle. A következőkben 

2 
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vázlalosan néhány szempontra hívja fel a tigyelmet. amely alkalmasak 

lehetnek a. tanulók hétköznapi otthoni munkarendjének irányítására és 

ellen Csere. 

1. Ha az iskolából való hazaérkezés és az ebéd között még hosszabb 

Tegalább félórányi) idő van, akkor ez az idő nagyon jól felhasználható arra, 

hogy a lanuló könyveit rendbe rakja és előszedje azokat akönyveket, füzeteket 

ket, amelyekre a másnapra való készülés közben szüksége lesz. 

Ugyancsak ekkor számolhatnak be a tanulók az iskolai cseményekről, feleletek- 

, az iskolábamenel vagy hazajövet szerzett lapasztalataikról, élményeikről. 

Mindezek a tanulók rendszeretetére, megfigyelőképességére és előadókészségére 

nem szoktak rossz hatással lenni. 

2. Leghelyesebb, ha a tanulók minden tárgyból minden leckét óráról- 

órára pontosan bejegyeznek egy külön erre a célra szolgáló kis füzetbe. Taná- 

csos, hogy a szülői ház ellenőrizze ezeket a leckebejegyzéseket, mert csak Így 

lehet megakadályozni azt, hogy a tanulók feledékenységből vagy lustaságból 

ne menjenek másnap egyes tárgyakból egészen vagy részben készületlenül az 

iskolába. Ugyancsak így lehet megakadályozni, hogy a tanulók ok nélkül 

többet ne tanuljanak, mint amennyi fel van adva. Számos alkalommal 

megtörtént már az első osztályban, hogy a lanulók. amire hazaértek, 

elfelejtették, hogy egyik-másik tárgyból mit kaptak fel leckére és néha 

ötször-hatszor akkora anyagból készültek, mint kellett volna. Sőt az is 

nem egyszer megtörtént, hogy olyan anyagból készültek. amiről az iskolában 

még egyáltalában nem volt szó és így figyelmetlenségük és felületessé- 

gük miatt egészen ismeretlen anyagból készültek. Egyes tanulók túlterhe- 

lésének és korai letörésének oka nem egyszer az, hogy otthon nem szokták 

ellenőrizni, hogy bármiféle okból nem k nek-e másból vagy többől, mint 

éppen kellene. 

3. Helytelen dolog, ha egyes tanulók, amikor már a tanulásnak kellene 

kezdődnie, akkor szaladgálnak a legközelebb lakó osztálytársukhoz, vagy 

akkor kezdik föltelefonálni a fél várost, hogy mi is van másnapra feladva. 

(Természetesen ez nem vonatkozik a betegség miatt hiányzó tanulókra!) 

A leckék gondos bejegyeztetésével nemcsak az ilyen henye időtöltéstől és fölös- 

leges aggályoskodástól, hanem sok lelkiismeretfurdalástól, ideges szorongástól 

és nyugtalanságtól is megkímélhetők a tanulók. 

4. Az egyes tárgyakból való készülés sorrendjét nem lehet mindig a 

tanulók kénye-kedvére bízni. Éppen a szerényebb tehetségű tanulók szeretik 

a legnehezebb tárgyakat a legvégére hagyni és így például a számtanra vagy a 

latinra akkor kerül a sor, amikor már meglehetősen fáradtak. amikor már 

nem fog a fejük. 

5. Nagyon fontos, hogy a tanulók napirendjéből sohase hiányozzék az 

elegendő séta vagy a szabadban történő mozgás, ugrálás, és kívánatos, hogy a 

játékra és szórakoztató s a tanuló látókörét okkal-móddal tágító olvasmányra 

is minél többször kerüljön sor. Súlyos hiba volna azonban, ha a délután első 

fele vagy kétharmada csak ilyesfélékkel telnék el s csak ezután kezdődnék a 

másnapra való készü rás nagyon könnyen arra vezethetne, hogy 

ellenszenvessé, robotjellegűvé teszi a kötelességteljesítést. 

és eszki 
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6. Az előző szempontnak a tanulók napirendjében való érvényesítése 

már csak azért is kívánatos, mert tapasztalás szerint a nappali világosság 

mellett végzett szelemi munka nem okoz olyan hamar fej és nem fárasztja 

ki olyan hamar a fiatal szervezetet, mint a gáz- és villanyvilágítás mellelt 

történő tanulás. Ugyanebből az okból helytelen volna, ha lanulók az írásbeli 

házifeladatok megírásához mindig csak a szóbeli leckék elvégzése után kezdené- 

nek hozzá. Az otthoni napirendnek ebből a szempontból való állandó és követ- 

kezetes ellenőrzése valószínűleg csökkentené a már egészen fiatalon szemüvegre 

szoruló, rövidlátó tanulók számát. 

7. Ha valaki nem tud 1-—-1 27 óra alatt másnapra minden tárgyból kellő- 

képpen elkészülni, akkor sem szabad neki megengedni, hogy ebédutántól késő 

estig egyfolytában tanuljon. Az ilyen tanuló figyelme, felfogó képessége kifárad 

s munkája inkább szánalomraméltó nyüglődés, mintsem eredményes tanulás. 

Ha még nincs is készen minden tárgyból, a délután közepe táján szakítsa félbe 

a szellemi munkát egy kis pihenés, séta vagy ugrálás a szabad levegőn. A pihen- 

ten végzett szellemi munka rövidebb idő alatt is eredményesebb szokott lenni, 

mint a megszakítás nélkül órákig tartó könyv mellett ülés. 

8. A napirend helyes beosztása mellelt a tanulókat sok fölösleges 

pepecseléstől óvja meg az a tudat, hogy a leckéikből való elkészülés után 

következik a szórakozás. De azért a másik véglettől is kell óvakodni. 

A szórakozás hajszolása ne vezessen a kötelességek elhanyagolására, a 

feladatok elnagyolására, felületes összecsapására. Ezen a téren is nagyon 

sokszor csal a látszat. Ha a tanuló már érti a leckét, az még nem mindig 

jelenti azt, hogy tudjais annyira, hogy be is tud számolni belőle. Ugyancsak 

nem csalhatatlan jele az alapos készültségnek az, ha a tanuló kikérdezés 

közben közvetlenül a lecke átnézése után egy kis ideig még látszólag kifogás- 

talanul tudja a leckét. 

9. Kellőképpen nem méltányolt szempont az, hogy a játék vagy az 

olvasás még akkor sc húzódjék a vacsora utáni órákig, ha a tanuló minden 

leckéjéből kifogástalanul elkészült. Fontos az, hogy a tanuló kellő időben nyugo- 

vóra térjen és az ágyban lefekvés után már ne olvasgasson. Hiszen a napirend 

helyes beosztásának és ellenőrzésének egyik főcélja az, hogy a tanulók minél 

kevesebb fáradsággal, szellemi és fizikai energiák fölösleges pocsékolása nélkül 

tudjanak megfelelni a rájuk váró feladatoknak. Éppen ezért nagyon fontos, 

hogy a tanulók ne maradjanak fenn sokáig, hanem elég idejük legyen az 

alvásra, hogy másnap kipihenten, felfrissülten ébredjenek és új munkára 

készen menjenek az iskolába. 

Lehetséges, hogy egészen különleges esetekben még más szempontok is 

érvényesülhetnek. Egy azonban biztos. Már a felsorolt szempontok rendszeres 

alkalmazása is jelentős gondot okoz a szülői háznak. Ha azonban a tanulók 

otthoni napirendjének helyes irányításával és ellenőrzésével a szülői háznak 

sikerül elérni azt, hogy a gimnáziumba kerülő kis diákok kevesebb fáradsággal 

érik el ugyanazt az eredményt és megéreznek valamit abból a boldogságból, 

amelyet a -jól végzett munkán költ öröm" jelent s ha sikerül elérni azt, hogy a 

kimerült, sápadt arcú, szemüveges, koravén gyermekek helyett kötelességtudó 

és mégis életvidám s erőtől és egészségtől duzzadó fiúk töltik meg a közép- 
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iskolák padjait. akkor a szülűi ház eme fáradság- és gondtébbletért máris 

bőséges jutalmat talál. 

A második értekezleten Para imre dr Li 

Előadásának gondolatmenete a következő : cineknek mindig, de küléne- 

sen a serdülés korában vezelésre, irányításra van szüksége, XN nevelő ezt az 

irányítást csak akkor adhalja meg igazán, ha a serdülő gyermek testi és lelki 

fejlődését ismeri. A fiúgyermeknél a serdülés korában a testnek erősebb. 

fokozottabb növése, megnyulása következik be. Ebben az időszakban tehát 

sem a táplálékban, sem a pihenésben, sem a kíméletes kezelésben nem szabaú 

hiánynak lenni, Azt sem szabad feledni, hogy az év egyes szakainak ís más és 

más befolyása van a gyermek teslére. Az egús normális fejlődéshez a 

belső elválasztó mirigyek harmónikus együtthatása szükséges. Ha rendellencs- 

ségek mutatkoznak. orvosi segítséget kell igénybe venni. A pubert 

mutatkozó nehézségek legyőzésére szolgáló eszközök lestiek. érlelmiek. 

erkölcsiek és vallásiak. Testi eszközök a helyes táplálkozás, a kellő ruházkodás, 

alvás, sport, torna, játék, kirándulások, testi munka. Értelmi es 7 a fel- 

világosítás. Véleményünk szerint az apára és a lelkiatvára hárul e fontos és 

kényes kérdés tapintatos, okos elintézése. Ezért az apa bánásmódia fiával 

bizalomkeltő legyen. A döntő tényezők e téren is a valláserkölcsiek. mert az 

akaratra ezeknek van legjelentékenyebb befolyásuk. Az akaratot kell erőssé. 

ellenállóvá. önuralommal bíróvá nevelni. Rossz társ, rossz könyv. izgató. 

csábító kép, film és színdarab a legnagyobb veszedelmek csíráit ültethetik a 

fogékony lélekbe. A gyermek és ifjú akarata szokja meg a lemondást. hogy 

szíve ártatlanságál megőrizhesse. A mély, vallásos ér 

"ágyak visszaszorítását. -.- A serdülő kor erőteljes testi f. 

a serdülő korról tartott ció; 

Agy 

ségi 

ás korában 

és bíztesítja az ösztönös 

lése a gyermek 

erősen befolyá- 

solják. A gyakran fellépő elégedetlenségnek előnye az idealizmus felébredése, 

atni a szentimentális lélekből fakad. A nevelő ügyes, irányító keze azt a tev. 

keny, bátor munkálkodás fejlesztésére fordíthatja. Erősen kapcsolódik az 

érzelmi életbe a barátság is. Természetes szükséglet ez, tehát semmi fáradtság- 

tól sem szabad visszariadni, hogy a gyermek megfelelő barátot nyerhessen. 

Felnőttekkel való barátság kerülendő. A rendszeres munkára és figyelemre 

szoktatás. igazságos, jósággal párosult. következetes bánásmód, csendes 

példaadás. meleg szeretet és mélységes jóindulat, érdeklődés. türelem, helvesen 

megválasztott olvasmányok a nevelők leghatásosabb segítségei. 

készség fejlesztését a szeretet és büntetés okos megválasztásával érhetj 

A szeretet mindig önzetlen, tiszta forrásból fakadjon. akkor megnyílik a 

gyermek lelke. őszinte és bizalmas lesz, könnyen odaadja magát a további 

nevelésre. A rosszakarattal, dacossággal szemben büntetésre is szükség van : 

de ez mindig megfontolt és higgadt ítélet alapján lörténjék. Igazságlalan 

ítéletnek nevelő hatása nincsen. A szeretet meg a hüntetés is legmélyebb 

alapjában magasabb indító okból fakadjon : akkor érik el pedagógiai céljukat 

A túlszigorúságot kerülni kell, mert a gyermeket és a szülőt nagyon eltávolítja 

egyinástól. Viszont az elkényeztetés sem nevel a való élet nehézségeire és félő. 

hogy hatása alatt a rejtett hibák észrevétlenül és később jóvá nem tehetőűen 

nőnek naggyá. 

érzelmi életét, ösztöneit és akaratát, értelmének kialakulá: 
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N harmadik értekezleten Vérneir Kár AZ ifjúkor válságai címen 

tartott előadást. Vezetői gondolatai ez : Egy angol mondás szerint a gyermek 

a férfi atyja : ott szunnyad benne. mint magban a gyümölcs, az érett férfiú. 

A kezdő korban. a kis gyermekben alig észrevehetően szövődik a jövő : annál 

láthalóbb jelenségek hirdetik az érés idejét. Goelhe színpadi utasítása (Iaust 

11. r.): Ungeheueres Getöse verkündet das Herannahen der Sonne, illik erre 

az életszakaszra : szörnyű morajlások előzik meg és kísérik a férfiúság ébredé- 

sét. Sokan hajlandók az ifjúkor idejét (a 13- -19. évek) kizárólag nemi mozza- 

natokra visszavezetni: ezek egyszerűen a pubertas válságairól beszélnek. 

Rendesen azonban különböző hatóerők sorakoznak egymás mellé s ezek 

együttesen okozzák a serdülő ifjú egyensúlyának megbillenését és forrongó 

hangulatait. (V. ö. W. Foerster, E. Spranger. F. Sawicki, Ch. Bühler.) A fejlő- 

dés korának krízisét négy főtényezőben találjuk meg: 1. a cselekedni akaró 

életerő ; 2. a függetlenülésre s önállóságra való törekvés : 3. a hirtelen előtörő 

társas ösztön ; 4 a nemi mozzanat. 

1. A cselekedni akarás láza (raktivizmuss) eleinte külsőségekben  nyil- 

vánul (játssza a felnőttet). majd eddig nem ismert hévvel csap fel a tettvágy : 

a amnagna ausar csábítják (a kis történettudósok, természetbúvárok), világ- 

megváltó eszmék apostolai akarnak lenni (ifjú forradalmárok) : a hősimádat 

és a korlátlan eszményítés kora, mely irlózik a szürke hétköznapoktól (iskolai 

kötelességek elhanyagolása). Jellemző, hogy a feszülő erőérzés kudarc esetén, 

sőt különösebb ok nélkül is, az alsóbbrendűség érzésének ad helyet; a lélek 

tele van zürzavarral, ellentétek és végletek váltakoznak benne : fékezhetetlen 

tettvágy és tompa szárnyaszegettség, élelőröm és búskomorság, önmegtaga- 

dás és önzés, izgalmas törekvés és álmos ellustulás. "Az Isten Ádámot és Évát 

agyagból teremtette, a gyermeket villamosságbóls: szikrázik, üt. kigyul, 

elalszik. — A nevelőnek semmiesetre sem szabad az aktivitás ösztö 

szembehelyezkednie : a személyes jellem és teremtő akarat első jelentkezése az : 

örülni kell, hogy az élettel szemben tanusított cselekvő magatartás ilyen pazarló 

erővel lép életbe. De a cselekvő ösztön nagyon bonyotult : hosszas megfigyelésre. 

fáradhatatlan türelemre. az egyéni képességek fínom mérlegelésére van szük- 

ség, hogy teremtő munkában értékes alakot öltsön s a fegyelem korlátai 

között a kész jellem célludatosságáig emelkedjék. A büntetést is úgy kell 

megválasztani. hogy a vétket valami számottevő teljesítmény vagy másokon 

való segítés engesztelje ki. 

2. Az sautonómia,, mint erős szabadságvágy állító alakjában az egyéni- 

ség kercsésében kér jogokat magának: tagadó formája az ellentmondás 

szelleme: indulatkirobbanás, kihívó modor. saját igazának körömszakadtáig 

való védelmezése. pörlekedés és dühroham, az engedelmesség alól való kibúvás, 

gyakran fájó kegyetlenség. sőt gyűlölet szülőkkel és hagyományos érzésekkel 

szemben. A függetlenülés és önérvényesülés ütközik ki az ifjú gáncsoskodás 

bíráló és mindenáron újító szenvedélyében (kriticizmus. radikálizmusi. 

A tekintély ellen támadó indulat az értelmi látókör tágulásával s a meg nem 

emésztett olvasmányok hatása alatt világnézeti rengéseket id ő. mely 

a gyermekkor problémátlan valláserkölcsi igazságainak sátértékeléséhez: 

vezethet, kételkedéssé s vele kapcsolatban fásult közönhösséggé. sötét böl- 
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cselkedessé veblazirt ) töoközódhatik. Mit tehet a nevelő ezzel a konok, makacs, 

öntejű, fantaszta. cinikus, anarchista -- mert ilyen díszítő jelzőkkel ékesítik 

ket, — mindenesetre különös gyermekkel? Egy bizonyos : a luppiter tonans. 

a mennydörgő pedagógia teljesen hatástalan marad: söt a lázadó indulat 

annál mélyebbre fúrja magát s annál megátalkodottabban zárkózik el minden 

behatás elől. Ebben az időben maga az ifjú se érti magát és legbensőbb énjében 

kétszeresen szomjazza a megértést és szerető vezetést. Figyelmet kell szentelni 

éretlen és dőre igényeinek is: a lovagias bánásmód védi meg érésben lévő 

egyénisége kiegyensúlyozatlanságai ellen. Eszre kel! vétetni vele, hogy aki 

vezeti, jobban érti, mint ő saját magát : át kell szellemiesíteni az önállóságra 

törekvő szertelen erőket. Erőszakkal nem lehet megfékezni, meg kell tehát 

tanítani, hogy önmagát fékezze meg; akkor lehet majd indítékokat adni, 

kiegészíteni ; de egészen átgyúrni, egy elképzelt kaptafára rányúzni meddő 

fáradtság lenne, és jogtalan támadás a készülő egyéniséggel szemben. Nem 

könnyű feladat cz: a nevelőnek saját jellemerejét kell felhasználnia, hogy 

titokzatos vonzásával a jó úton tartsa a szabadulni vágyó ifjút ; hogy vissza- 

hódítsa magának és kiérdemelje a tekintélytiszteletet s bizalmat : akkor lát- 

hatja, milyen szívesen veszik a vezetés új módját. az idősebb bajtárs támogatá- 

sát. És ha valahol, itt meg kelt találnia helyét a humor pedagógiájának. Egy 

amerikai "a humor tanszékét, akarta felállítani a csikágói egyetemen. Ha igaz, 

hogy raki nem volt jó indián, abból nem lesz igazi gentleman ser, akkor igaz 

az is, hogy a mi tekintélvevő indiánjaink a humor verőfényére titánkodó 

lázongásukból ismét nevelhető jófiúkká szelídülnek. 

3. Az ifjúkor a fejlődés szociális korszaka : az iskola a maga rendjével, 

fegyelmével, egyesületeivel egészségesen készíti elő az emberi közösségbe 

való beilleszkedést. (Kísérletek "az iskolai önkormányzatr-tal.) Az erjedés 

tünetei azonban e téren se maradnak el. "A gyatrák diktatúrájas, az össze- 

tartozás torzképe, meghonosítja a banda-szellemet : a társadalmi amimicryo 

hathat emelőleg, de le is süllv eszthet : : a barátkozások veszedelmes partikulá- 

rizmusokat teremthetnek, a gyön égnek nem férfias és egészségtelen mellék- 

zöngéivel (érzelmes barátságok eltévelyedései). Ezek és hasonló jelenségek első- 

sorban az iskolai nevelésre tartoznak, de nem nélkülözhetik a szülők örködő 

gondosságát sem ; különösen meg kell fontolnia minden gyermekét szerető szü- 

lőnek, hogy a társasélet örömei csak nagyon csinyján engedhetők meg, még 

a -nagys fiúknak sem (az ú. n. :házi mulatságok, sekélyes és léha lefolyása). 

A. Kétségtelen, hogy az ifjú erkölcsi életébe a nemi ösztönök szólnak 

bele a leghangosabban. A tavasz ébredése mindenkinél kisebb-nagyobb meg- 

rázkódtatással jár, mely súlyos válságoknak lehet a szülőanyja ; ha nem is 

olyan általánosan, mint Wedekind komor drámája festi. A fölvilágosításnak 

megvan a maga pedagógiája, de ez nem az a varázsszer, mely a démonok 

hatalmát megtöri: ettől várni mindent olyan vétkes bizakodás, mint — 

Foersterrel szólva — annak a mérnöknek az ostobasága, aki a vadul áradó 

folyót ábrándos fuvolaszóval akarja visszacsalogatni medrébe. A nemi nevelés 

világnézet kérdése. Az újabb tudomány, a "Sexualpedagogie" még legkomo- 

lvyabb képviselőinél is egyoldalú orvosi szempontból nézi és akarja megoldani 

ezt a rendkívül bonyolult kérdést. Lelkiismeretes pedagógusok újabban 



(Spranger) a sexus és eres különbözletésével ez utóbbinak, mint az élet östorrá- 
sának, az eszmények leremtőjének ápolásától és kiművelé 

egészségesebb nemi fejlődést. Úgy gondolják, hogy az eros, ez az alapj 

esztétikai élmény, a lélek fínom érzékenysége a tiszta szép iránt. belesugárzik 

az erkölcsi felfogasba, mint az aljastól, rendetlen vágyaktól, a testi gyönyör 

től való isszonyodás, s ez magát az ébredő sexust is fölrázza, kijózanítja, meg- 

fagyasztja. E törekvések hasznos és új szempontokat adhatnak a gyakorlati 

nevelőnek, de a nemi válságon átvezetni nem tudnak : még a sokkal mélyebbre 

nyúló Foerster se. De nem is akarnak. Érzik a magasabb szentesítés szükséges- 

ségét ; az ember nem válthatja meg önmagát, az embert : IsLlen erejére van 

utalva. A modern nevelés elméletének legkiválóbbjai így jutnak el a katolikus 

pedagógia időtől megszentelt igazságaihoz. 

Ennek a :divina paedagogias-nak a világánál tehát az ifjúság válságai 

tulajdonképpen a természet rendje: helyesebben: az Isten örök terve az 

emberrel. A serdülő kor az a titokzatos és áldott kor, melyben a gyermek 

világra hozza gyermekét : a férfiút. Nevelőknek -—- szülőknek és tanároknak 

nem lehet szebb hivatásuk, minthogy segítségükkel ez a kor valóban  - 

ahogy a pedagógusok nevezik — az ember második születése legyen. — 

A cserkésztanulóink szüleive! kétízben : január 22-én és június 11-én 

külön is tartottunk értekezletet. Az elsőn vitéz Farkas Ferenc vezérkari 

őrnagy, Major Dezső dr. a cserkészszövetség főtitkára és Molnár Frigyes dr., 

a szövetség külügyi főtitkára ismertették a nyári cserkészvilágösszejövetelt, 

a másodikon Bátori Józsej dr. a nyári külön táborozásról szólt. 

14. Egészségi állapot. Testnevelés. A tanári testület és az ifjúság egész- 

ségi állapota általánosságban kielégítő volt. A rövidebb ideig tartó megbete- 

gedéseken kívül néhány hétig nem laníthatott Belyis Antal. akit szakszerűen 

helyettesítettünk. 

Uhl Gyula dr. iskolaorvosunk kétízben vizsgálta meg az egész ifjúságot. 

Megállapította, hogy annak egészségi állapota kielégítő. Az influenzajárvány 

miatt a tanítás két hétig szünetelt. április elején mintegy 40 tanulónk mulasz- 

tott kanyaró miatt. 

A testnevelési órákat a téli időben modern felszerelésű tornacsarnokunk- 

ban, ősszel és tavasszal kedvező időben az udvaron tartottuk meg. 

Május 17-én dísztornát rendeztünk ezzel a programmal : 

1. Beliczay: Himnusz. Énekkar. 

2. Szabadgyakorlatok zenére. (Alsó osztálvosok.) 

3. Szertorna-gyakorlatok. 

1. Lóugrás. talajgyakorlatok. 

5. Tréfás verseny alsó osztályosok részére. 

6. Az országos versenyeken győztes tanulók bemutató-vívása. 

7. Nyujtógyakorlatok. 

8. Buzogánygyakorlatok zenére. (Felső osztályosok.) 

9. Korlátgyakorlatok. 

10. Kölcsey: Himnusz. Énekkar. 

15. Iskolánk és volt tanítványaink. Volt tanítványaink ebben az évben 

ragaszkodó szeretettel keresték fel iskolánkat egyfelől a Budapesti Piarista 
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Diákszövetség keretében, másfelől érettségi találkozók s ünnepélyek alkalmá- 

ból. XN diákszovetséggel együtt hódoltunk Vörösmartv Mihály emlékének. 

AZ ünnepi beszédet a Vörösmartv-serleggel Liber léndre alpolgármester 

mondotta. Az évi közgyűlésen Ugron Gábor b. t. (. ny. miniszter szívbe- 

markoló beszédben emlékezett meg iskolánk volt igazgatójáról: Bartos 

Józsefről. A havi összejöveteleken előadást tartottak : Imrédy Béla pénzügy- 

minszter, Mutschenbacher Eniül, a DMGE igazgatója és Papp Antal államtitkár. 

A húsvéti lelkigyakorlatokon ezévben is nagy számmal vettek részt egykori 

tanítványaink s példás buzgósággal járultak a szentségekhez. A lelkigyakorla- 

tokat Zimányi Gyula kalazantinum-igazgató tartotta, az áldoztatást Sebes 

Ferenc rendfőnök és Kisparli János igazgató végezte. A főiskolai hallgatók 

részére a havi rendszeres összejöveteleken Sebes Ferenc rendfőnök, Balanyi 

György rendfönöki tanácsos és Kisparti János igazgató tartott előadást. 

A március 25-én lartott tisztújító közgyűlés Sipőcz Jenő polgármestert, aki 

a szövetségnek alapításától kezdve volt elnöke, egyetlen tiszteleti tagjává 

választotta. Így fejezte ki ragaszkodását és háláját kilenc évi bölcs vezetéséért, 

a szövetség felvirágoztatásáért és a hathatós gvámolításért, mellyel azt nemcsak 

a kezdéskor, de később is mindenkor istápolta. Minthogy egyre szélesebb körű 

elfoglaltsága miatt az elnöklést nem tudja továbbra is ellátni, a közgyűlés el- 

nükké egyhangú lelkesedéssel Degré Miklós ítélőtáblai elnököt, eddigi társelnö- 

köt, a diákszövetségi gondolat nemes hevületű apostolát választotta meg. 

A diákszövetség nevében az évzáró ünnepélyen Szaszovszky László dr. 

egészségügyi főtanácsos, főorvos búcsúztatta bensőséges beszéddel abiturien- 

seinket. A beszédet ilt közöljük : 

Kedves Barátaim ! 

Valahányszor az intézet falai közé jövök, mindig bizonyos elfogódottság 

fog el. Mondhatonmi: szívesen jövük ezen intézetbe. Hiszen itt járt iskolába 

édesapám, ide jártunk mi, fiútestvérek és ide jár most már a legfiatalabb, 

harmadik nemzedék is. De ugyanígy van ez más családoknál is. Tehát a gya- 

korlati tapasztalat nálunk és nekünk. de másoknak is azt mutatta, hugy a 

piaristák főtisztelendő Rendje által vezetett iskula az éiet gyakorlati követel- 

ményeinek és a nemes gondolkodás magas színvonalának megfelel. Tehát 

ide visszatértek a szülők a gyermekeikkel, mert a gimnázium által nyert nemes 

mez és gazdag belső tartalom biztosítását akarták elérni gyermekeinél is. 

Ezen iskola hármas jelleget akar adni tanítványainak : hazatias érzést, vallásos 

gondolkodást és kötelességtudó viselkedést. A piarista iskolának szigorú híre 

van ; tudja a hibázót megdorgálni. De a piarista tanár lelkét a jóság jellemzi ; 

szívesebben dícséri a jó tanulót, jutalmazza különféle módon, aranyakkal és 

emlékkönyveklel a szép eredményt és utána boldogan dicsekszik el a társaság- 

ban mindenütt az ő gimnáziuma, az ő osztálya, az ő tanítványa dicsőségével. 

Ezen iskola azt követeli tanítványaitól, mint a nagy magyar költő 

mondja, hogy minden ember legyen jobb, mint az apja volt. Tehát, édes Bará- 

taim, az iskolából távozva, főiskolai tanulmányokra térve, olt Reátok csak a 

kötelességtutás vár, Ujra tanulnotok kell. bogy az Általatok választott pályán 

könnyebben érvényesülhessetek. Képeznetek kell Magatokat, nemcsak hogy 
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valamelyest elhelyezkedhessetek, hanem, hogy pályátok, hivatástok jelesei 

közé tartozzatok. Igaz, hogy az egyetemi oklevél birtokában még az elhelyez- 

kedés nehézségeivel kell megküzdenetek. Ezen elhelyezkedés most nehezebb, 

imint régen velt, de a mi időnkben sem volt könnyű. Mindenesetre a kitűnökkel 

teli leckekönyv, a kitűnően letett szigorlatok a sok hivatlan protektur mellett 

hell. hogy érvényesüljenek. A választott pályátokat szeressétek ; azt necsak 

t műveljétek. mert kenyeret ad, hanem azért is, hogy otl boldogulástok 

útján haladjatok. A mindennapi élet az embernek pál a sok mindent nyujt. 

ért idézem tek a másik magyar költő szavát : Forluna szekerén okosan 

"Tehát akár siker koronázza haladástok útját, akár elháríthatatlannak 

; nehézségek merüljenek fel, soha elbizakodottság vagy kétségbeesés ne 

lépjen fel lelketekben. Egymásnak maradjatok jó Lestvérei: akinek sikerült, 

karolja fel a gyengébbet, hogy a gyengébb mindig bizalommal fordulhasson 

ahhoz. kit a jó Islen megsegílett. Tileket az élet, a küzdelmes pálya, a nehezen 

megérdemelt kenyér mindig a becsület mezején találjon, hol tántoríthatatlanul 

a piarisla iskola szabályai szerint éljetek, hogy magasra emelt homlokkal 

szembenézhesselek minden kísértésnek, hogy elfáradva esténként nyugodt 

fejjel és lélekkel térhessetek aludni és egykor a munkából kidőlve, büszke 

maradjon önérzeltetek. 

Ezen iskolából kikerülve minden érzéstek és gondolatotok hazánk 

kított területén levő véreinké legyen: minden lettetek célozza, hogy 

hazánk ismét a régi nagyságban és dicsőségében tündököljön. Saját erőtök 

mellett kérjétek ehhez a jó Islen segítségét, amelyet mindig nagyra tartsatok. 

A vallásos élet minden alkalmát ragadjálok meg. Kell, hogy tudjálok a jó Istent 

kérelmetekkel felkercsni, de kívánom. hogy még többször tudjátok Őneki 

hálátokat és köszöneteteket végtelen gáért kifejezni. Tartsátok fenn az 

összeköttetést állandóan ezen nemes iskolával. melynek büszke tanítványai 

lehettetek és amelyhez örök hála kössön Titeket. 

Ily érzés és gondolatvilág mellett csak siker koronázhatja munkátokat 

melyről a jó Isten áldása sem Jog elmaradni. — 

Az Értesítő lezárásáig felkeresték az Alma Matert: május 7-én a 10 

(B csoport), június 1-én a 35, június 11-én a 10 (A csoport), 25, 40, 48, június 

15-én a 20, június 18-án az 50 évvel ezelőtt érettségizett tanítványok. 

Minden csoport szentmisén vett részt, utána üdvözölték az iskolát, a volt 

tanárokat, virágot vittek elhunyt tanáraik sírjára. A találkozón hitet tettek 

arról, hogy az életben hűek maradtak ahhoz az eszményiséghez, amelyre ez az 

iskola nevelte őket s régi kedves emlékek felújításával erősítették meg azt a 

kapcsolatot, amely egymáshoz és az iskolához fűzi őket. Rendeztek érettségi 

találkozót itt a kolozsvári, nyitrai és temesvári piarista gimnáziumban 20, 

25, 30, 35, 40 és 50 évvel ezelőtt érettségizett tanítványok is. 

16. Jutalmazások. I. A. Ösztöndíjak: A néhai kéméndi br. Szalay Albert 

emlékére tett ösztöndíj-alapítvány kamatai fejében Berzeviczy Albert b. t. t., 

a Magyar Tudományos Akadémia elnöke 400 P-t adományozott Takáts 

István orvostanhallgatónak, volt tanítványunknak. 

N néhai dr. hámori Biró Pálné, született Weiss Mária julalomalapítvány 

359.73 P kamatát Nagele Béla VIII. B. o. t. kapta. 

elsz: 
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A néhai Zerkowitz Oszkár emlékére tett alapítvány 104.30 P kamatát 

Baumgarten Jenő VIII. A. o. t. kapta. 

A Barlos Józset nevére tett gr. Károlyi Imre-alapítvány 146.67 P kama- 

tát Dudutz Károly VII. A. o. t. kapta. 

A Szölgyémy János nevére tett Éber Antal-alapítvány 270.53 P kamalál 

Straub Gyula VI. I3. o. t. kapta. 

A Lóky Béla-alapítvány 47.12 P kamatát Miú János V. A. o. t. kapta. 

A Dragos Károly-alapítvány 46.98 P kamatát Szercsényi Győző 

VILI. B. o. t. kapta. 

A Zimmermann György-alapítvány 150 P-re kiegészített kamatát 

Orphanides Lukács VII. B. o. t. kapta. 

A közszolgálati alkalmazottak gyermekeinek tanulmányi ösztöndíját 

(á 100 P) Jalsovszky György VIII. A. és Szercsényi Győző VIII. B. o. t. kapta. 

B) Jutalmak. XA Budapesti Piarisla Diákszövetség könyvjutalmál 

Misángyi Vilmos és Nagele Béla abituriensek kapták. akik nyolc éven át voltak 

példás viseletű és jeles előmenetelű tanulóink. 

Példás szorgalmukért és előmenetelükért 1---1 aranyat kaptak: 

Misángyi Árpád VIII. A., Herbst Dénes VI. B. és Várady János III. B. o. 

tanulók. 

Az egészségtan szorgalmas tanulásáért könyvjutalomban részesültek : 

Ferenczy Péter VII. A. és Hesz Andor VII. B. o. tanulók. 

Pénzjutalomban részesültek : 50—50 P-t kapott: Haracsi Sándor és 

Nagy Lajos VI. A. o. t. 10—40 P-t kaptak: Nagy Guidó V. A., Hoffmann 

Pál V. B., Metzger Ernő IV. A. és Szantál Sándor IV. B. o. tanulók. 30—30 

P-t kaptak: Molnár Kálmán II. A. és Lakatos Imre II. B. o. tanulók, 10—10 

P-t kaptak : Friedrich Alajos [. A., Párkányi Ottó I. B., Füleki Géza II. A., 

Hoifmann Hugó II. B., Doser Ernő III. A., Asztalos Gyula III. B., Feniczy 

György IV. A. és Józsa Mihály IV. B. o. tanulók. 

A jutalmazásokhoz hozzájárultak: a 35 évvel ezelőtt érettségizettek 

150 P, Elek István úr, földbirtokos 100 P, Balázs Endre ny. tanítóképezdei 

igazgató úr 80 P, Virágh Gyuláné úrnő 40 P, Wisinger Andrásné úrnő 60 P, 

"Woriczka József úr és Körös Pál László:jutalomalapítvány 1—1 db arany, 

A Budapesti Piarista Diákszövetség több könyvvel. Fogadják az iskola 

hálás köszönetét ! 

III. HATÓSÁGOK. 

Gimnáziumunk fenntartója : a Magyar Kegyestanítórend. A rend főnöke : 

Sebes Ferene dr., az országgyűlés felsőházának tagja. 

Iskolánk a Vallás- és Xözoktatásügyi m. kir. Miniszter Úr vezetése alatt 

áll. Vallás- és Közoktatásügyi m. kir. Miniszter: Hóman Bálint dr. Állam- 

titkár : Szily Kálmán dr. A miniszterium középiskolai ügyosztálvyának főnöke : 

Vajdinger Gyula dr., miniszteri tanácsos. 

A budapesti tankerület királyi főigazgatója : Pintér Jenő dr., a Magyar 

Tudományos Akadémia, Szen! István Akadémia, Kisfaludy-Társaság és Petőfi- 

Társaság tagja. 
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IV. A TANÁRI TESTÜLET MŰKÖDÉSI KÖRE. 

a) Igazgató : 

Kisparti János dr.. kegyestanítórendi áldozópap. c. Lanker, kir. főigaz- 

gató. Szaktárgyai : a magyar és latin nyelv s irodalom és a filozófia. Tanította 

a filozófiát a VIII. A. és VIII. B. oszt.-ban. heti 4 órában. Tanári éveinek 

száma : 21. 

b) A tanári testület nyugalmazott lagjai : 

Hámos Nándor, világi r. testnevelési tanár. Szolgálati éveinek száma: 35. 

Huszka Józset. gi r. rajztanár, c. középiskolai igazgató, műegyetemi 

c. rendkívüli tanár. Szolgálati éveinek száma : 43. 

c) A tanári testület rendes tagjai : 

1. Agárdy Gyula, kegyestanítórendi áldozópap, rendes tanár. Szaktárgyai; 

a természettan és mennyiségtan. Tanította a mennyiségtant a II. B., IV. A.. 

VI. A., VI. B., a természettant a III. A.. III. B., az éneket az I. B. oszt.-ban, 

heti 15 órában. Tanári éveinek száma : 15. 

2. Balanyi György dr., kegyestanítórendi áldozópap, rendes tanár, rend- 

főnöki tanácsos, hitszónok, a tanári könyvtár őre. Szaktárgyai : a történelem 

és földrajz. Tanította a történelmet az V. B., VI VII. A. és VIII. A. 

oszt.-ban, heti 12 órában. Tanári éveinek száma : 23. 

3. Bartha György dr., kegyestanítórendi áldozópap. rendes tanár, a IIL. 

B. oszt. főnöke. Szaktárgyai : a magyar és latin nyelv és irodalom. Tanította a 

magyar nyelvet a III. B., a latin nyelvet a III. A. és III. B. oszt.-ban. heti 

16 órában. Tanári éveinek száma : 31. 

4. Bátori Józsei dr., kegyestanítórendi áldozópap, rendes tanár, a VI. A. 

oszt. fönöke, hitszónok, cserkészparancsnok. Szaktárgyai : a magyar és latin 

nyelv és irodalom. Tanítotla a magyar nyelvet az V. B.. VI. A., a latin nyelvet 

a VI. A., a földrajzot az I. B., az éneket II. B. oszt.-ban, heti 15 órában. Tanári 

éveinek száma : 10. 

5. Belyis Antal. kegyestanítórendi áldozópap, rendes tanár, a VIII. A. 

oszt. főnöke. Szaktárgyai : a latin és a görög nyelv és irodalom. Taníiította a 

latin nyelvel a VIII. A., a görög nyelvet a VIII. A., VIII. B., a természetrajzot 

(ápr. 20-ig) az [. B. oszt.-ban, heti 17 órában. Tanári éveinek száma : 18. 

6. Drayos Károly, kegyestanítórendi áldozópap, rendes tanár. a VI. 13. 

oszt. főnöke. Szaktárgyai : a latin és a görög nyelv és irodalom. Tanította a 

latin nyelvet a VI. B.. VIII. B., a természetrajzot a II. A.. II. B3., az éneket a 

II. A. oszt.-ban, heti 15 órában. Tanári éveinek száma 21. 

7. Éder-Szászy László dr., kegyestanítórendi áldozópap. rendes hittanár, 

hitszónok, a vallásos egyesületek vezetője. Szaktárgya: a hittudomány. 

Tanította a vallástant az A. oszt.-kban. heti 16 órában. Tanári éveinek 

száma : 11. 

8. Ferenczi Zoltán dr., kegyestanítórendi áldozópap. rendes lanár, 

hitszónok. cserkészvezető, a természettani szertár és matematikai-geometriai 

gyüjtemény őre. Szaktárgyai : a természettan és mennyiségtan. Tanitotta a 

mennyiségtant az V. A., V. B.. VIII. A.. VIII. B.. a természettant a VIII. A. 

és VIII. B. oszt.-ban. heti 18 órában. Tanári éveinek száma : 13. 

Kegyestanítárend érie



9. Friedreich Endre dr., kegyestanítórendi áldozópap. rendes tanár. 

Szaktárgyai : a latin és a görög nyelv és irodalom. Tanította a görög nyelvet 

a VI. A. és VI. B. oszt.-ban, heti 12 órában. Tanári éveinek száma : 34. 

10. Hadnagy Tibor. világi okl. óraadó tanár. Szaktár i: a magyar és a 

Irancia nyelv és irodalom. Tanílotta a francia nyelvet az V. B. oszt.-ban. 

heti 5 órában. Tanári éveinek száma : 1. 

11. Hatvani Ede, kegyestanílórendi áldozópap, rendes tanár. Szaktárgyai 

a természettan és mennyiségtan. Tanította a mennyiségtant az I. A.. III. A.. 

III. B3. és ÍV. B. oszt.-ban, heti 17 órában. Tanári éveinek száma : 33. 

12. Holló Károly. világi rendes tanár, a rajzszertár őre. Tanította a 

mennyiséglant az I. B.. a rajzot az I. A., I. B., III. A., III. B., a rendkívüli 

rajzot az V. A., V. B., VII. A. és VII. B. oszt.-ban, heti 18 órában. Tanári 

éveinek száma : 35. 

13. Huber István. világi rendes tanár. Tanítotla a mennyiségtant a 

II. A., a természetrajzot (ápr. 20-tól) az I. B., a rajzot a II. A., II. B.. IV. A., 

IV. B., a rend rajzot VI. A., VI. B.. VIII. A. és VIII. B. oszt.-ban, heti 

18 órában. Tanári éveinek száma : 14. 

14. Kanszky Márton dr., kegyestanítórendi áldozópap. rendes tanár. 

a földrajzi szertár őre. Szakltárgyai a földrajz és természetrajz. Tanította a 

földrajzot az I. A., [I. A., II. B., HII. B., IV. B., VII. A., a természetrajzot 

az V. A., V. B., az egészségtani (jan -ig) a VIII A. és VIII. B. oszt.-ban, 

heti 19 órában. Tanári éveinek száma : 18. 

15. Kiss Józset, kegyestanítórendi áldozópap, rendes tanár, a II. A. oszt. 

főnöke, cserkészvezető, a Maywald József gyvorsírókör vezetője. Szaktárgyai : 

a magyar és a latin nyelv és irodalom. Tanította a magyar nyelvet a II. A., a 

latin nyelvet a II. A., a gyorsírást a [V. A., IV. B.. V. A. és V. B. oszt.-ban. 

heti 18 órában. Tanári éveinek száma : 9. 

16. Kozáky István dr., kegyestanítórendi áldozópap, rendes tanár, hit- 

szónok, a III. A. oszt. főnöke. Szaktárgyai : a magyar és a német nyelv és 

irodalom. Tanította a magyar nyelvet a III. A., a német nyelvet a III. A., III. 

B., VI. A., VI. B. és VII. B. oszt.-ban, heti 18 órában. Tanári éveinek száma : 8. 

17. Kövesi Lajos, kegyestanítórendi áldozópap, rendes tanár, az V. A. 

oszt. főnöke. Szaktárgyai : a magyar és a latin nyelv és irodalom. Tanította a 

magyar nyelvet az V. A., a latin nyelvet a IV. A., V. A., a természetrajzot az 

I. A. oszt.-ban, heti 15 órában. Tanári éveinek száma : 33. 

18. Menczer Józset, kegyestanítórendi áldozópap, rendes tanár, hitszó- 

nok, az I. A. oszt. főnöke, a Vörösmarty-Önképzőkör vezetője. Szaktárgyai : 

a magyar és a latin nyelv és irodalom. Tanította a magyar nyelvet az I. A., 

VI. B., VII. A., a latin nyelvet az I. A. oszt.-ban, heti 17 órában. Tanári 

éveinek száma : 9. 

19. Miskolezy István dr., kegyestanítórendi áldozópap, rendes tanár. a 

történelmi gyüjtemény őre. Szaktárgyai : a latin nyelv és irodalom és a tör- 

ténelem. Tanította a történelmet az V. A., VI. B., VIL B. és VIII. B. oszt.- 

ban, heti 12 órában. Tanári éveinek száma : 30. 

20. Nagy Vince, kegyestanítórendi áldozópap, rendes tanár, a II. B. 

oszt. főnöke, az ifjúsági könyvtár őre, a Segítő-FEegyesület vezetője. Szaktár- 



gyai : a magyar és a latin nyelv és irodalom, "Fanította a magyar nyelvet a 

JI. B.. IV. A.. VIL B.. a latin nyelvet a II. B.. az éneket az I. A. oszt.-ban, 

heti 17 órában. Tanári éveinek száma : 1-4. 

21. Ohmacht Nándor, kegyestanítórendi áldozópap, rendes hittanár, 

hitszónok. Szaktárgya : a hittudomány. Tanította a vallástant a B. oszt.-okban, 

heti 16 órában. Tanári éveinek száma : 18. 

22. Para Imre dr., kegyestanítórendi áldozópap, rendes tanár, a IV. A. 

oszt. tőnöke, a természetrajzi szertár őre. Szaktárgyai : a földrajz és a termé- 

szetrajz. Tanította a földrajzot a ÍV. A., VII. B., a természetrajzot a IV. A., 

IV. B., VI. A., VI. B., az egészségtant (febr. 1-től) a VII. A. és VII. B. oszt.- 

ban, heti 18 órában. Tanári éveinek száma : 27. 

23. Perényi Józsei dr., kegyestanítórendi áldozópap, rendes tanár. 

Szaktárgyai: a magyar és a német nyelv és irodalom. Tanította a német 

nyelvet a II. A. és II. B. oszt.-ban, heti 6 órában. Tanári éveinek száma : 39. 

24. Pesovár  Xmbrus, kegyestanítórendi áldozópap, rendes tanár, 

igazgatóhelyettes, a VIII. B. oszt. főnöke, tandíjkezelő. Szaktárgyai: a ma- 

gyar és a német nyelv és irodalom. Tanította a magyar nyelvet a VIII. B., 

a német nyelvet a IV , V. A., VII. A., VIII. A. és VIII. B. oszt.-ban, heti 

185 órában. Tanári éveinek száma: 25. 

25. Pusch Ödön dr., kegyestanítórendi áldozópap, rendes tanár, a IV. B. 

oszt. fi ke, hitszónok, az ének- és zenckar vezetője, az ének- és zeneszertár 

őre. Szaktárgyai : a magyar és a latin nyelv és irodalom. Tanította a magyar 

nyelvet a IV. B., VIII. A., a latin nyelvet a IV. B., a történelmet a III. A. 

és III. B. oszt.-ban, heti 17 órában. Tanári éveinek száma : 23. 

26. Richter Pál, kegyestanítórendi áldozópap, rendes tanár, az I. B. 

oszt. főnöke, tanártestületi jegyző. Szaktárgyai: a latin és a német nyelv és 

irodalom. Tanította a magyar nyelvet az I. B., a latin nyelvet az I. B., a 

német nyelvet a IV. B. és V. B. oszt.-ban, heti 18 órában. Tanári éveinek 

száma: 12. 

. Stelánszky Szilárd, világi rendes testnevelési tanár, a Sportkör 

vezetője, a tornaszertár őre. Tanította a tornát a B. oszt.-kban, heti 16 órában. 

Tanári éveinek száma: 13. 

28. Tajthy Kálmán dr., világi helyettes testnevelési tanár, a Sportkör 

vezetője. Tanította a tornát az A. oszt.-kban, heti 16 órában. Tanári éveinek 

száma : 4. 

29. Tóth Lajos, kegyestanítórendi áldozópap, rendes tanár, a VII. B. 

oszt. főnöke. Szaktárgyai: a természettan és mennyiségtan. Tanította a 

mennyiségtant a VII. A., VII. B., a természettant a VII. A. VII. B., a föld- 

rajzot a III. A. oszt.-ban, heti 16 órában. Tanári éveinek száma : 23. 

30. Vézner Károly, kegyestanítórendi áldozópap, rendes tanár, a VII. A. 

oszt. főnöke. Szaktárgyai: a latin és a görög nyelv és irodalom. Tanította 

a latin nyelvet a VII. A., a görög nyelvet a VII. A., VII. B., a történelmet 

a IV. B. oszt.-ban, heti 17 órában. Tanári éveinek száma : 19. 

31. Wagner Lajos. kegyestanítórendi áldozópap, rendes tanár, az 

V. B. oszt. főnöke, a filológiai szertár őre. Szaktárgyai: a latin és a görög 

nyelv és irodalom. Tanította a latin nyelvet az V. B., VII. B., a görög nyelvet 

at 
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az V. A.. V. B., a történelmet a ÍV. N. oszt.-ban. heti 17 órában. Tanári 

éveinek száma: 27. 

32. Zigány Miklós. világi okl. óraadó lanár. Szaktárgyai: a magyar 

és a francia nyelv és irodalom. Tanította a francia nyelvet az V. A. oszt.-ban. 

heti 5 órában. Tanári éveinek száma: 1. 

d) Rendi gyakorló tanárjelöltek: 

ászló. szaktárgya a földrajz és termé j 

Polyár László, szaktárgyai: a történelem és földrajz. 

e) A rendes órarend keretén kívül tanító vallástanárok : 

Barabás István, tanította az unit. vallású tanulókat. 

Dannhauser László, tanította az ev. vallású tanulókat. 

Havas Manó dr.. tanította az izr. vallású tanulókat. 

Losonezy Lajos, tanította a ref. vallású tanulókat. 

Orphanidcs Anthimos dr.. tanította a gör. kel. vallású tanulókat. 

Ruttkay Miklós dr., tanította a gör. kat. vallású tanulókat. 

f) A rendkívüli tárgyak tanárai: 

Hadnagy Tibor. okl. óraadó tanár, tanította a francia nyelvet. 

Holló Károly, rendes tanár, tanította a rendkívüli rajzot. 

Huber István, rendes tanár, tanította a rendkívüli rajzot. 

Kiss József, rendes tanár, tanította a gyorsírást 

Pusch Ödön dr.. rendes tanár, tanította a műéneket és zenét. 

Stelánszky Szilárd, rendes testnevelési tanár, tanította a vívást. 

Tajthy Kálmán dr., helyettes testnevelési tanár, tanította a vívást. 

Zigány Miklós, okl. óraadó tanár, tanította a francia nyelvet. 

9) Altisztek: 

Németh Imre és Pásztor József. 

V. A TANÁROK HITÉLETI, IRODALMI ÉS TÁRSADALMI 
MŰKÖDÉSE. 

kisparti János dr., igazgató, c. tankerületi királvi főigazgató. a buda- 

pesti állami Középiskolai Tanárvizsgáló Bizottság tagja, a budapesti m. kir. 

Középiskolai Tanárképzőintézet igazgatótanácsának tagja, az Országos Küz- 

oktatási Tanács előadó tanácsosa, a Katolikus Középiskolai Tanáregyesület 

elnöke, a Magyar Középiskolai Tanárok Nemzeti Szövetségének tiszteleti 

tagja, a Magyar Paedagogiai Társaság rendes tagja, az Országos Középiskolai 

Tanáregyesület és a Klasszikus Műveltség Barátai Egyesületének igazgatósági 

tagja, a Magyar Külügyi Társaság elnöki tanácsának tagja, a Magyar Nép- 

szövetségi Egyesületek szövetségében a nevelési bizottság elnöke. a Magyar 

Irodalomtörténeti Társaság és a Budapesti Piarista Diákszövetség választ- 

mányának tagja, a Váci Piarista Diákszövetség tiszteleti fagja. a Iatolikus 

Középiskolai Fegyelmi Tanács tagja. Az Országos Középiskolai Tanáregyesület 

közgyűlésén Debreccnben előadást tartott A középiskola sorsa címen, a IXatu- 

likus Tanári Körben a középiskolai tanterv módosításáról. A budapesti közép- 
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iskolai tanárképzőben az első lélévben a latin tanítás módszertanát adta elő. 

A katolikus Szent Margil leánygimnázium érettségi vizsgálatain elnökölt. 

Balanyi György dr.. rendes tanár, rendfőnöki tanácsos, a kegyeslanító- 

rend törlénetírója, egyetemi magántanár, a Szent István Akadémia rendes 

tagja és osztálytitkára, a Magyar Történelmi Társulat, a fatolikus özép- 

iskolai Tanáregyesület és a Budapesti Piarista Diákszövetség választmányi 

tagja. .X Magyar Szemle Kincsestára számára megírta a Szerzetesrendek e. 

kötetel: szerkesztette a Katolikus Lexikon magyar történelmi részét : cik- 

keket írt a Iatolikus Lexikonba, Katolikus Szemlébe és a Magyar Kultúrába, 

könyvismerletéseket a Katolikus Szemlébe és a Századokba. Előadásokat 

tartott a Szent István Akadémiánban, az Egyesült Ker. Nemzeli Liga II. ker. 

ályában, az Országos Kat. F. olai Diákszövetségben, a Kat. Leányok 

Országos Szövelségében és a Budapcsti Piarista Diákszövelség ifjúsági cso- 

portjában. A rend gyakorlati tanárképzőjében tanár. 

Bátori Józset dr., rendes tanár, a cserkészcsapat parancsnoka, a Magyar 

készszövetség Országos és I. ker. Intézőbizottságának tagja, a budapesti 

cserkészkerület társelnöke, az 1933-as gödöllői Világjamboree vizicserkészcso- 

poritjának helyettes parancsnoka és a reprezcniatív vizitábor parancsnoka, a 

Budapesti Piarista Diákszövetség könyvtárbizottságának tagja. Több cikketírt 

a Vezetők lapjába és az új Cserkészkönyvbe, az új cserkészpróbaszabályzat és a 

vizicserkészszabályzat előadója, a Vizicserkész füzetsorozat szerkesztő- társa. 

Augusztusban a Magyar Cserkészszövetség kiküldetésében egy hónapot töltött 

Angliában és elvégezte a nemzetközi képesítésű Gilwell tisztitáborát. Előadáso- 

kat tartott a at. Középiskolai Tanáregyesület jubileumi közgyűlésén, több íz- 

ben a Cserkészszövetség tiszti, egy ízben őrsvezetői ltanfolyamán, a Cserkész- 

szövetség kerületi tisztigyűlésein, többször a Diákszövetség öregeserkészeinek. 

Pragos Károly. rendes tanár. a budapesti kir. magy. Tudományegyetemi 

Közgazdaságtani Karon a lengyel nyelv előadója. 

Éder-Szászy László dr., rendcs hittanár, a Kat. Hittanárok és Hitoktatók 

Országos Egyesületének választmányi tagja, az Unio Cleri pro missionibus 

papi missziós egyesület Esztergom főegyházmegyei tanácsának tanácsos tagja, 

jegyzője és ellenőre, az Emericana Urbana corporatiojának lelkésze, a pest- 

szenterzsébeti Karmelita Nővérek rendes gyóntatója. Cikkeket írt a Katolikus 

Lexikonba. Alkalmi beszédeket és számos szentbeszédet mondott különböző 

templomokban, lelkigyakorlatokat és hitbuzgalmi előadásokat tartott ; szá- 

mos alkalommal számos helyen gyóntatott; vezette a tatai kapucinus és 

a veszprémi piarista rendház ez évi lelkigyakorlatait. 

Friedreieh Endre dr.. rendi könyvtáros, a Szent István Akadémia rendes, 

a lXat. Középisk. Tanáregyesületnek, a Magyar Történelmi Társulatnak és 

a Budapesti Piarista Diákszövetségnek választmányi tagja. 

Holló Károly. rendes tanár, az Orsz. Közoktatási Tanács tagja. a Rajz- 

és Iparművészeti Oktatás Nemzetközi Szövetségében a Delegátusi Bizott 

tagja, az Orsz. Középiskolai Tanáregyesületnek, a Magyar Középiskolai 

nárok Nemzeti Szövetségének választmányi tagja, a Magyar Rajztanárok 

Orsz. Egyesületének főtitkára, a III. Egyet. Tanügyi Kongresszus Végrehajtó 

Bizottságának tagja. Mint az OKTE budapesti körében alakított rajzi szak- 
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bizottságnak elnoke részt vett a tantervreviziós javaslat készítésében. Számos 

cikket írt a Rajzoktatás című folvóiratba, melynek Hivatalos Rész rovatát 

szerkeszti. Ugyanebbe a lapba írt nagyobb cikkei : "A középiskolai reform és a 

rajztanítás,. "A népiskolai írásoktatás és az újítások;. Mint százados részlvett 

a világháborúban és a következő kitüntetéseket nyerte : a III. oszt. hadiékíl- 

ményes katonai érdemkeresztet, a Signum Laudist, az Aranykoronás Érdem- 

keresztet a vitézségi érem szalagján, mindhármat a kardokkal. a Iároly- 

csapatkeresztet, a Sebesülési érmet. 

Iuber István, rendes tanár, festőművész, a Magyar Képzőművészek 

Egyesületének tagja. Kiállított a Műcsarnokban és a Nemzeti Szalonban. 

A világháborúban mint tartalékos főhadnagy a következő kitüntetéseket 

nyerte : a III. oszt. hadiékítményes katonai érdemkeresztet, az ezüst és bronz 

Signum Laudist, mindhármat a kardokkal, a Károly-csapatkeresztet és Sebe- 

sülési érmet három sávval. 

Kiss Józsei, rendes tanár, a Gyorsírás-, Szépírás- és Gépírástanílókat 

Vizsgáló Állami Bizottság tagja a gyorsírási szakon, a Magyar Gyorsírók és 

a Gyorsírás Barátai Budai Egyesületének társelnöke, a Magyar Gyorsírók 

Országos Szövetsége választmányának, elméleti és pedagógiai szakosztályának 

választott tagja, a Gyakorló Gyorsírók Társaságának választmányi tagja, 

Az Irás társszerkesztője. Az egységes magyar gyorsírás I. részéhez, a fogal- 

mazási gyorsíráshoz tankönyvet írt a fiú- és leányközépiskolák számára. Mint 

a Magyar Gyorsírók Országos Szövetsége versenyrendező bizottságának válasz- 

tott tagja vezette a karácsonyi és a tavaszi országos és fővárosi kerületi gyors- 

íróversenyek egy-egy csoportját. Előadást tartott a Gyakorló Gyorsírók Tár- 

saságában és a Magyar Gyorsírók és a Gyorsírás Barátainak Budai Egyesületé- 

ben. Cikkeket írt a Vezetők Lapjába, a Magyarságba, a Nemzeti Ujságba, 

Az Irásba, a Gyorsírástudományba és a Gyorsírók Naptárába. Több alkalom- 

mal kisegített a Szociális Testvérek pályaudvari korai szentmiseszolgáltatási 

akciójában. Vezette a IV. gödöllői cserkészvilágnagytáborozás sajtócsoportja 

gyorsíróinak ingyenes továbbképző tanfolyamát. A rend hittudományi és 

tanárképző főiskolájában tanította a gyorsírást. Több helyen több alkalom- 

mal gyóntatott és prédikált. 

Kozáky István dr., az Orsz. Zeneművészeti Főiskolán képesített karnagy, 

az Orsz. Magy. Cecilia Egyesület tagja, a Zene, és a Magyar Kórus; munka- 

társa. A tanév folyamán a következő tanulmányai jelentek meg : A jelenkori 

zene fejlődésének problémái (Zene, XIV. 4.), A középkori grálmondák Wagner 

Parsifaljáhan (Zene, XIV. 10, 11.), Brahms szimfónikus művészete (Zene, 

NIV. 12.), A Krisztus-oratórium az egyházzenei újítások  megvilágításában 

(Zene, XIV. 16. Liszt F.) és Palestrina (Magyar Kórus, 10. sz.). A Kalazan- 

tinumban tanítja a német nyelvet, a gregorián- és négyszólamú karéneket és 

a zenét. 

Miskolezy István dr., rendes tanár, egyetemi magántanár, a Pázmány 

Péter Tudományegyetemen a középkori történelem helyettes tanára, a Szent 

István Akadémia rendes. a Magyar Történelmi Társulat választmányi tagja, 

a budapesti állami K iskolai és az Országos Polgáriiskolai Tanárvizsgáló 

Bizottság tagja. Felolvasott a Történelmi Társaságban és a pécsi Corvin 
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5-társaságban, előadást tartott a pécsi Szent Mór-kollégiumban. Cik- 

keket írt a Századokba és a Hadtumányi Közleményekbe. A Szent István- 

"Társulat középiskolai történelmi tankönyveinek szerkesztője. A Kat. Lexikon 

munkatársa. 

Perényi Józset dr., rendes tanár, a Szent István Akadémia, az Erdélyi 

Irodalmi Társaság rendes, a Balatoni Társaság tiszteletbeli tagja, a Magyar 

Irodalomtörténeti Társaság ellenőre, a IBudapesti Piarista Diákszövetség 

választmányi tagja. Előadást tartott a Szent István Akadémiában Harsányi 

Kálmán drámai művei címen; megjelent irodalomtörténeti tanulmányai : 

Szemere György színművei (Irodalomtörténet), Szemere Miklós drámai paskil- 

lusa (Irodalomtörténeti Közlemények), Pécsi Mária elbeszélő művei (külön). 

Irt könyvismertetéseket és bírálatokat ; kiadta Mednyánszky Sándor leve- 

leit (Pesti Hirlap). 

Pusch Ödön dr., rendes tanár, a veszprémi püspöki szentszék tanácsosa. 

A nagyszünidőben helyettesített a IKén-utcai templomban, húsvéti lelki- 

gyakorlatokat tartott a Budapest-ferencvárosi Szent Kereszt plébániatemp- 

lomban. 

Tóth Lajos, rendes tanár, előadást tartott a Magyar Középiskolai Ta- 

nárok Nemzeti Szövetségének fizikai szakosztályában: Lassan változó és 

gyakorlatilag állandó elektromótoroserők indukálása tekercsekben címen. 

Wagner Lajos, rendes tanár, a Salvator Nővérek tanítóképzőjének 

igazgatója, a Kat. Középiskolai Fegyelmi Tanács tagja, a Champagnat iskola 

lelkipásztora, több alkalommal mondott ünnepi beszédet. 

VI. A TANITÁS ANYAGA. 

Az oklalás munkáját a m. kir. vallás- és közoktatásügyi Miniszter Úr 

1926. évi 38.804. V. sz. a. kelt rendeletével életbeléptetett Tanterv és a vonat- 

kozó módosító rendeletek értelmében végeztük. A jelen iskolai év elejétől 

kezdve felső osztályos tanulóink a 30.142. V. sz. miniszteri rendelet alapján 

választhatnak a görög nyelv és a francia nyelv tanulása között. Ez a ren- 

delet fokozatosan lép életbe, 

VII. TANKÖNYVEK. 

Hmakönyv a katolikus tanulók részére minden osztályban Schülz-Sík: 

Imádságos könyv. 

I. osztály. Róm. kat. nagyobb katekizmus. — Alszeghy-S(k: Magyar 

nyelvtan. — Bartha-Tordai: Magyar olvasókönyv. — Reibdner: Latin nyelv- 

tan. — Reibner: Res Romanae. — Karl-Vargha: Földrajz. — Cholnoky: Föld- 

rajzi iskolai atlasz. — Karl- Méhes: Kis természetrajz. — Suták- Vörös-Hatvani: 

Mennyiségtan. 

II. osztály. Pokorny: Az Ószövetség története. — Alszeghy-Sík: Magyar 

nyelvtan. — Bartha-Tordai: Magyar olvasókönyv. —- Reibdner: Latin nyelv- 

tan. — Reibner: Res Romanae. — Bitter: Német nyelvkönyv. — Karl- Vargha:
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Voldrajz. — Cholnoky: Földrajzi iskolai atlasz. -— Aart- Méhes: IXis lermeszet- 

rajz. ---- Suták-Vörös-Haltvani: Mennyiségtan. 

UL. osztály. Pokorny: Az Újszövetség törlénete. — Alszeghy-Sik: Rend- 

szeres magyar nyelvtan. — Bariha-Tordai: Magyar olvasókönyv. — Keibner: 

Latin nyelvtan. — Reibner: Res Romanae. --- Bitler: Némel nyelvkönyv. :— 

Jászai-Balanyi: Magyarország törlénete. — Barilhos-Kurucz: Magyar tört. 

atlasz. — Karl-Vargha: Földrajz. —- Cholnoky: Földrajzi iskolai atlasz. — 

Nagy J.: Kis természettan. -—— Suták- Vörös-Halvani: Mennyiségtan. 

XV. osztály. Pokorny: Róm. kat. szertartástan. -— Bartlha-Tordui: 

Stilisztika. — á4Arany-Lehr: Toldi. — Reibner: Latin nyelvtan. —- keibner: 

Res Romanae. — Bilter-Teveli: Német nyelvkönyv. — Osztie-Sándor: Német 

stílusgyakorlatok. IIIMV. — Marczell-Szolomájer-Miskolczy: Világtört. — 

Barthos-Kurucz: Tört. atlasz. Ókor. -—— Karl-Vargha: Földrajz. — Cholnoky: 

Földrajzi iskolai atlasz. --— Toborffy Z.: Ásványtan és kémia. —Suták-Hatvani- 

Lóky: Mennyiségtan. 

V. osztály. Schütz: Kat. hittan. — Bartha-Tordai: Rhetorika. — Vézner: 

Lírai szemelv. — Reibner: Szemelv. Livius XXI--XXII. — Wagner-Horválh: 

Római régiségek. — Maywald: Görög nyelvtan. —- Maywald-Jirka: Görög 

olvk. — Bitter-Teveli: Német nyelvkönyv. —- Osztie-Sándor: Német stiílus- 

gyakorlatok. III—V. — Birkás: Francia nyelvkönyv. — AMarczell-Szolomájer- 

Miskolczy: Világtört. — Barthos-Kurucz: Tört. atlasz. II. — Karl-Méhes: 

Növénytan. — Suták-Halvani-Lóky: Mennyiségtan. 

VI. osztály. Schütz: Kat. erkölcstan. — Bartha-Tordai: Pouetika. — 

Reibner: Cicero válogatott besz. — Reidner: Szemelv. Sallustiusból. — Kerényi: 

Szemelv. Vergilius Aen. IV. — Wagner-Horválh: Római régiségek. — May- 

wald: Görög nyelvtan. — Maywald-Jirka: Görög olvk. -—- Marót-Wagner: 

Homeros Odysseiája. — Bitter-Teveli: Német nyelvk. — 0. Sándor: Német 

stílusgyakorlatok. VI--VIII. — Marczell-Szolomájer-Miskolczy: Világtört. — 

Bartos-Kurucz: Történelmi atlasz. --- Karl-Méhes: Állattan. — Suták-Halvani- 

Lóky: Mennyiségtan. — Lóky: Négyjegyű logaritmuskönyv. 

VILL osztály. Schü. Kat. egyh énet. —  Prónai-Sik- Alszeghy: 

Magyar irodalomtörténet és olvasóköny Szinnyei: A magyar nyelv. -— 

ör 

Reibner: Cicero de signis. — Reibner: Szem. Plinius leveleihől. — Kerényi: 

Szem. Vergilius Aeneis. VIGXII. — Wagner-Horváth: Római régiségek. — 

Maywald: Görög nyelvtan. — Marót-Wagner: Homeros Iliasa. — Görög lírai 

sremelvények. —  Sophokles. — Bitter-Teveli: Német írod. tört. —  Oszlie- 

Sándor: Német stílusgyakorlatok. V1--VIII. —- Heinrich: Schiller: Wilh. 

Tell. — Marczell-Szolomájer-Miskolczy: Világtört. — Barthos-Kurucz: Tört. 

atlasz. — Karl: Földrajz. — Nagy-( Fehér-Szekeres ) : Kísérl. fizika. —- Suták- 

Hatvani-Lóky: Mennyiségtan. — Lóky: Négyjeg logaritmuskönyv. — 

Melly-Párdányi: Egészségtan. 

VIII. osztály. Schütz: Keresztény kat. hitvédelem. —  Prónai-Sík- 

Alszeghy: Magyar irod. tört. és olvasókönyv. -—- Vézner: Szem. Horatius 

műveiből. — Reibner: Szem. Tacitus Annaleseiből. — Wagner-Horválh: Római 

régiségek. — Maywald: Görög nyelvtan. — Kerényi: Platon és Aristoteles. — 

Bitter-Teveli: Német irod. tört. — Osztic-Sándor: Német stílusgyakorlatok.
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VI—VIII. — Balgnyi-Jászai: Magyarország története. — Barthos-Kurucz: 

Magyar tört. atlasz. -— Nagy-rFehér-Szekeresj: Fizika. — Suták-Halvani- 

Lóky: Mennyiségtan. — Löky: Négyjegyű logaritmus. --- Kornis: A pszicho- 

lógia és logika elemei. 

VIIL SZERTÁRAK ÉS KÖNYVTÁRAK. 
1. Klasszika-úlológiai szertár. Gyarapodás vétel útján : 20 kötet latin 

klasszikus 84-50 P értékben: 3 db művelődés- és 5 db művészettörténeti 

falikép 55-71 P értékben és 1 db ókori térkép 57-60 P értékben; összesen 

29 db 19781 P értékben. 

2. A történelmi szertár vétel úlján gyarapodott 4 db iskolai térképpel 

és 20 db üvegezett és kerettel ellátott történeti képpel (rézkarcok) 177 P 

értékben. 

3. A földrajzi szertár ez évi gyarapodása vétel útján : 10 db képkeret 

60 P, 50 db karton szemléltető képeknek 60 P, 2 db Budapest falitérképe 76 P : 

összesen 196 P értékben. 

4. A természetrajzi szertár a kísérletekhez szükséges vegyszereken kívül 

a tanév folyamán a következőket szerezte be: 13 db készülék a növénytani 

kísérletek végzésére: 1 db eudiométer beosztással; 10 db olvasztótégely ; 

10 db négyszögletes praeparatumüveg és 2 db üvegharang 302-20 P érték- 

ben. A szertár állományát adományaikkal gyarapították : Sebes Ferenc dr. 

rendfőnök úr (dörgicsei pamut) és Balázs Péter IV. B. oszt. tanuló (madárpók). 

5. A természettani szertár gyarapodása vétel útján : akkumulatortelep, 

indukcióstekercsek, felfüggeszthető forgókorong, kondenzátortelep, váltakozó- 

áramú Voltmérő és Ampermérő. volamométer, transzformátor, elektron 

csőállvány ; összesen 813-85 P értékben. N. N. ajándéka többszörös henger- 

kerék 50 P értékben. Fogyasztási anyagokra. eszközök házi összeállítására 

és javítására 100 P-t fordítottunk. 

6. A rajzszertár gyarapodása vétel útján: Undi Mária : cMagyar kin- 

csesládas,. Magyar díszítőművészeti rajzminták gyüjteménye, I. és II. füzet 

2—2 példányban, 14-80 P ; Bán Tibor : JdÉkítménytans, 2 példányban, 16 P : 

összesen 6 db 30-80 P értékben. 

7. Az ének- és zeneszertúr gyarapodása : a) Énekkari kották : Kará- 

csonyi énekek, Szűz Mária-éneckek: Iőnig Péter: Missa S. Josephi Cal. ; 

Szent-Gály Gyula: Három kurucdal ; Murgács-Vaszy : Három irredenta-dal : 

Buchner Antal: Dalra fel; b) Ének- és zenekarra: Diáknóták : Falu-Kozáky : 

Magyar visszhang. c) Zenekari kották : Kerner : ossuth-nyitány : Molnárfíy : 

Öt csárdás; Brahms: Magyar táncok (VI.): Luis Ganne: Extase; Italoó 

Azzoni: Sercnata mattinata: Romberg: Nagy szimfónia kis zenekarra. 

d) Hangszerek : 4 fülemüle, 2 kakuk, 1 fürj. 1 kereplő : összesen 140-50 P 

értékben. 

$. A tanári könyvtár gyarapodása : a) vétel útján 63 mű 67 kötetben : 

b) ajándékozás útján 60 mű 61 kötetben, összesen 123 mű 128 kötetben 

1347-53 P értékben. A hazai és külföldi folyóiratok száma 36. Előfizetésre 

470. P-i fordítoltunk. Könyvet ajándékoztak: A vallás- és közoktatásügyi 
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Miniszter Úr. a Magyar Tudományos Akadémia, Budapest széke: 

statisztikai hivatala. Ágner László, Balanyi György, Bárczi Gusztáv, Biró 

Vencel. Cselőtei Lajos. Doskár Ferenc, Friedreich Endre, Hevesy Vilmos, 

Kovách Géza. Kölcsey Dezső. Márkus Jenő, Orel (Géza. Sajó Elemér és Sebes 

Ferene urak. 

9. Az iljúsági könyvtár gyarapodása : a) vétel úlján 24 mű 129 kötet- 

ben 402 P értékben: b) ajándék : a vallás és közoktatásügyi Miniszter Úr 

ajándéka 5 mű 25 kötetben : a Szent István-Társulat ajándéka 37 mű 39 kötet- 

ben: Biró Vencel úr ajándéka 4 mű 4 kötetben. Könyvek kötésére 50 P-t 

fordítottunk. 

Mindazok, akik könyv- és szertárainkat adományvaikkal gyarapították, 

fogadják az intézet hálás köszönetét. 

IX. IFJUSÁGI EGYESÜLETEK MŰKÖDÉSE. 

1. Vallásos egyesületeink. Vezetőtanár: Éder-Szászy László dr. Az 

ifjúsági missziós egyesületek az idei tanévben is az el évek hagyományos 

buzgáságával folytatták az apostolkodásra nevelő munkát. A tagok szorgalma- 

san teljesítették az egyesületek szabályai által előírt kötelességeiket és az 

iskolán kívül is iparkodtak a maguk kis körében szüleiket, ismerőseiket meg- 

nyerni a missziós gondolatnak. Diákság és szülők lelkesedésükkel és adomá- 

nyaikkal bebizonyították érdeklődésüket a katholikus egyház leghatalmasabb 

köteles vállalkozása iránt és hogy nagyobb eredményt nem érhettünk el, azt 

nem a fiúk buzgósága hiányának, hanem csakis a mostoha gazdasági viszonyok- 

nak kell tulajdonítanunk. 

Gyüjtésünkhöz hozzájárultak : N. N. báréné 80 P, dr. M. F.-né úrnő 

Szent Antal missziós kenyérre 50 P, $. 0. S. 30 P, Brandis Pálné, Horánszky 

Irma és Hárav Istvánné úrnők 20—20 P, Nádasdi Baán Achillesné úrnő 12 P, 

vitéz özv. Szemenyei Kornélné úrnő kínai misszióra 10 P és özv. dr. Bauer 

Antalné úrnő 5 P. A II. A. osztály dr. Szabó Zoltánné úrnő adományával 

együtt 16 P. 
Tagsági díj fejében járattuk a Kis Hitterjesztőt 120 és az Ifjúsági 

Missziót 30 példányban. Igy összesen: 687 P 78 f-t adtunk világmisszióra. 

Alamizsnán és imádságon kívül még az év folyamán gyüjtött nagy- 

mennyiségű bélyeggel, staniollal, narancshéjjal, parafadugóval, szivarvéggel, 

szivargyűrűvel. régi pénzzel, olvasókkal. érmekkel. képeslapokkal és szent- 

képekkel segíteltük a missziókat. 

A gyüjtűknek és adakozóknak hálás köszönetet mond az egyesület ! 

r. Vezetőtanára: Menczer József. Tagjai a 

felső osztályok tanulói közül kerültek ki. A tagok száma 90 volt. Tisztviselői : 

Ágner László VIII. A. o. t. főjegyző, Kleineisel Vilmos VIII. B. o. t. pénztáros, 

Rajz Gyula VIII. B. o. t. ellenőr, Szeresényi Győző VIII. B. o. t. könyvtáros, 

Dudutz Károly VII. A. o. t. és Halász József VII. B. o. t. jegyzők. 13 gyűlésün- 

kön 50 műsorszám hangzott el. Külön ünnepi gyűlésen emlékeztünk meg 

Arany Jánosról. Vörösmarty Mihályról és a világháború magyar hőseiről. 
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Egyik gyűlésünket a piarista szellem és hagyományok ápolásának szenteltük. 

A legsikerültebb dolgozatok és előadások a következők : Ágner László VIII. 

A. o. t. : Vörösmarty emberszeretete : György András VII. A. o. t.: Arany 

János magyarsága : Gusztáv Béla VII. A. o. t.: Arany János egyénisége : 

Reitter Ferenc VIII. B. o. t.: A nagyteljesítményű vitorlázó-repülőgépek : 

Latzkó Károly VIII. A. o. t. : A londoni Tower : Détshy János VII. A. o. t. : 

Az éjjeli pávaszem : Haraszty Gábor VIII o. t. : Az impertalizmus a jelen- 

ben: Jónás Endre VII. A. o. t.: A magyarság szerepe a világháborúban. 

A kör buzgó főjegyzője alkalmi szónoklataival is kivívta elismerésünket. 

Szavalóversenyünkön jutalomban részesültek : Kleineisel Vilmos VIII. B. o. t.. 

Furtkovics Zoltán VI. A. o. t., Orphanides Lukács VII. B. o. t. és Halász 

József VII. B. o. t. Zenészeink közül legtöbb sikerrel Wein Gábor VI. A. o. t. 

szerepelt. Műsoraink ízléses kiállítása Rényi Ferenc VII. A. o. L. érdeme. 

A kör tagjai a gyűléseken kívül egyéb alkalmakat is felhasználtak az önműve- 

lésre. Több folyóiratot olvastak és látogatták az irodalmi és tudományos 

társaságok előadásait. Szerepeltek az iskolai ünnepélyeken beszéddel és szava- 

latokkal. 
Körünk ez évben 14 tárgykörből 20 pályázatot hirdetett. Beérkezett 

63 pályamunka. Az eredményes pályázatok és a nyertes tanulók sora a követ- 

kező : 

Vallástan: Az ősegyház élete. Nyertes: Darvasy Mihály VI. A. o. L. 

Nagy tárgyszerelettel és lelkiismeretes gonddal oldotta meg feladatát. Dícsé- 

retben részesült Hirka Endre VI. B. o. t. dolgozata. 

Magyar nyelv : a) A magyar lírai költészet remekei. A szerző munkája 

a magyar költészet remekeiről írt rövid jellemzések sorozata. A költemények 

összeválogatása általában helyes szempontok szerint történt, észrevételei 

figyelemreméltók. A jutalmazolt pályamunka szerzője Gusztáv Béla VII. 

A. 0. t. — b) A magyar faj erényei és hibái. (Zrinyi, Széchenyi és Prohászka 

művei alapján.) Dícséretben részesült Bonta Gábor VI. A. u. t. — c) Prohászka 

naplói. A szerző jól beleélte magát a naplójegyzetek ágába. Tárgyszeretete. 

olvasottsága , fejlett stílusa és formaérzéke alkalmassá teszik a nehéz téma 

sikeres feldolgozására. A jutalmazott pályamű Gusztáv Béla VII. A. o. t. 

dolgozata. -— d) Szépirodalmi pályázatunkon dícséretben részesült Jónás 

Endre VII. A. o. t. novellája. 

Zenetörténet : A magyar népdalgyüjtés története. Jutalomban részesült 

Nagy Guido V. A. o. t. dolgozata. Nagy szorgalommal állítja össze a magyar 

népzenei stílus történetét. Adataiban mindig a legújabb tudományos forrásokra 

támaszkodik. Tanulmányában néhány olyan éneket is idéz. mely eddig még 

sehol sem jelent meg. 

Pszichológia : Vörösmarty kisebb eposzainak elemzése a művészi kép- 

zelet szempontjából. Kosztolányi Ádám VIII. B. o. t. dolgozata elmélyedő 

módon elemzi Vörösmarty hasonlatait, költői képeit. szimbólumait. Nem 

kategorizál, hanem finomságokat éreztet meg. Jutalmat érdemel. Dicséretben 

részesült Harasztv Gábor VIII. A. o. t. dolgozata. 

Latin nyelv : Apponyi Albert gr. trianoni beszédének fordítása. Jutalom- 

ban részesült Nagele Béla VIII. B. o. t. és Herbst Dénes VII. B. o. t. fordítása. 
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Mindkét munka fejlett stíluskészséggel adja vissza az eredeti szöveg finom- 

ságait. Dícséretcs munkát végeztek még: Misángyi Árpád VIII. A. o. t., 

Szercsényi Győző VIII. B. o. t., Détshy János VII. A. o. t.. Makai János 

VII. B. o. t. és Benárd Aurél VII. B. u. t. 

Görög nyelv: A Diognetosnak tulajdonított levél fordítása magyarra. 

Jutalmat érdemeltek : Voldy-Ösz Iván VII. A. u. L. és Kindlovits Kálmán 

VII. A. 0. t. Dícséretben részesültek : Détshy János VII. A. o. t., Makai János 

VII. B. o. t., Ricdl Géza VII. A. o. L. és Orphanides Lukács VII. B. o. t. 

Magyar történelem : Kísérletek az őshaza felkutatására. A három pályázó 

közül Riedl Géza VII. A. o. t. munkája a legalaposabb. Iülön érdeme, hogy 

munkáját ügyes térképvázlatokkal teszi használhatóbbá. Előadása egyenletes, 

szigorúan tárgyhoz illő. Jutalmat érdemel. Kemény Ferenc VI. A. o. t. dol- 

gozatának lőérdeme a kiterjedt tárgyismeret, Az egyes kutatók eredményeinek 

lemérésében meglepően érett felfogást mulat. Szintén jutalmat érdemel. 

Gidró-Frank Lothár VIII. A. o. t. dolgozata dícséretben részesült. 

Világtörténelem : Az orosz nagyhatalom kialakulása a XVIII. század- 

ban. Nyertes Toldy-Ösz Iván VII. A. o. t., kiterjedt tárgyismeretét bölcs 

ökonomiával egyesíti : gazdag anyagát és előadásának terjedelmét mindenütt 

a tárgyalt események jelentőségéhez szabja. A pályamű jutalmat és dícséretet 

érdemel. Ágner Zoltán VI. B. u. t. munkája értékes, de nem egyenletes alkotás. 

Szintén jutalmat érdemel. Dícséretben részesült Filipek Erich VII. A. o. t. 

dolgozata. 

Szociológia : XI. Pius pápa felfogása a szociális kérdésről. A beérkezett 

két munka komoly és elmélyedő tanulmány eredménye. Ágner László VIII. A. 

0. t. munkájának főértéke a nagy pápa gondolatainak megértése, Dudutz 

Károly VII. A. o. t. dolgozatáé pedig a rendszeresség. Mindketten jutalmat 

érdemelnek. 

Földrajz : A földrajzi fölfedezések története. Kindlovits Kálmán VII. A. 

0. t. a hazai irodalom részletes ismerete alapján mérlegelő rendszerezéssel szer- 

kesztette meg dolgozatát. Jutalmat érdemel. Jónás Endre VII. o. t. részletes 

és pontos adatait jobbára külföldi írók gondos olvasása alapján gyüjtötte 

össze. Jutalmat érdemel. Jutalomra méltó Rényi Fercne VII. A. o. t. dolgozata 

is. Anyagát eleven tollal, színes leírásokban dolgozza fel. 

Természetrajz : a) Repülő-berendezések az állatvilágban. Détshvy János 

VII. A. 0. t. dolgozata a rendelkezésre álló irodalom felhasználásával szak- 

szerűen és érdekesen ismerteti az állatvilág repülő-berendezéseit. Leírásait 

beszédes ábrákkal kíséri. Jutalmat érdemel. Méltó a jutalomra Jatzkó Pál 

VII. B. o. t. tárgyszeretettel és hozzáértéssel készült dolgozata is. — b) A gyü- 

mölcsfák kártevői és az ellenük való védekezés. Jónás Endre VII. A. o. t. 

jutalmazott dolgozata a hazai gyümölcsfákkal a felvetett kérdés szempontjá- 

ból kimerítően foglalkozik. 

Mennyiségtan : A komplex számok. A jutalmazott dolgozat a komplex 

számokkal kapcsolatban gondosan vizsgálja az összes műveletek problémáit. 

Szerzője Makai Endre VIII. A. o. t. Dícséretes nunkát végzett Orphanides 

Lukács VII. B. o. t 

Természettan : a) A villamos vasutak. Reitter Ferene VIII. B. o. t. 
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dolgozata a IXandó-féle rendszert mutatja be kimerítően pontos és szép 

ábrákkal kapcsolatban. Jutalmat érdemel. Karafiáth László VIII. A. o. t. 

az eddig alkalmazott összes vontatási rendszereket ismerteti. Nagyszámú és 

kiváló forrásmunka alapján áttekintést ad a világ villamos vasutairól. Jutalmat 

érdemel. Jutalomra méltók még : Kleineisel Vilmos VIII. B. o. t. és Bukovszky 

Gábor V. A. 0. t. munkái is. Dícséretben részesült Schrődl Tibor VIII. A. o. t. 

dolgozata. -— b) Szabadon választott fizikai tétel. Jutalomra érdemesek : 
Bátori Ferenc VII. B. o. t. és Makai János VII. B. o. t. dolgozatai. Mindkét 

dolgozat kellő matematikai felkészültséggel készült. Az iskolai ismeretkört 

magánolvasmányaik alapján dícséretre méltó módon bővítették. Dicséretre 

érdemesek : Dudutz Károly VII. A. o. t., Hortobágyi Béla VII. B. o. t., Jatzkó 

Pál VII. B. o. t. és Rényi Fercne VII. A. 0. t. dolgozata. 

Rajz- és festménypályázat: a) Illusztráció Prohászka Oltokár: Az 

ondavai vámos e. elbeszéléséhez. Jutalomban részesült Furtkovics Zoltán 

VI. A. 0. t. rajzsorozata. Kompoziciói érdekes, egyéni elgondolások. Képei 

jól megfigyelt mozdulatokat rögzítenek. Technikája jó. Dícsérethen részesült 

Barabás Dezső VII. B. o. t. rajza. — b) Virágcsendélet. ( Vízfestmény.) Juta- 

lomban részesült Barabás Dezső VII. B. o. t. 

3. Segítő Egyesület. Vezelő-tanára: Nagy Vince. Az egyesület ezévi 

tisztikara a következő volt : Apor István br. VIII. B. o. t. elnök, Toldy-Ősz Iván 

VII. .A. o. t. alelnök, Hajts Gyula VIII. B. o. t. pénztáros, Hlés András VII. B. 

0. t. tílkár, Hortobágyi Béla VII. B. o. t. ellenőr, Nágele Béla VIII. B. o. t. 

főkönyvtáros, Kalicza László VII. A. o. t.. Wcin Gábor VI. A. o. t. és Nagy 

Guido V. A. o. t. könyvtárosok, Terták Elemér V. A. o. t. jegyző. A tagok 

száma : 430. XAz egyesület működése több irányban haladt. 

a) Tankönyvsegélyezés. A meglevő készletből 104 tanulót láttunk el 

tankönyvekkel (333 drb) szben, vagy egészen. A használatért díjat nem 

szedtünk. úgyhogy a szegénysorsú és jó előmenetelű tanulók minden ellen- 

szolgáltatás nélkül érezhették az egyesület jótékonyságát. Arra viszont gondot 

fordítottunk, hogy ifjúságunk a kölcsön kapott könyveket tisztán és jókarban 

tartsa. A vezető-tanár a tanév folyamán többízben ellenőrző vizsgálatot 

tartott. Azokat, akik e tekintetben kifogás alá estek, a jövő tanévben nem 

részesítjük segélyezésben. 

b) Több tanulót pénzbeli támogatásban részesítettünk. 

c) A szociális és művészi érzék fejlesztése, a tanulók alkotó tevékeny- 

ségének emelése érdekében az idő lelkiismeretes felhasználására buzdítottuk 

ifjúságunkat. Ennek eredményeképpen rendeztük karácsonyi kézügyességi 

kiállításunkat. A kiállításon 61 tanuló szerepelt 363 kiállított tárggyal. Nemes 

vetélkedéssel foglalkoztak fényképezéssel, lombfürészeléssel, mesterségekkel 

tasztalos, könyvkötő), különböző irányú tervezésekkel, rajzolással, festészettel, 

szobrászattal, természettudományi érdekű gyüjtéssel, bélyeg- és műgyüűüjtéssel. 

Az intézet igazgatója december 25-én, előkelő vendégek jelenlétében, nyitotta 

meg a kiállítást, amelyet sok szülő és iskolánk számos barátja megtekintett. 

A kiállított tárgyakat Bátori József dr.. Huber István és Kanszky Márton dr. 

tanárokból álló bizottság bírálta meg. Bírálatuk alapján a következő tanulók 

részesültek jutalomban : Í. Fa- és papírmunkákért aranyérmet kapott Kará- 
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csonyi Alajos IV. A. o. t. (piarista kollégium), Wagner Lajos V. A. o. t. (híd- 

és tervrajzok), lBukovszky Gábor V. A. o. t. (közlekedési eszközök). 

érmet kapott : Rovács Imre IV. A. o. t. (tanya). Csányi László IV. A. o. t. 

(templony, Varga Zoltán V. §. o. t. (repülőgép. magyar alakok). Dicséretben 

részesült lombfürész-munkáiért Schwáb Lajos VII. B. o. L. II. Iparművészeti 

munkáért ezüstérmet kapott Petric: Miklós III. B. o. t. (könyvkötés), 

Straub Gyula VI. B. o. L. (magyar szekrény). Dícséretben részesültek a cserké- 

szek (könyvfödél stb. tervezések). III. Rajz és festés. Aranyérmet kapott 

Hoffmann Pál V. B. o. t. (vízfestmények, rajzok), ezüstérmet kapott Bradách 

Emil V. B. o. t. (pastellek). Dícséretben részesült Rényi Ferenc VII. A. o. t. 

(csendélet) és Miú János V. A. o.t. (vízlestmények, rajzok). IV. Szobrászat. 

Aranyérmet kapott Hoffmann Pál V. B. o. t. (kisplasztika) és Szentgyörgyi 

András III. B. o. t. (figurális faragványok). V. Fényképezés. Aranyérmet 

kapott Suppan Tibor VII. B. o. t. és Luxeder Ferenc VIII. A. o. 1. : ezüst- 

érmet kapott Fejérváry Zsolt br. III. B. o. L.. Takács Gedeon IV. B. o. t. és 

Szili Gábor VII. B. o. t. Dícséretben részesült Benkő Ernő VIII. A. o. t.. 

Hoffmann Pál V. B. o. t. és Marek Gábor VII. A. o. t. ILt említjük meg, hogy 

Luxeder Ferenc VIII. A. u. t. a Magyar Turista Szövetség 1932. évi irodalmi 

és fényképpályázatán vett részt, melyen cSonnblick, pályaművével és cHoch- 

könig, fényképével külön-külön oklevelet és a második díjat nyerte. VI. Gyüj- 

temények. Aranyérmet kapott Détshy János VII. A. o. t. (lepkegyüjtemény) : 

ezüstérmet kapott Fejérváry Zsolt br. III. B. o. t. (bélyegek). Dícséretben 

részesült rovargyüjteményéért Csóti II. A. o. t., Horváth Tivadar ITT. 13. 

o. t.. Piller László IV. A. o. t. és Bonkáló Ervin VII. A. o. t. (pénz- és ásvány- 

gyüjtemény). VII. Fi özök. Ezüstérmet kapott Berényi József VIII. B. 

0. t. (rádió) és Pataki József VII. A. o. t. (szikrainduktor). Dícséretben részesült 

Oláh Imre III. A. o. t. (óriáskerék). 

d) Harminckét levelezőlapból álló albumot adtunk ki az iskoláról és 

növendékeink között terjesztettük. Ezek a levelezőlapok a gimnázium helyi- 

ségeiben és az ifj. kápolnában levő műalkotások: szobrok, festmények művészi 

reprodukciói. 

e) Az egyesület jótevői: Pesti Első Hazai Takarékpénztár (50 P). 

Wisinger Andrásné úrnő (40 P). Rónai Miklós úr 10 tanulónak naponkint 

reggelit, özv. Rutterschmidt Károlyné úrnő naponkint egy kenyeret adott : 

Lakatos László úr egy V. osztályos tanulót látott el a szükséges tankönyvek- 

kel, ezenkívül több növendékünk szülei ruhát. fehérneműt, cipőt adtak. 

Elismerésre méltó szokása ifjúságunk egy részének, hogy régebbi könyveit 

az egyesület rendelkezésére bocsátja. Igy válik lehetővé, hogy mindig több 

rászorulót részesíthetünk tankönyvsegélyezésben. Fogadják a nemeslelkű ada- 

kozók segélyezett tanulóink és az intézet hálás köszönetét. 
4. Cserkészet. A csapatszervező-testület elnöke Kisparti János dr. 

főigazgató. A Szervező-Testület tagjai: Balanyi György dr. és Kanszkv 

Márton dr. piarista tanárok s a szülők részéről Degré Miklós dr., a budapesti 

kir. ítélőtábla elnöke. A csapat alapítóparancsnoka Sík Sándor. A vezető- 

tanárok : Bátori József dr., Ferenczi Zoltán dr. és Szamek József dr. Tisztek. 

segédtisztek és öregcserkészek : Farkas József és Réczey Jenő (a Rozgonyi- 
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rajbam, Maurer Gyula és Pápai Józset (a Vass Tibor-rajban). Szentiványi 

László (a Csapody-rajban). Metzger Lambert és Szüsz András dr. (inentó. 

raktár és gazdasági ügyek). Bónis György (titkárság). Próbát tell őrsvezetők: 

Schöller Rudolf VIII. B.. Bátori Ferenc, Halász József. Pálffv László, Ránils 

László. Suppan Tibor. Czeller György, Hellmann Aurél VII. B.. Filipek Erich 

VII. A., Janits [ván. Náday Zollán, Nagy Ernő VI. A., Straub Gyula, Saláta 

Kálmán. Verebély László. Bakay Lajos, Kintli Kálmán VI. B. o. t.-k. 

N csapat létszáma 120 cserkész. A már érettségizettekből alakult tiszti- 

kar 31, összesen 151 fő. (A Diákszövetségnek 2. Ö. B. IX. D. néven külön 

öregcsapata van.) 

a) Általános munka. Cserkészesapalunk ezévi általános munkájában 

az átlag kéthetenkint rendezett kirándulások, a hetenkint tartott őrsi-. illetőleg 

rajösszejövetelek s a különböző katolikus körmeneteken és iskolai szolgála- 

tokon való részvétel mellett a belső munkára vetett súlyl. Az egész esztendő 

legtekintélyesebb ilyenirányú eredményének tartjuk a napi jótettek terén 

tavaly elért eredmények továbbfejlesztését. ülönösen a karácsonyi együttes 

őrsi jótettek emelkednek ki. Annak bizonyítására. hogy mit jelentenek ezek 

a karácsonyi jótett-cserkészések, nem annyira a nyomoron való tényleges 

segítés, hanem sokkal inkább a fiúk szociális nevelése szempontjából, ide- 

iktatjuk az egyik őrs jelentését : 1932 december 22-én d. u. indultunk jó nagy 

csomagokkal ezévi jótett-cserkészésünkre. Egy szegény munkáscsalád kará- 

csonyának megrendezését vállaltuk magunkra, hogy ajándékainkkal segítsünk 

rajtuk és közéjük is vígyünk valamit a betlehemi istálló áldott melegéből. 

Felszálltunk egy 52-es jelzésű villamosra és hosszú út után megérkeztünk a 

Valéria-baraktelepre. A karácsonyfát egy itt a telepen élő asztalos-család 

házában díszítettük fel, mert a mi kiválasztott családunk a hiányos öltözék 

miatt nem tudta gyermekeit a díszítés idejére máshová küldeni. Ez az elég 

jómódú asztalos-család valóságos áldása a telepnek. amiben lehel. segítenek 

a szerencsétlen embereken. Most is mindenben a segítségünkre voltak és egy 

teli kosár élelmet is adtak, hogy azt is vigyük magunkkal. A díszítés hefejezté- 

vel összeszedtük holmijainkat, fogtuk a fát és átmentünk a közeli . . . jelzésű 

barakszobába, ahol H. Gy. munkanélküli tüdőbeteg vasmunkás él feleségével 

és négy kisgyermekével. A szoba mintegy 2-4 m nagyságú lehetett. Búlor- 

Zata egy ócska vaskályha, egy üres ágy, egy szék, egy asztal és néhány rongy 

volt. Úgy látszik, ezen aludtak. Egyik nap a népkonyha, másik nap az ember 

édesanyja ad valami kevés élelmet nekik. A fát feltettük a kis asztalra, meg- 

gyujtottuk a gyertyákat és csillagszórókat és a ragyogó világosságban. mely 

teljesen elnyomla a pislákoló, kormos petroleumlámpa fényét, elénekeltünk 

néhány karácsonyi éneket. Énekünk nagyon sok kívánnivalót hagyott maga 

után : másutt talán derültséget keltett volna, itt azonban a hatás megdöbbentő 

volt. A férfi szemében könnyek csillogtak, a gyerekek szájtátva bámultak. 

Első karácsonyuk volt életükben. Ez a meghatottság átragadt ránk Önfeled- 

ten térdeltünk közéjük és eljátszadoztunk velük. Egyikünk labdázni kezdett 

a hároméves csöpp kislánnyal, valaki más az ólomkatonákat vezette rohamra 

a rongyosruhájú, de csillogószemű elemista előtt. Nagyszerűen elszórakoz- 

tattuk őket és körülbelül egy negyedóra mulva. mikor már mindegyik elmerült 

5 Kegyestanítórend értesítéje.
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játékába. eltávoztunk. XA gyerekek orgonasípok gyanánt. serban allvat csenye 

hangon köszöntek el. az ember pedig könnyes szemmel rebegett hálaszót. 

Fmelkedett hangulatban, felejthetetlen élménnyel gazdagabban eszeltunk 

a villamos megállónál. Jó munkát ! (iz. Gy. őrsvezető:. A esapatparanesi 

az elmult karácsony után a fentihez hasonló lizennyele őrsi jelentést kapott. 

h) Táborozások. XN ecserkészszellemben és gyakorlatiasságban való növe- 

kedés igazi tere a táborozás. XN nyár foly: 

rokat rendeztünk. A csapat legidősebb raja, 

és Szemenyvei László vezetésével vizi és razföldi inozgólábort rendezett. 

Útirányuk a következő volt : Budapest: --Sió-torkolat S Bolaton ttúrázá 

három napig). Veszprém---Bakonybél (gyalog), Rábamolnári (vonat). Rába 

Győr—Budapest (csónak). A Rozgonyíi-raj Ferenczi Zoltán dr. 

József vezetésével ugyancsak kombinált vízi és szárazföldi táborozásban vett 

részt a következő útiránnyal: Budapest---Veszprém  -Csopak (vonatom, 

Balaton (kisebb viziút), Nagyvázsony, KXab-hegy—-Bakonybél ---Zire (gyaiog). 

Győr (vonaton), innen Peslig a Dunán ladikokon. 

A két legfiatalabb raj Bálori József dr., Gombos Albin dr.. Szamek 

József dr., Metzger Lambert, Szentiványi László, Maurer Gyula és Bónis 

György vezetésével a Bakonybél melletti Gerence-patak völgyében ütötte fel 

sátrait. Két főjellegzetessége volt ennek a lábornak. Az egyik a történelmi 

tradíciókkal való töltekezés. Táborunk a már Szent István király okleveleiben 

említett Hegyeskő, vagy Szentkő aljában állott : a falubamenet Szent (Gellért 

remeteségéről híres Szentkútból ittunk, vasárnapi misére a Szent Isíván alapí- 

totta bakonybéli apátságba jártunk. Alaposan áttanulmányoztuk a zirci apát- 

ságot, voltunk a veszprémi püspökvárban, a Gizella-kápolnában Szent Imre 

nyomait kutatluk : megtekintettük a veszprémi piarista gimnáziumot és a 

városi múzeumot. Elmondhatjuk : árpádházi szent királyaink emléke lehegett 

táborunk felett. A másik jellegzetesség volt a Bakony csendjébe való elvonulás 

és a Bakony rengetegeinek tanulmányozása. A legközelebbi vasútállomástól 

25—-30 km-re igazán a szűz természet csendjében éltünk, a madárcsicsergésen 

és a Gerence-patak csobogásán kívül semmi más zaj nem jutott el hozzánk. 

A fáradhatatlan Gombos Albin dr., a fiúk szeretett Albin bácsija vezetésével 

mindennap más-más őrs indult el ceserkésznis, a természetet igazán megis- 

merni. A félnapi séta eredményeként mindegyik 7--8 fiú közölt akadt egy-egy, 

aki 40—50 különböző növényt gyüjtött össze és tanult megismerni az ő ügyes 

unán egymástól független rajtába- 

Sztrilich Tömás-raj Sima Imre 

és Varkas 

és gyakorlati vezetésével. Ha ezekhez még hozzávesszük a tábor nagy "mű- 

szaki építményeits. a sajátmagunk-készítette gyaloghidakat, a svizisiklós-nak 

keresztelt alkalmatosságot. melynek segítségével a vízzel telt kanna a forrástól 

egyenesen a konyhára ssiklott,, a szép tábori oltárt, a falunak rendezett 

vasárnap délutáni előadást, a romantikus éjjeli és egyéb hadijátékokat, a cél- 

lövő és atlétikai. meg úszóversenyeket, a nagy, egésznapra terjedő őrsi cserké- 

szést ismeretlen rengetegeiben a Kőris-hegy vidékének, a nagy málnázásokat, 

méta- és kézilabda-meccseket, az indián xiskolas romantikus stantárgvait, 

stb.. sth., megértjük, hogy a tábor minden résztvevője mint életének egyik 

legszebb emlékére fog visszaemlékezni az itt töltölt szép napokra. A tábort 

kétízben is külön megszervezett autobuszjárattal sok-sok szülő látogatta meg. 
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atok között üdvézőlhettük Sehútz Antal és IZekhardt Sándor egyetemi 

at. Zimányi Gyula kalazantinumi igazgatót, Solare blugó Lábornokot, 

izium igazgatóját képviselő Balanyi György tanár urat. valamint az 

intézet számos tanárát. 

Szoká unkhoz híven — immár tizenegyedszer —- a karácsonyi vakáció- 

han téli táborba indultunk december 26-tól január 5-ig, Bátori József dr., 

Szamek József edr., Ferenczi Zoltán dr., Maurer Gyula és Farkas Józse! vezeté- 

vel, — még pedig ezidén először a megszállott Felvidékre, 

a lesztercebánya közelében levő Dóvál nevű fátrai falucskába. A hóviszonyok 

ebben az esztendőben nem voltak a legkitűnőbbek, mégis az 1400 m-es Zólyom 

és sok más szép túra, a Magas Tátra közvetlen közelből elénk meredő, nap- 

beragyogta csipkézete, a komoly körülmények között rendezett modern lesikló- 

verseny, a semmeringinél is sokkal jobb síterepek kárpótoltak az előkészítés 

aknem leküzdhetetlen nehézségejért. Azoknak pedig, akik talán megütköz- 

nek azon. hogy magyar cserkészek a megszállt Felvidékre mentek, legyen elég 

annyit mondani : az elzárkózás csak a megszállók szempontjából lehet előnyös, 

a tényekkel való közvetlen érintkezés a tábor minden résztvevőjében növelte 

a realitás érzékét, az elszakított területek szépségének látása pedig mindenki- 

ben tüzesre szította a vágyat . . . 

A húsvéti vakációban, viírágvasárnap és nagycsütörtök között mozgó- 

táborokat rendeztünk. A Sztrilicn Tamás-rai a Csepelszigetet evezte körül, 

a Rozgonyi-raj Visegrád-—Dömös-Dobogókő--Klastrompuszta—lMHűvösvölgy 

útvonalat já aj IKismaros--IXisinóc--Csóványos--Szo- 

kolya —Nógrádverőcve- -Naszály—Vác: a Csapodv-raj a Naszá telével 

ugyanezt a túrát hajtotta végre. 

c) Versenyek, műhelymunka. A csapat évközben többször rendezett 

az egyes rajokon belül őrsi versenyeket. Ezek a versenyek négy fordulóval 

egy-egy hónapig tartoltak és magukba ölelték a cserkészélet minden mozza- 

natát, a próbák pontjait épúgy, mint a tanulás terén elért eredményeket. 

Jelentősek voltak még Bakonybélen az egész tábor tartama alatt foly- 

tatott versenyek. Ezeknek az őrsi versenyeknek pontjai a következők voltak : 

1. általános rend a sátrakban (ezt mindennap pontoztuk) ; 2. napossági munkák 

ullátása : 3. őrsi célok megvalósítása : 4. akadályverseny : 5. őrsi cserkészés ; 

6. melyik őrs tett le a tábor folyamán több próbapontot : 7. melyik őrs ért el 

legjobb eredményeket az atlétikai versenyben : 8. mel a pályázatokban? 

Az összesített eredmények alapján a Vass Tibor-raj vándordíját a "Furul-őrs 

Pattantvus Á. Dénes vezetésével, a Csapody-raj vándordíját a Iócsag-őrs 

Ránits László vezetésével nyerte el. 

Miután az eddig rendezett országos vi 

. 
sével, összesen 62 

e 

icserkész-versenyekel csapatunk 

nyerte meg, a Magyar Cserkész Szövetség fölkérésére szeptemberben csapatunk 

tagjai rendezték és tisztjei bírálták el az idei versenyeket. 

A csapatműhelyben Szamek József dr. vezetésével szorgalmasan dol- 

goztak a fiúk. A fiatalabbak a szerszámok kezelésével kapcsolatos elemi ügyes- 

ségek elsajátításában tevékenykedtek, az ügyesebb és idősebb fiúkból álló 

Rozgonyi-raj tagjai pedig különleges munkát is végeztek az asztalos- és 

lakatosműhelyben. A Rozgonyiak magyaros motívumú öt őrsi szekrényt készí- 

folai
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tettek és festettek az újoncok új otlhona számára, a Sztrilich Tamás-raj pediw 

három szétszedhető gummikajakot fejezett be a Jamboree vizibemutlatásai 

számára. 

d) Külső és belső ünnepélyek. Cserkészecsapatunk tagjai a 

csak egy évre tesz zeptemberben mindenkine ki cserkész akar maradni. 

újból írásban kell kérnie (ogadalomra való bo. ását. Az ünnepélyes fog 

dalomújítást — melyet éppen úgy. mint a jelöltek fogadalomtételélL és a 

táborbaszállást, közös szenlgyónás és szentáldozás előzött meg -- a Cserkész- 

parkban szeptemberben tartottuk. A csapat új tagjai pedig a gimnázium 

igazgatója, számos tanára és az érdeklődő szülők jelenlétépen, a gimnázium 

dísztermében, február 18-án tették le a fogadalmat. Az ünnepi beszédet Pusch 

Ödön dr. piarista tanár mondotta, a szülők nevében pedig Gervay Mihály dr. 

OTI igazgató intézett buzdító szavakat az új cserkészekhez. A csapatnak 

ehhez a két legbensőségesebb és leginkább a cserkészideál felé irányuló csendes 

ünnepségéhez csatlakozott a rajonként rendezett karácsonyeste, melyen a fiúk 

kölcsönösen megajándékozták egymást. 

Március 24.. 25., 26-án rendezte a csapat ezévi ünnepélyét. teljesen a 

nyári Jamborece propagandája jegyében. Az előadás első felében a nyáren 

Gödöllőre várt idegen cserkészek képviselői vonultak fel sajátságos jelmezeik- 

ben, második felében pedig egy Jamboree-tábortűz keretében próbáltuk meg- 

éreztetni a Jamboree nemzetközi és mégis magyar hangulatát. 

e) Nyári terveink, segélyezések. Terveink mind a Jamboree-vel vannak 

összefüggésben. Csapatunk, mint a vizitábor és a vizibemutatások törzs- 

csapata veszi ki részét a nagy világtalálkozó rendezéséből. Hogy azonban 

a fölkészülés teljes legyen és a csapattábor intim értékeit se veszítsük el ebben 

az évben sem, az egyes rajok a Jamboree-t megelőzően tíz-tizenkétnapos elő- 

tábort rendeznek az ország különböző részein. Az újoncraj. melynek csak 

vezetői vesznek részt a Jamboree-n, három hétre a Balatonhoz megy táborba. 

Régi tradíciókhoz híven a vezetőség ez évben is állotta elvét, hogy 

anyagi okok miatt egy jó cserkészt sem hagy ilthon a táborozásból. Hála a 

szülők és a jóakarók nagyarányú támogatásának. ebben az esztendőben a 

Testvériségi Alapból kereken 750 pengőt fordítottunk szegénysorsú cserké- 

szeink táborozási költségeinek fedezésére. 

5. Maywald József Gyorsírókör. Vezetőtanára Kiss József. Az elmult 

iskolai évben 4 gyakorló, 11 haladó és 15 VI--VII. osztályú kezdő gyorsíró 
tanulta intézetünkben az egységes magyar gyorsírást összesen heti 5 órában. 

Rajtuk kívül a VII—VIII. osztályból 6 rendes, a 14—V. osztályból pedig 

45 pártoló tagja volt a gyorsírókörnek. 

A gyorsírókör az 1932/33. iskolai évre a következő tisztikart válasz- 

totta meg: Makai Endre VIII. A. o. t. ifjúsági elnök, Makai János VII. B. o. t. 

főjegyző, Fiantók László VII. A. o. t. jegyző, Kalicza László VII. A. o. t. 

pénztáros és Heinrich Frigyes VI. B. o. t. könyvtáros. 

Október 31-én a gyorsírókör küldöttsége virágot helyezett az intézet 

egykori nagy tanárának, May wald Józsefnek a sírjára. Makai János VII. B. o. t. 

pedig emlékbeszédben tolmácsolta a gyorsírókör háláját és kegyeletét. 

Az elmult iskolai évben a gyorsírókör az alakuló és megnyitó gyűlésen 

fogadalmat 
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kívül egy eiszgyűlést, három rendes felolvasó, két rendkívüli és egy záró- 

k ést tartott. Februárban csendes házi ünnepség keretében ülte meg a gyors- 

irókör megalakulásának otodik évfordulóját. Az első lustrum emlékére a gyors- 

irókór egy gyorsírástörténeti, egy oklevéltervezési, egy leckeszerkesztési és 

négy szabatosírási pályázatot hirdetett. Ezeken kívül az év folyamán a külön- 

boző csoportok részére 6 olvasási, 4 rövidítési és 15 sztenogrammversenyt, 

4 párosversenyl és 2 írásversenyt, továbbá különböző fokokon 32 gyorsasági 

versenyt rendezett. A legalacsonyabb verseny sebessége percenként 60 szótag 

volt, a legmagasabbé pedig, amelyen sikerült áttétel érkezett be, percenként 

280 szótag volt. egyúttal új intézeti rekordot is jelent és felállítása Makai 

János VII. B. o. t. nevéhez fűzödik. Egyébként a felsorolt pályázatokon és 

versenyeken tanulóink összesen -438 pályamunkával és versenydolgozattal 

szerepeltek. 

A gyorsírástörténeti pálvázat címe a következő volt: A magyar gyors- 

írasi folvóiratirodalom 1906. (Különös tekintettel a piarista vonatkozá- 

sokra.) Erre a beható, szakkönyvtári kutatást igénylő pályázatra két sikerült 

Dályamű érkezett be. Szerzői Makai János VII. B. és Kindlovits Kálmán 

VII. A. 0. t. Mindketten jutalomban részesültek. 

A leckeszerkesztési pálvázaton larafiáth László VIII. A. és Terták 

Elemér V. A. o. t. került az elsö helyre, Karafiáth László VIII. A. o. t. részt- 

vellL ezenkívül a Gyorsírástudomány hasonló jellegű pályázatán is és ott is 

jutalomban részesült. 

Az oklevéljutalom-tervezési pályázatot Barabás Dezső VII. B. o. t. 

nyerte. A gyöztes pályamű fototipia-klisé segítségével sokszorosítva gyors- 

írókori oklevéljutalmul szolgál. 

A szabatos beszédírási pályázaton Makai Endre VIII. A. 0. t., a szabatos 

irodai gyorsírási pályázaton Csikós Miklós VIII. A. o. t., a két fogalmazási 

szabatosírási pályázaton pedig Xnapp Ferenc VII. A. és Terták Elemér 

V. A, o. t. győzött. 

1932-ben az sAz Íráss című gyorsírási szaklap országos pályázatot hir- 

detett ifjúsági gyorsíróköri előadásra s ezen a pályázaton az 1931/32. iskolai 
évben valóban előadott vagy felolvasott dolgozattal lehetett résztvenni. Ezen 

a pályázaton Makai Endre VIII. A. o. t. nyerte el az igen értékes első díjat. 

Tanulóink résztvettek továbbá a Magyar Gyorsírók Országos Szövet- 

ségének versenyein is és az 1932. évi országos és fővárosi kerületi gyorsíró 

verseny eredményei alapján az intézetek közötti versenyben a fővárosi közép- 

iskolák csoportjában 17 versenyző iskola közül a mi intézetünk került a har- 

madik helyre. Ezt a szép helyezést az 1932. évi karácsonyi gyorsíróversenyen 

is sikerült megőriznünk, bár időközben gyorsíróink létszáma jelentékenyen 

csökkent. Az intézet gyorsíróinak e sikeres szerepléséért mindkét alkalommal 

oklevéljutalomban részesült. 

A karácsonyi versenyen gyorsíróink közül Makai Endre VIII. A. o. t. 

szerepelt legjobban a 2530 szótagos fokon. Sikerrel szerepeltek és intézeti 

pontot szereztek még a 200 szótagos fokon Karafiáth László VIII. A., a 150 

szótagos fokon György András VII. A., Agner László és Csikós Miklós VIII. A., 

a 120 szótagos fokon Kalicza László, György András, Dudulz Károly és Fiantók 
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László VII. A.. Tóth István, Csikós Miklós. Laszy Józsel és Moldoványi €ryuüli 

VIII. A. o. t. 

Az 1935. évi országos gyorsíróversényen Lanítványaiuk kezül Makai 

János VII. B. o. t. érte el a legszebb eredményt. A 250 szólagos fokon II. díjat 

nyert. A 200 szótagos hármas csapatversenyben szép sikerrel szerepelt az 

intézetnek Karafiálh László és Makai Endre VIII. A. s Makai János VII. b. 

o. t.-ból álló csapata. A 150 szótagos versenyben teljesen hibátlan áttétellel 

Agner László VIII. A. o. t. kiérdemelte a gyorsírószövetség hibátlansági 

ezüstözött jelvényét és ezenkívül könyvjutalomban és oklevéljulalomban 

részesült. Ugyanezen a fokon oklevéljutalomban részesült még Bauer Péter 

VIII. A., György András VII. A. és Terták Elemér V. A. o. t. Sikerült dol- 

gozattal szerepelt még Andrasko Ferenc VI. B., Fehér László IV. B., Csikós 

Miklós és Laszy Józset VIII. A. o. Lt. A 120 szótagos fokon könyvjutalomban 

részesült György András és Kalicza László VII. A. o. t. Dícsérő emléklapot 

kapott Fehér László IV. B., Dudutz Károly, Fiantók László VII. A., Moldo- 

ványi Gyula és Tóth István VIII. A. o t. Sikeresen szerepelt még Feniczv 

György IV. A., Terták Elemér V. A., Róth András V. B., Náday Zoltán VI. A.. 

Kindlovits Kálmán VII. A. és Kosztolányi Ádám VIII. B. o. 1. A 100 szótagos 

sztenogrammversenyen dícsérő emléklapot kapott Bulányi György és Terták 

Elemér V. A. és Marek Gábor VII. A. o. t. Szép sikerrel szerepelt még Feniczv 

György IV. A., Fehér László IV. B., Lakatos György és Róth András V. B. 

0. t. Eredményesen versenyzett továbbá Horváth János V. A. és Dózsa István 

VII. B. o. t. A 100 szótagos párosversenyen egymás sztenogrammjából dol- 

gozva dícséretet és emléklapjutalmat kapott az Andrasko Ferenc VI. B. és 

Makai János VII. B. o. t.-ból álló pár. Terták Elemér WV. A. o. t. Bulányi 

György V. A. o. t. sztenogrammja alapján hibátlan áttételt készített és ezzel 

kiérdemelte a gyorsírószövetség hibátlansági bronzjelvényét. Ugyancsak ezen 

a versenyen jó eredményt értek még el a Feniczy György IV. és Fehér 

László IV. B., a Dudutz Károly és Fiantók László VII. A. s a Kárpáti Aurél 

és Knapp Ferenc VII. A. o. t.-ból álló párok. A 150 szótagos német versenyen 

Makai Endre VIII. A. o. t. I. díjat nyert és ezzel az eredményével a kombinált 

magasfokú magyar és németnyelvű versenyre kiírt Sturm Albert egyéni serleg- 

vándordíjban a II. helyre került. A 100 szótagos német versenyben számos 

szakiskolai versenyzőt megelőzve Makai János VII. B. o. t. került a harmadik 

helyre. 

Az országos, továbbá a fővárosi kerületi és házi gyorsíróversenyek ered- 

ményei alapján az intézet legjobb gyorsíróosztálya címet és a Sík Sándor 

örökös vándordíj védelmét megszakítás nélkül már negyedszer a VIII. A. osz- 

tály lelkes gyorsírói szerezték meg a VII. B., a VII. A. és az V. A. osztály 

előtt. 

Az intézet 1932/33. évi gyorsíróbajnokságát Makai János VII. B. no. t. 

nyerte és ő kapta a gyorsírókör Schütz Antal nagyjutalmát. A második helyre 

Makai Endre VIII. A. o. t. került Karafiáth László és Agner László VIII. A. 

o. t. előtt. 

A legjobb kezdő gyorsíró részére kitűzött Zimányi Gyula nagyjutalmat 

Terták Elemér V. A. o. t. nyerte el a 150 szótagos fokon elért sikeres verseny- 
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dolgozatával N másedik heivezett Kólh András V. [3. 0. 4. lett Bulányi György 

. 6. b. előtt. 

NA legjobb alsó esztálvos gyorsíró részére kitűzött díjon Fel 

IV. B. és Feniezy György IV. A. 0. L. osztozott a 150. illetőieg a 120 szótagos 

fokon elért sikeres eredményeik alapján. 

A felsoroltakon kívül könyv-. érem- vagy oklevéljulalomban részesült 

még Csikós Miklós VIII. A.. György András. Kárpáti Aurél, Kindlovits IXál- 

mán. IXaapp Ferenc és Marek Gábor VII. A.. Dózsa István VII. B., Antók 

József VI. A.. Andrasko Ferene és Heinrich Frigyes VI. B., Fehér lLéla és 

ú V. A.. Berger Antal és Lakatos György V. 13., Metzger Ernő. 

Paulovils László. Piller László és Szabó Lajos IV. A., Hauser Péter és Szantál 

Sándor ÍV. B. o. t. Az intézet valamennyi pontszerző gyorsírója külön dícsé- 

retben részesült, az alacsonyabb fokú háziversenyek eredményei alapján pedig 

még 51 tanuló részesült füzet- vagy ceruzajutalomban. 

Szorgalmas gyorsíróink julalmazásához a vezetőtanár jutalmain, továbbá 

Zimányi Gyula kalazantinumi igazgaló úr és N. N. 2—2 könyvadományán 

kívül a Szent István-Társulat járult hozzá értékes könyvjutalmakkal. Zimányi 

Gyula kalazantinumi igazgató úr ezenkívül a gyorsírókör könyvtárát 48 kötet. 

Fricdreich Endre dr. tanár úr pedig S kötet szakmunkával gyarapította. 

A nemeslelkű adakozók ezúton is fogadják az intézet háláját és köszönetét. 

A gyorsírókör az elmult iskolai évben folyóiratok járalására, könyvtári 

beszerzésre és könyvköttetésre 77.97 pengőt fordított. Az újonnan álszer- 

vezett gvorsíróköri szakkönyvtár állománya május végén 298 kötet. 

G. Ének- és zenekör. Vezetőtanára Pusch Ödön dr. A 107 tagból álló 

énekkar vasár- és ünnepnapokon négy hangra, a hétköznapi szentmiséken az 

egész ifjúság unisono énekelt. A vasárnapi első diákmiséken az első és második 

osztályú tanulókból alakított énekkart Agárdy Gyula tanár vezeltle. ek- 

karunk szerepelt az iskolai ünnepségeken is. Általánosan használt ének- 

gyüjteményeink Zsasskovszky és Szent-Gály énekeskönyvei, a Turul dalos- 

könyv, Geszler Ödön vegyeskarai. Erődy-Harrach: Magyar Áriona és az 

ér László 

Kasex Lá 

B. M. K. E. daloskönyv voltak. A szimfónikus zenekar Kerner : Szabadság- 

harc. nyitány, Kéler Béla : Magyar vígjátéknyitány, Brahms : Magyar táncok. 

Italo  Azzoni: Serenata mattinata, Louis Ganne: lzíxtase. Falu-Kodály : 

Magyar visszhang c. műveit adta elő. A gyermekzenekar Romberg: Nagy 

szimfónia c. művével szerepelt. 

Az intézet orgonistája Rónav Egon VIII. A. o. t., helyettese Ferenczy 

Péter VII. A. o. t. A vasár- és ünnepnapi szentmiséken KEmhő László úr. 

okleveles mérnök és közgazdász. műegyetemi tanársegéd. már évek óta kitartó 

buzgalommal és hozzáértő gonddal emelte művészi orgonajátékával az isten- 

tiszteletek fényét. Bisztriczkv Tibor. okl. hegedűművész és zenetanár úr. 
intézetünk hegedűtanára, ki az 1932. évi I. bécsi nemzetközi hegedűsversenyen 

szerepelt kitűnő sikerrel. hegedűjátékával fokozta több alkalommal növen- 

dékeink és a hívők áhítatos hangulatú 

Az ének- és zenckarban való buzgó közreműködésükért éremjutalmat 

kaptak : Flettlinger (réza II. A... Werner György II. B., Meszlényi Jenő III. A.. 

Nádor Gyula. Vugrincsics Xálmán III. B.. tondl József. Laky Józset IV. U3.. 



d Verebély László VI. B., Déri János. Ferenczy 

VGA Géza, Szepesi László VII. A.. Szeiler János VIE. B.. Misángyi 

. Rónay Egon VIII. A.. Tagányi Imre VIII. B. o. tanulók. 

7. Sportkör. A budapesti kegyestanítórendi gimnázium  sporlköre 

KISOK északi csoport I. sz. Vezetőtan : Slefánszkv Szilárd. rendes test- 

nevelési Lanár, lakik " I., KXruspér-utca 5. és Tajthy Kálmán dr., helyettes test- 

nevelési tanár, lakik : IV. Kossuth L.-utca 4. 

Az intézet nyilvános tanulóinak létszáma: 700, a testgyakorlás alól 

felmentettek száma ös : 40. A sportkörben működő tagok száma kor- 

osztályonként : I. koroszt vesek 32, LI. korosztály 12---14 évesek 51, 

LII. korosztály 14—16 évesek 58, IV. korosztály 16 éven felüliek 48. Össze- 

sen: 189 tanuló. A korosztályok sportköri foglalkozásának heti óraszáma 

összesen : 12. A működő szakosztályok : vívás, lorna, atlétika, játék, gyep- és 

jéghokki, evezés, úszás, vízipoló, céllövészet, kézi- és kosárlabdajáték, tennisz, 

ping-pongjálték és sakk. Az intézet tornatermének padozata :350 m?, játékra 

alkalmas és ugrópályával felszerelt udvara közel 1000 m? területű. F n 

játszótere az intézetnek nincsen. Atlétikai célokra a BEAC-pályát használja, 

úszásra a Császár-fürdő uszod. 

A sportkörben az elmult iskolaáévben is mozgalmas élet folyt. az egyes 
szakosztályok szép eredményt értek el. 

Vívóink, tradiciónkhoz híven, ez évben is szép eredményeket jegyezhet- 

nek fel. Mind a kerületi, mind az országos kard-és tőrcsapat, valamint az egyéni 

versenyekben előkelő helyet biztosítottak maguknak. A második helyen vég- 

zett tőrcsapal tagjai : Haraszty Gábor csapatkapilány VIII. A., Hortobágyi 

Béla szakosztályvezető VII. B., Fejérvári Tibor VI. B., Rerrieh Béla VI. A. o. 

tanulók. A kardcsapat is a második helyre küzdötte fel magát : Harasztv 

Gábor VIII. A., Hortobágyi Béla VII. B., Nagy Imre VII. B.. Déri János 

VII. A. o. tanulókkal. Az országos versenyen is második helyre kerü 

tőrcsapatbajnokságban. A kerületi bajnokság minősítő versenyein Fejérvári 

Tibor VI. B. o. t. harmadik, Harasztv Gábor VIII. A. és Rerrich Ervin VI. 

A. o. tanuló negyedik lett. A kardminősítő versenyen pedig Hortobágyi Béla 

VII. B. o. t. negyedik helyre került. A kerületi kizárásos vívóversenyen. 

melyet ezévben is intézetünk rendezett, Rerrich Béla VI. A. o. t. első volt. 

Az intézeti bajnokság eredménye : tőrbajnok Harasztv Gábor VIII. A. o 

t.. II. Fejérvári Tibor VI. B. o. t., III. Bartos Endre VI. A. o. t.: kard- 

bajnok Hortobágyi Béla VII. B. o. t., II. Déri János VII. A. o. t., III. Szili 

Gábor VII. B. o. tanuló. 

Vízipolócsapatunk résztvett a középiskolások "Téli kupas-versenyén s 

harminc iskola csapatát megelőzve, hatodik lett. Az együttes tagjai: Iltés 

András VII. B. o. csapatkapitány, Déri János VII. A. 0., Sass-Kortsák Endre 

VII. A., Hengen László, Scherer Sándor, Sándor György VII. B. o. tanulók, 

Wein Dénes V. B. o. t. Tartalék : Moldoványi Gyula VIII. A. a.. Ráth János 

VIII. B. 0 

Úszószakosztályunk ősszel rendezett versenyén ötven tanuló vett részt. 

Alsó osztálvúak részére 25 m mellúszás : I. Kovács László IV. A.. II. Bródv 

"Tamás IV. B.. III. Balázs Péter IV. B. o. t. 25 m gyorsúszás : I. Bródv Tamás 

Wein Gábor VI... 

a 



IV. 83... LE. Balonyi Iván IV. E.. EIE Lóalázs Peter EV. B. 6. ts 23 am 

vegves staléta: b 7 — -- IV. B. 6. 1 p 07 mp idővel. 

tyosok versenye, 50 mm mellúszás: E. Déri János VEL A.. 

45.259 mp. IL Sass-Kortsák Endre VII. A.. III. Kosztolányi Ádám VIII. B. o. t. 

SU m gyorsúszás : 1. Illés András VII. B. 1 mp. TI. Hengen László VII. B., 

UI. Szaszovszky Géza V. B. és Sass-Kortsák Endre VII. A. o. 1. 50 m hát- 

úszás : T. Sándor György VII. B.. 49.9 mp.. IL. Illés András VII. B.. III. Szili 

Gábor VII. B. 0. L. 100 m gyorsúszás : [. Illés András VII. B., II. Berényi 

Jenő VIII...X. 0. t. 100 m mellúszás : 1. Schiller Ottó V. B.. II. Szili Gábor 

VII. B.. (II. Déri János VII. A. o. t. 4. 50 m gyorsstaféta: I. VII. B. o. 

2.54mp, ILVII. A.o.3 - 50 m vegyesstaléta : I. VII. B. 2.185 mp. II. VI. A. o.. 

III. VII. A. 0. A gróf Woracziczky vándordíját a VII. B. osztály nyerte. 

VFelsőei 

VII.A. 11.7 mp (isk. rekord), II. Tagányi Imre VIII. B. o., III. Rück András 

VIII. B.. IV. Nagy Géza VI. 33. o. t. 200 m síkfutás : I. Vincze György VII. A. 

24.S mp, II. Rück András VIII. B. III. Nagy Géza VI. B. o. t. 400 m sík- 

futás : I. Xnapp Ferenc VII. A. 60.14 mp, II. Tagányi Mmre VIII. B., III. Hajts 

Gyula VIII. B. o. t. 4-100 m staféta : I. VII. A.. II. VIII. B.. III. VI. B. o. 

csapata. Távolugrás: I. Vincze György VII. A. 5.85 m, II. Moldoványi 

Gyula VIII. A. o. , III. Rück András VIII. B. o. t. Magasugrásban : I. Vincze 

György VII..X. 165 em (isk. rekord), II. Halácsvy László VIII. B. 155 em, 

III. Tagányi Imre VIII. B., 155 cm. IV. Bárczy János VI. B., 150 cm. Súly- 

dobás: I. Tagányi Imre VIII. B., 10.70 m (isk. rekord), II. Luxeder Ferene 

VIII. A., LII. Déri János VII. A. o. t. Diszkoszvetés : I. Rück András VIII. B. 

24.50 m, II. Illés András VII. B.. TII. Riedl Géza VII. A. o. t. A Kreugen- 

hofeni Netter Béla vándordíját a VII. A. osztály nyerte 32 ponttal a VIII. B. o. 

előtt, akinek 29 pontja volt. Nem volna teljes évkönyvünk krónikája, ha 

pótlólag nem iktatnók ide az 1931 ;2. iskolaév értesítőjéből kimaradt, a KISOK 

atlétikai bajnoki versenyének olimpiai stafétájában elért első helyezésünket. 

A bajnokstaféta tagjai : Haas Béla, Tápav Ottó VIII. A. o., Vincze György 

VI. A., K. Netter Béla VIII. B. o. tanulók voltak. 

Céllövő-versenyünket április hó 5-én tartottuk meg. A verseny ered- 

ménye: I. Illés András VII. B. 86 pont, II. Schwab Lajos VII. B., TII. Hor- 

tobágyi Béla VII. B., IV. Schrödl Tihor szakosztályvezető VIII. A. o. t. 

A csapatversenrt s így az intézet vándordíját a VII. B. o. csapata nyerte meg. 

Kosárlabda-házibajnokságért a küzdelem egész iskolaéven át tartott az 

osztályok között. A győztes ezévben is a VIII. B. o. csapata lett. Tagányi Imre 

(110 gól), Halácsy László, Nágele Béla, Róth János, Rück András és Székelv 

Jánós csapatkapitány együttessel. 

A jéghokkv-bajnokság, melyet már négy egyr 

benintézetünk csapata nyert meg. a folyóévbenaj 

Gyorskorcsolyázás. II. korosztályúak bajnoki versenyét Minder Rezső 

IV. B. o. t. nyerte, II. Hajós Gergely III. B. o. t. volt. A III. korosztályúak 

versenyén Orbán László V. A. o. t. második lett. Más évektől eltérő szegényes 

eredményünk szintén a tömeges járványos betegségek következménye. 

ásután következő esztendő- 

inyszünet miatt elmaradt. 



Torna. Május ho 27-én sportkórünk nyilvános tornaunnepéi 

120 tanuló lelkes közreműködésével. Az ünnepély vég 

ot arra buzdította. hogy testüknek erősí 

vintézetünk íj 

öl, és; 

a nyári szünidőben se feledkezzenek meg. X lornászok közül kiváltak : Jal- 

sovszkvy György szakosztályvezető. Kecskés Elek, Mauksch JEndre VIII. .X.. 

Kertes Béla, IXlein 1 Vilmos, Nágele Béla. Rück András. Sehöller Kudol! 

VIII. B.. Enyedy Yv. Knapp Ferenc VII. A.. Barabás Dezső. Lengyel 

Gusztáv, Sándor György VII. L3.. Nagy Guidó V. A.. Rusz Tibor IV. A.. Szende 

Béla [IK B. 6. tanulók. 

Elért  sporleredményeik alapján a elvényt viselhetnek : Terták 

Elemér V. A; Vincze György VII. A. ezüstjelvényt : Székely János VIII. 

B.. Déri János VII. A., Szili Gábor VII. B., Rerrich Béla VI. A.. Fejérvári 

Tibor VI. B., Minder Rezső IV. B. o. tanulók. 

A sportkörben kifejtelt buzgó és eredményes munkálkodásukért az 

intézet igazgatója plaketljutalomban részesítette : Jalsovszky Gyorgy VILI. A., 

Tagányi Imre, Székely János VIII. B., Enyedv György VII. A. és EUWés András 

VII. B. o. tanulókat. 
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. B) osztály. Osztálytonok : Wagner Lajos. 
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Lciner Tibor ... 111131313]3 2í681812.2]2 
Nagele Béla ... . 111]1 1]1jíjí b bit: 1 

15 Rajz Gyula 111j2 2lzlílíjtidi:ii2 
Reitter Ferenc 1]1 zerg sg jalí] ii 2! 
Róth János 111131313 ls312i2i2ii ft 
Rutterschmidt Jen. 1i1:313]3 :3i3:.3,212:2 
Rück András ... 1]l1j313:12 2.2i212:1;72 

20 Schöller Rudo 1i1j1j2!1 1:1]1ji 1:1 
Szercsényi Győző 111 1 111 1]1:1:1;j;1l;:1 
Székely János 11113 3-3 2i2]112:iit 
Tagányi Imre ... ... ..h1j1]2]2]j2 21213:2:;11i1 
Thiermayer János 1 11818]8 2]513"3;2j2 

! ; fi I ! , í 
Magánlanuló: to! oj ] bb, d 

, i ; ! ! 

25 Bruck István ... ... ... —jiiiliji 1lala ta: —i— 

Összesen : 25. 

XI. RENDKIVÜLI TÁRGYAK. 

1. A irancia nyelvet (mint rendkívüli tárgyat) tanulták : III. B. oszt. : 

jeles eredménnyel : Gervay Miklós. IV. B. oszt.: jó eredménnyel : Fejérvári 

László. IV. A. oszt. : jeles eredménnyel : Szabó Lajos. V. A. oszt. : jeles ered- 

ménnyel: Váll György. VI. B. oszt.: jeles eredménnyel: Fejérvári Tibor, 

Mihovich Bogomir, Herbst Déncs. VI. A. oszt.: jeles eredménnyel : Nagy 

Ernő, Reinhardt Ottó. VII. B. oszt.: jeles eredménnyel: Bátori Ferenc, 

Hortobágyi Béla ; jó eredménnyel : Szeiler János. VII. A. oszt.: jeles ered- 

ménnyel : Riedl Géza. Összesen : jeles : 11, jó : 2. 

2. Gyorsírást tanultak jeles eredménnyel : Bauer Péter, Csikós Miklós, 

Laszy József és Tóth István VIII. A. o. t. gyakorló gyorsírók. A haladó gyors- 

írók közül Antók József és Náday Zoltán VI. A., Fiantók László, Nalicza 

László, Kindlovits Kálmán és Pataki József VII. A., Moldoványi Gyula és 

Rohrböck László VIII. A o. t. A kezdő gyorsírók közül Haracsi Sándor VI. A. 
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Ieinrich Frigyes VI. 13., Erdődy Béla. Ferenczy Péter, Kárpáti Xurél. Knapp 

Ferenc és Marek Gábor VII. A. és Dózsa István VII. B. o. 1. — Jó eredmény- 
nyel : Sturm Elemér VI. B. é: ndor György VII. B. o. L. a haladó gyorsírók 

közül, Bonta Gábor VI. A.. Agner Zoltán és Bárczy János VI. B.. Rényi 

Ferenc VII. A. és Suppan Tibor VII. B. o. t. pedig a kezdő gyorsírók közül. — 

Elégséges eredménnyel : Szeiler János VII. B. o. t. haladó gyorsíró, Földvári 

György VI. B. és Filipek Erich VII. A. o. t. kezdő gyorsírók. Összesen jeles : 20. 

jó : 7. elégséges : 3. 

3. Rendkívüli raizot tanultak : V. A. oszt. : jeles eredménnyel : Bukovszky 

Gábor, Fehér Béla, xalos (rábor, Xerekes Gyula, Leisztinger Ferenc, Mann 

Ferenc, Miu János, Nádas Béla, Pósta Ferenc, Szilvási Antal, Terták Elemér. 

Tost András. V. B. oszt. : jeles eredménnyel : Berger Antal, Farkas Ferenc. 

Hoffmann Pál, Jenovay Jenő, Strommer Pál, Szaszovszky Géza, Szaszovszkv 

István, Szentirmay árpád, Török Gedeon, Zachar Pál. VI. A. oszt. : jeles ered- 

ménnyel : Antók József, Darvasy Mihály, Furtkovits Zoltán, Kemény Ferenc, 

Székely István, Varga Károly : jó eredménnyel : Lőrinczi Sándor. VI. B. oszt. : 

jeles eredménnyel : Verebély László ; jó eredménnyel : Kintli Kálmán, Sturm 

Elemér. VII. .X. oszt. : jeles eredménnyel : Fiantók László, Kalicza László. 

Szepesi László, Tóth Sándor. VII. B. oszt. : jeles eredménnyel : Barabás Dezső, 

Bátori Ferenc, Dózsa István, Gergely Károly, Halász József, Hellmann Aurél, 

Michenbach Gyula, Mülter János, Orphanides Lukács, Sándor György, Vasvári 

Gyula. VIII. B. oszt.: jeles eredménnyel: Burda Rezső. Halácsy László. 

Összesen : jeles : 46. jó : 3. 
6 ást tanultak: III. A. oszt. : jeles eredménnyel: Balonyi Tibor, 

Cholnoky Imre, Mmrédy Elemér, Gschwindt György. Oláh Imre, kely 

Mihály. báró Than Károly. III. B. oszt. : jeles eredménnyel : báró Fejérváry 

Zsolt, Földi Mihály. Szentgyörgyi András, Tólh András. Triznya Józset. 

IV. A. oszt. : jeles eredménnyel : Bessenyei Sámuel, Grossehmidt Géza. Ger- 

gely György. IV. B. oszt. : jeles eredménnyel : Balonyi Iván, Gábor János. 

V. A. oszt. : jeles eredménnyel : Gazdik Gyula, Géber Antal, Kaczián Egon. 

Magyar István, Szilágyi Lajos, Viczián László. V. B. oszt. : jeles eredménnyel : 

Varga Zoltán. VI. A. oszt. : jeles eredménnyel : Bartos Endre, Cukor János. 

Székely István. VI. B. oszt.: jeles eredménnyel: Bárczy János, Csicsery- 

Rónay István. Fejérvári Tibor, Herbst Dénes, Mihovich Bogomir. VII. A. 

oszt.: jeles eredménnyel : Déri János, Enyedv György. Jónás Endre. Kindlo- 

vich Kálmán, Szepesi László. VII. B. oszt. : jeles eredménnyel : Hortobágyi 

Béla, Nagy Imre, Szili Gábor. Összesen : jeles : 40. 

4. Az énekkar tagjai voltak : Hettlinger Géza. Holtzspach János, Hübner 

Ede, Kardos József, Mijó István, Schlosser Elemér, Sulla Imre, P. Thewrewk 

Aurél, Tóth Árpád, Urbán Pál, Wellisch András, Zilahy Aladár, [I. A. : Balogh 

István, Csébi József, Filipek Tamás, Földházy Pál, Husek László, Hoffmann 

Hugó, Honffvy Tivadar. Kovács Pál, Ledniczky Gyula, Marton Imre, Radó 

Lajos. Szablár Ferenc, Törzsök Endre. Werner György II. B. : Bálint Nagy 

Zoltán, Bruckmann Gyula, Imrédy Elemér, Kalamaznik Nándor, Mártha 

Sándor. Meer Artúr, Meszlényi Jenő, Méri Béla, Schubauer Kálmán, Walter 

Gyula, Fiantok Ottó TII. .X.; Asztalos Gyula, Gombik Miklós. Grób Nándor. 
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Flegedűs Zoltán, Horváth Tivadar, Merk Lajos, Nádor Gyula, Váradi János, 

Vugrincsics Kálmán III. B.; Metzger Ernő, Tomcsányi László IV. A. : Bulat 

László, Csillag Pál, Faith INároly. Földi István, kHlond! József, Hopp INároly, 

Laky József, Márkusch Imre, Meskó Imire, Solarez Valter, Szantál Sándor, 

Tóth Tibor IV. B.; Hettlinger László. Janits Iván, Kemény Ferenc, Nagy 

Ernő, Nádayv Zoltán, Suján Pál, Tannenberger Ottó VI. A. ; Czillinger Iván, 

Heinrich Frigyes, Hirka Endre, Nagy Géza, Semtei József, Straub Gyula, Vass 

Tibor. Verebély László Vf. B3.: Déri János, Dudutz Károly. Filipek Erik, 

Ferenczy Péter, Knapp Ferenc, Kárpáti Aurél, Kindlovics NXálmán, Lukács 

Gyula, Palaki Iálmán, Sass-Kortsák Endre, Szepesi László, Tóth Sándor 

VII. A.; Barabás Dezső, Biró László, Hellmann Aurél, Hesz Andor, Swáb 

Lajos, Suppan Tibor, Szeiler János VII. B. : Ágner László, Frecskav István, 

Karafiáth László, Luxeder Ferenc, Misángyi Árpád, Schrődl Tibor, Vercseg 

János, Zerkowitz József VIII. A. : Bamberger Károly, Gecső Domokos, Hajts 

Gyula. Rück András, Schöller Rudolf, Tagányi János, Thiermayer János 

VIII. B. o. tanulók. Összesen : 110. 

5. A zenekar tagjai: Borosa Károly. Sulla Imre II. A. ; Mencsik Ferenc, 

gróf Pálffy László, Rosstauscher Mihály III. A. ; Grób Nándor, Horváth Tiva- 

dar, Vugrincsics Kálmán III. B. ; Metzger Ernő IV. A. : Gábor János, Hondl 

József IV. B. ; Géber Antal V. A.; Wcin Gábor VI. A., Tóth István VI. B., 

Déri János, Enyedy György, Ferenczy Péter, Jónás Endre, Joó Tibor, Riedl 

Géza, Szepesi László VII. A., Mülter János, Vasvári Gyula VII. B., Gidró- 

Frank Lothár, Rónay Egon VIII. A.. Balázs Dezső, Havlicsek Vilmos VIII. B. 

0. tanulók. Összesen : 27. 

XII. ÉRETTSÉGI VIZSGÁLATOK. 

I. 4) csoport. 

Érettségi vizsgálatra jelentkezett 33, görög kiegészítő vizsgálatra 24 

tanuló. 

1. Az írásbeli vizsgálat május 16., 17., 18., 19-én volt. A) Magyar tétel: 

a) Párhuzam Gárdonyi és Herczeg történeti regényei között, b) A fizika a hon- 

védelem szolgálatában. Jelesen dolgozott : 18, jól : 11, elégségesen : 4. B) Latin 

tétet: Cicero : De officiis lib. II. c. 22. §. 76—78. Jelesen dolgozott : 15, jól : 9, 

elégségesen : 9. C) Német tétel: Baráti levél. Fordítás németre. Jelesen dol- 

gozott : 20, jól : 5, elégségesen : 8. D) Görög tétel: Nenophon : Anabasis IV. c. 

7. §. 19—26. Jelesen dolgozott : 16, jól: 7, elégségesen : 1. 

2. A szóbeli vizsgálat június 7., 8., 9., 10. napjain folyt le Madarász 

István dr., pápai prelátus, c. apát, min. tanácsos elnöklete alatt. 

Kitüntetléssel érettek: Jalsovszky György, Karafiáth László, Makai Endre, 

Misángyi Árpád, Schrödl Tibor. Összesen : 5. 
Jelesen érettek: Ágner László, Bauer Péter, Baumgarten Jenő, Berényi 

Jenő, Dobay István, Farkasfalvi Ervin, Gidró-Frank Lotár, Haraszti Gábor, 

Homonnay László, Latzkó Károly, Rohrböck László,Rónay Egon. Összesen: 12. 

Jól érettek: Csikós Miklós, Dienes Gedeon, Heincz György, Kecskés Elek,
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Laszy Jezsel. Luxeder Ferenc. Szabó Tivadar, Toth István. Vercseg János, 
Összesen : "a. 

frettek: Benkő Ernő, Frecskav István, kHáray Béla. Mauks Endre, 

Voldoványi Gyula, Szabó János, Zerkovitz József. Összesen : 7. 

ges 1. Gorogból: jeles 15. jó S. elé 

II. B) csoport. 

Érettségi vizsgálatra jelentkezett 25. görög kiegészítő vizsgálatra 18 
tanuló. 

1. Az írásbeli vizsgálat május 16., 17., 18., 19-én volt. A) Magyar tétel: 

aj) A Bach-korszak magyar társadalmának képe, b) A mozgóképszínház fizi- 

kája. Jelesen dolgozott : 8. jól: 11, elégségesen : 6. B) Latin tétel: De natura 

deorum lib. II. c. 30. Jelesen dolgozott : 10, jól: 8, elégségesen : 7. C) Némel 

tétel: A tékozló fiú. Fordítás németre. Jelesen dolgozott : 14, jól : 3, elégsége- 

sen: 8. D! Görög tétel: Nenophon: Anabasis IV. c. 7. §. 19—26. Jelesen dol- 

gozott : 7. jól: 8, elégségesen : 3. 

2. A szóbeli vizsgálat június 2., 3., 6. napjain folyt le Madarász István dr., 

pápai prelátus, c. apát, min. tanéícsos elnöklete alatt. 

Kitüntetéssel érettek: Burda Rezső, Nagele Béla. Összesen : 2. 

Jelesen érettek: báró Apor István, Bruck István, Kleineisel Vilmos, 

Rajz Gyula. Sehöller Rudolf, Szercsényi Győző. Összesen: 6. 

Jól éreltek: Bamberger Károly, Gecső Domokos, Hajts Gyula, Halácsy 

László, Havlicsek Vilmos, Kertes Béla, Kosztolányi Ádám, Reitter Ferenc, 

Székely János. Összesen : 9. 
Éretlek: Balázs Dezső. Berényi József, Leiner Tibor, Róth János, Rutter- 

sehmidt Jenő. Rück András. Tagányi hnre, Thiermaver János. Összesen : 8. 

Görögből : jeles 8, jó 8, elégséges 2. 

IK. Az érettségi vizsgálatot tett tanulók pályaválasztása. 

Hittudomány : 1, jogtudomány : 28, orvostudomány : 10, bölcsészet- 

tudomány : 7, mérnök : 8, katona : 2. gazdászat : —, ipar : —, kereskedelem: 2, 

XIII STATISZTIKAI ADATOK. 

A tanulók számának alakulása az iskolai év folyamán : 

Nyilvános tanulónak felvétetett az év folyamán : T. A. : 56, I. B. : 56, 

II. A.: 50, II. B.: 52, III. A.: 52, III. B.: 51. IV. A. .: 45, 

V.A.: 40. V. B.: 41, VI. A.: 40, VI. B.: 36. VII. A. : 37. VII. B. : 40, 

VII. A. : 33, VIII. B. : 24. Összesen : 700. 

Magántanulónak felvétetett : I. A.: 2, I. B.: 1, HI. A.: 3. II. B. : 2, 

III. A. : 3. III. B.: —. IV. A.: 1, IV. B.: 3. V. A. : —, V. B.: —, VI. 

A.: —. VI. B.: 1. VII. A. : —. VII. B.: 1. VIII. A. : —. VIII. R. : 1. Ösz- 

szesen 18. 
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Az év folyamán felvett nyilvános és magántanulók száma osszesen : 7195 

A bizonyítványt kapott nyilvános tanulók szánia osztályonkint : 1.X.: 51. 

I B: 55, AI A.: 47. IL B.: 509. ITT ON: 50. ITL B: 50. JV. NAT. 

IV. B: 49 VAS VB AG VI A SAVE OB: 96. VEL ON: 56, 

VIII. A. . VIII. B. : 24. Összesen : 653. 
Tehát a nyilvános tanulók száma az iskolai év folyamán 17-tel. azaz 

2-4296-kal csökkent. 

Az év folyamán magánvizsgálatot tett tanulók száma : I. A. : 2. T. B. : 1, 

ILA.: 3. II. B.: 2. TIL A.:3, IFI. B.: c, JV..X.:1, ÍV. BO: 8. VA: 

—, V.B. : -—. VI. A.: —. VI. Bo: I. VII.X.:--. VIL B.: 1. VIITN.: —-. 

VII. B. : 1. Összesen . 
Az iskolai év folyamán bizonyítványt kapott nyilvános és magán 

száma összesen : 701, 

A bizonyítványt kapott nyilvános és magántanulók megoszlása születésük 

éve szerint : 1912: 1, 1915: 1, 1914: 10, 1915: 53, 1916: 76. 1917: 74. 1918: 

81, 1919 : 101. 1920 : 96. 1921 : 99. 1922 : 105. 1925 : 4. 

A bizonyítványt kapott nyilvános és magán ilók megoszlása vallás 

szerint : Róm. kat. 639 (911599). gör. kat.: 12(17094). ref.: 24 (342990. 

ev. : 14 (19999). gör. kel. : 2 (42899). unit. : 3 (0429,), izr. : 7 (49990). 

A bizonyítványt kapott nyilvános és magántanulók megoszlása 

vük és nyelvismeret r : 699, német : I, tót: 1. Csak magy 

beszél : 436, németül : : 70. angolul : 38. olaszul : 7. más nyugati 

nyelven : 1. románul : törökül : 1. 

anulók 

köszerint : 

A bizonyítványt kapott nyilvános tanulók 

Osztályok I. A. I. B. II. A. f II. B. ( III. A. III. B.[ IV. A. 

Tantárgyak $ § É £ i§ § £ § t3 § ki $3 

s: jé: Édes Báj: fél: Tés s8: 38 
SSjElSSááiSSáj]jss jus éjs éjss át 

Hittan... ... ... [210 2—[4510— —[45 4— —[37 9 1—[46 4— -[12 2—[38 $ 1— 

Magyar nyelv (181615 2123211—1122212 11161715 2152012—1141620—[f121223— 
Latin nyelv ... fII1721 5 71229 711716 31101421 54 32222 31121820—1 71426— 
Görög nyelv 

Német nyelv... 151415 31151816 112015 14— 

Történelem ... ——— — ————[2517 8—[/ 2217 §$— 
Földrajz ... ... 241416 — 26 618—11527 $—[22 1430 3— 

Természetrajz [3616 2—[2 ————[1124 9— 
Fizika... ... ... ————] 
Mennyi . 1161226— 
Filozófia ... ... ——-—— 
Rajz ... ... s. 1161830 —[172414—12322 2—[f2615 9—1241610—[2: 

2024 592420 49202 Testgyakorlás [1432 6"PI1632 49 
Francia  ... ... ——-— 



állandó lakása szerint : Magyar honos : öt (OSS küilei 

teldapésti: 442 et 7 en remmán területen illetékes: 5 

területen illetékes : 2 etes. 

züleik 

: 6. kisbir- 

emély : 

toglalkoz 

tökös : 4. egyéb őstermelő : 1. gazdasági Liszt viselő 

1. nagyiparos : E$. kisiparos : 45. ipari tisztviseb isegédszemély : 11. 

ipari napszámio nagykereskedő : kereskedelmi tiszt- 

: 3. közlekedési nagyvállalkozó: 3. 

S. keztisztviselő : 149, 

pap. tanár, tanító : 38. epvos, ügyvéd, gyógyszerész, mérnek, író. művész : 120. 

altiszt: 9. kalonatiszt : 29. katonaaltiszt: 6. nyugdíjas köztisztviselő: 47, 

). nyugdíjas alt különbö; 19. 

tványt ketpott nyil tetele : Jeles- 

ú 230). elégségesrent 06 (437640). 

egy tárgyból elégtelen : 256356"). két tárgyból elégtelen : 7 (40000), több 

tárgyból elégtelen : 7 tét 

NAN bizonyi yt kapott nyilvános tanulók magaviselete: Példás: 515 

cey4n9;). jó: 168 (2 

A bizonyítványt kapott nyilvános tanulók mulasz 38 

mulasztott : G6 (6409), csak igazoltan mulasztott : 617 (5899). igazolatlanul 

mulasztott : —. harmine óránál kevesebbet mulasztott : 244 €35-ES00), har- 

mine óránál többet nulasztoltt : 373 (537199,,). 

Vegyes adatok. A bizonyítványt kapott nyilvánes tanulók közül rend- 

viselő: EP. kereskedelmi se J 

közlekedési segédszemély közlekedési tisztviselő 

nos és magántanulók elői 

előmenetele tantárgyak szerint. 

Je
le

s 
[J
ó El

ég
sé
ge
s 

El
ég
te
le
n 

———-————-fo———1o———1o— 1 —[121311—[121115—]19 5 9—[12 7 5— 
51027 4113414—) 91714—[161514—] 51417—[12 615—f 62012—]17 8 $—[13 5 6— 

181215——————fh———1———j— 1 ————j——— ———— ————— 
1525 191613 59Í1224 191613 6fPh1616. 3M310 s"y1223 3—[15 9 9—[16 6 19 
————-]9 9 7 2313 6- 1————1————j6— -—j————j——————— 

P3 o I 

9.1614—f 724 5 1(151491 121212—[121214—119 8 6—j 6 9 9— 

01813 2] 21325—1141117— 1217 7—[ 715316—1111012—1 312 9— 

6.2 3 112 3 3—[161013—1 9 918—[(121014—Í111611—[15 810—1 6 $10— 

19 911—] 41224—1171210—1 722 7—[1121113—[1515 5—[17 9 7—[(10 5 6— 

1514 9 11 32017 —(151410— 1015511—11815 5—[2014 4—f1811 4—1 910 5— 

—-——-jo—-——j————]j——— —[25 9 4—]2116 1—J————]j———— 

171210—(101911—[1518 3—11718] 1—J————j————j———————— 

25 4 4—Íí14 § 2— 

Kegyesltamíltárend értesíláje. 4
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kívüli tárgyal tanulas : a Írancia nyelvet : 13. rendkívüli rajzot : 49, gyors- 

írást : 30, éneket : 11". vívásl : 40. A más iskolából jött tanulók száma II - 

VIII. osztályokba Az ismétlő lanulók száma: 4. Teslnevelés alól fel- 

mentett tanulók száma: 40. Ösztöndíjban vagy pénzjutalomban részesült 

tanulók száma: 25. Könyvsegélyben részesült tanulók száma: 104. Egész 

tandíjmentességben részesült közalkalmazotti kedvezménnyel egvütt 62. 

közalkalmazotti tandíikedvezményben : Teljes tandíjat fizetett : 

Magántanulók. Az iskolai év folyamán magánvizsgálatot tett 18 tanuló. 

Megtfelelt : 15. 

XIV. TÁJÉKOZTATÓ AZ 1933/34. ISKOLAI ÉVRE. 

Az egy kölelező tárgyból bukott tanulók igazgatói engedéllyel tehet- 

nek javítóvizsgálatot. Ezért folyamodni nem kell. 

A két tárgyból bukott tanulók javítóvizsgálali engedélyért nem folya- 

modhatnak. 

A javítóvizsgálatokal szeptember 4-én délelőtt $ órától kezdve tartjuk 

meg: a különbözeti-. pólló- és magánvizsgálatok írásbeli része szeplember 

4-én. szóbeli része 5-én lesz. 

A jövő iskolai évre 1935. június hó 26., 27. és szeptember 6.. 7. napjá 

vesszük fel a lanulókat. belvételkor minden tanuló 25 P-t fizet felvételi. 

fenntartási és vegyesdíj címén. Az évi tandíj 90 P : ez az összeg a tanév folya- 

mán négy részletben fizethető : okt. 5. dec. 5. febr. 5. és ápr. 5. napjáig. Tandíj- 

mentességet kaphatnak a szegénysorsú, példás viseletű. jeles, esetleg olyan 

előmenetelű tanulók. akiknek az évvégi gimnáziumi bizonyítványában nin- 

csen elégséges. 

A gimnáziumunk V-ik osztályába lépő tanulók szüleinek a felvélelkor 

választaniok kell, hogy fiúkkal a görög nyelvet vagy a franvia nyelvet akar- 

ják-e tanultatni. 

Szeptember 9-én S órakor osztályrendezés és törvényolvasás lesz: a 

Veni Sancte-t szeptember 10-én, d. e. 1510 órakor tartjuk. a rendes tanítást 

szeptember 11-én kezdjük meg. 

A jövő iskolai évben tankönyvváltozás nem lesz. 

Iskolánk fegyelmi szabályai a nagyszünetben is kötelező 
Igazgató.
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